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Trong không khí thi đua chào mừng các ngày lễ lớn của năm 2015, kỷ niệm 40 năm giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước, chào mừng Đại hội Đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, chào mừng Đại hội thi đua yêu nước toàn quốc lần thứ IX, Hội Người cao tuổi (NCT) Việt Nam tổ chức Đại hội thi đua yêu nước “Tuổi cao - Gương sáng” lần thứ III nhằm đánh giá phong trào thi đua, vinh danh những tập thể, cá nhân NCT tiêu biểu, xuất sắc trong 5 năm (2010-2015) và đề ra phương hướng, nhiệm vụ phong trào thi đua yêu nước “Tuổi cao- Gương sáng” 5 năm (2015-2020). 
Thực hiện Chỉ thị của Bộ Chính trị về “Tiếp tục đổi mới công tác thi đua khen thưởng” (số 34 - CT/TW ngày 7/4/2014) và Kế hoạch của Hội đồng thi đua khen thưởng Trung ương (số 13/KH-HĐTĐKT ngày 3/6/2014), Kế hoạch kỷ niệm 20 năm ngày thành lập Hội và Đại hội thi đua yêu nước “Tuổi cao - Gương sáng” lần thứ III của Trung ương Hội NCT Việt Nam (số 219 /KH-HNCT ngày 01 tháng 7 năm 2014), trong 6 tháng qua, các cấp Hội đã tổ chức thành công Hội nghị điển hình tiên tiến “Tuổi cao - Gương sáng” từ cấp xã/phường, cấp huyện/thị và cấp tỉnh/TP. Hàng chục ngàn tấm gương tập thể và cá nhân tiêu biểu xuất sắc được suy tôn, vinh danh, nhân rộng, đã có tác dụng động viên, khích lệ phong trào thi đua của các cấp Hội trên các lĩnh vực chăm sóc và phát huy vai trò NCT, xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, góp phần tích cực trong ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội, phát triển kinh tế, thực hiện an sinh xã hội ở cơ sở… là cơ sở để tiến hành Đại hội thi đua yêu nước “Tuổi cao - Gương sáng”  lần thứ III Hội NCT Việt Nam hôm nay.
Dự Đại hội có 258 đại biểu được bầu, suy tôn từ 11.122 Hội NCT cơ sở xã, phường, thị trấn của 63 tỉnh/TP trong cả nước, trong đó có 41 đại biểu nữ, 40 dân tộc ít người (Mông, Tày, Nùng, Ê Đê, Chăm…), 35 người ngoài đảng, 12  tôn giáo. Có 10 đại biểu từ 80 tuổi trở lên. Đại biểu cao tuổi nhất là cụ Nguyễn Trường Cửu, hội viên NCT xã Bình Giã, Châu Đức, Bà Rịa -Vũng Tàu 88 tuổi; đại biểu trẻ nhất là bà Nguyễn Thị Thúy Nga, UVTT Ban Đại diện Hội NCT tỉnh Hà Giang, 45 tuổi.
Phần thứ nhất

KẾT QUẢ PHONG TRÀO THI ĐUA
 “ TUỔI CAO - GƯƠNG SÁNG” 5 NĂM  (2010 -2015)

I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO VÀ TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Đại hội thi đua yêu nước lần thứ II của Hội NCT Việt Nam (tháng 6/2010) đã nhấn mạnh mục tiêu chung của phong trào thi đua: “Tiếp tục đổi mới, đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, phát hiện, bồi dưỡng, tổng kết và nhân điển hình tiên tiến”; đẩy mạnh phong trào thi đua “Tuổi cao - Gương sáng”, từng bước đổi mới nội dung và hình thức, gắn với xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, làm cho phong trào thi đua của NCT phát triển sâu rộng và trở thành lực lượng to lớn, thiết thực góp phần vào sự nghiệp “Chăm sóc và phát huy vai trò NCT”.

Nghị quyết Đại hội IV Hội NCT Việt Nam đã xác định nội dung phong trào thi đua nhiệm kỳ 2011-2016 “Nâng cao chất lượng phong trào thi đua “Tuổi cao- Gương sáng”, đổi mới công tác thi đua khen thưởng thực hiện Nghị quyết Đại hội IV của Hội, các cấp Hội cần tiếp tục thực hiện Đề án đổi mới nội dung phong trào thi đua “Tuổi cao- Gương sáng”, tập trung vào 3 nội dung chủ yếu: Xây dựng Hội vững mạnh, chăm sóc và phát huy vai trò NCT, xây dựng kế hoạch thực hiện các chỉ tiêu thi đua mà Đại hội IV đề ra”. Đại hội đã xây dựng Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội IV Hội NCT Việt Nam và phát động phong trào thi đua “Tuổi cao-Gương sáng” với nhiều nội dung cụ thể, thiết thực.

Thực hiện Chỉ thị của Bộ Chính trị và chỉ đạo của Hội đồng Thi đua khen thưởng Trung ương, bám sát các mục tiêu Đại hội thi đua yêu nước lần thứ II và Đại hội IV của Hội NCT Việt Nam đề ra, công tác thi đua - khen thưởng của Hội NCT Việt Nam đã được triển khai sâu rộng ở các cấp Hội.
Ba nhiệm vụ trọng tâm: Xây dựng Tổ chức Hội, Chăm sóc và Phát huy vai trò NCT; Hai chương trình “Mắt sáng cho NCT” và “NCT tham gia bảo vệ môi trường và xây dựng nông thôn mới” của Hội trong nhiệm kỳ Đại hội IV đồng thời là nội dung chính của phong trào thi đua yêu nước “Tuổi cao - Gương sáng” của các cấp Hội trong 5 năm qua. Trung ương Hội đã xây dựng những tiêu chí cụ thể cho ba nội dung chủ yếu của phong trào thi đua; quy định các tiêu chuẩn cụ thể cho các danh hiệu thi đua đối với cá nhân và tổ chức Hội. 
Ngay sau Đại hội IV Hội NCT Việt Nam, Ban Thường vụ Trung ương Hội đã ban hành Quy chế thi đua khen thưởng, Quy chế xét tặng Kỷ niệm chương và hàng năm các cấp Hội đều tổng kết phong trào thi đua, biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân tiêu biểu và phát động thi đua năm sau. 10 cụm thi đua ở các địa phương và 3 khối thi đua ở Trung ương được điều chỉnh phù hợp với nhiệm vụ, địa lý vùng miền đã đi vào hoạt động nề nếp. 
II. KẾT QUẢ PHONG TRÀO THI ĐUA YÊU NƯỚC “ TUỔI CAO - GƯƠNG SÁNG ” 5 NĂM (2010 -2015)

Các cấp Hội, hội viên đã triển khai tích cực phong trào thi đua đạt nhiều kết quả. Các ban của Trung ương đã tham mưu cho Ban Thường vụ Trung ương Hội tham gia với Nhà nước xây dựng Luật NCT, bổ sung Hiến pháp sửa đổi, các Nghị định, Thông tư… liên quan đến NCT; đề ra các chủ trương, chương trình, chỉ đạo hướng dẫn các cấp Hội về hoạt động chăm sóc và phát huy vai trò NCT, về công tác xây dựng tổ chức Hội. Thông qua hoạt động đối ngoại và thực hiện các dự án quốc tế, Hội đã phối hợp với nhiều đối tác triển khai các lĩnh vực liên quan đến NCT và vấn đề già hóa dân số, nâng cao dần vị thế của Hội trong nước và khu vực.
 Báo NCT, Tạp chí NCT, Viện Nghiên cứu NCT, Trung tâm văn hoá NCT, Đoàn nghệ  thuật 19/5, Trung tâm tư vấn và hỗ trợ chăm sóc sức khỏe NCT, Trung tâm văn hóa nghệ thuật thể thao du lịch NCT, Trung tâm bảo trợ xã hội và chăm sóc NCT… đẩy mạnh công tác thông tin tuyên truyền, tổ chức nhiều hình thức hoạt động chăm sóc và  phát huy vai trò NCT, góp phần tích cực vào kết quả phong trào thi đua yêu nước “Tuổi cao - Gương sáng”.
Phong trào thi đua đạt nhiều kết quả nổi bật trên các lĩnh vực sau:
1. Chăm sóc sức khỏe, đời sống vật chất và tinh thần cho NCT     
a) Chăm sóc sức khỏe, đời sống vật chất:  Hội NCT các cấp đã làm tốt vai trò nòng cốt trong phong trào “Toàn dân chăm sóc, phụng dưỡng, phát huy vai trò NCT”, tham mưu, phối hợp với các cấp, các ngành, các tổ chức đoàn thể. Nhiều doanh nghiệp, doanh nhân đã quan tâm, chăm sóc sức khỏe NCT, đặc biệt quan tâm đến NCT nghèo, NCT già yếu cô đơn không nơi nương tựa. NCT được thăm hỏi khi ốm đau, bệnh tật, tặng quà nhân dịp lễ, tết cổ truyền của dân tộc. 

 Hàng triệu NCT, trong đó có nhiều NCT nghèo khó đã được tư vấn, khám chữa bệnh, cấp thuốc, cấp thẻ BHYT miễn phí. Hội Thầy thuốc trẻ Việt Nam tổ chức hành trình xuyên Việt đến 63 tỉnh/TP khám chữa bệnh miễn phí cho hơn 30 ngàn NCT; nhiều địa phương đã xuất hiện và phát triển mạng lưới tình nguyện viên ở cộng đồng, chăm sóc, giúp đỡ NCT nghèo khó, ốm đau bệnh tật.
Các cấp Hội đã tham mưu, phối hợp chặt chẽ với các cơ quan chức năng thực hiện đầy đủ, kịp thời chính sách BTXH cho NCT theo Luật NCT. Đến nay, cả nước đã có hơn 1,5 triệu NCT được hưởng chính sách BTXH, trong đó có hơn 1,4 triệu người từ 80 tuổi trở lên và hơn 95 ngàn NCT cô đơn không nơi nương tựa; gần 50% NCT được cấp thẻ BHYT trong đó có 20% là BHYT tự nguyện.
Các cấp Hội chủ trì tham mưu cho cấp ủy, chính quyền địa phương tổ chức chúc thọ, mừng thọ cho NCT theo quy định. Bình quân hàng năm có trên một triệu người cao tuổi được chúc thọ, mừng thọ. NCT tròn 100 tuổi được Tỉnh/Thành ủy, UBND tỉnh/TP nơi NCT cư trú thừa ủy quyền của Chủ tịch nước tới chúc mừng, tặng quà và Thiếp mừng thọ. 
+ Các cấp Hội NCT còn phối hợp với các đoàn thể vận động các tổ chức, các doanh nghiệp, các nhà hảo tâm chung tay chăm lo Tết cho NCT nghèo, NCT khuyết tật, cô đơn không nơi nương tựa, hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, các gia đình chính sách; phối hợp với Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể trao “Nhà Đại đoàn kết” cho NCT nghèo. Đã hoàn thành 51.000 ngôi nhà trong tổng số 114.000 ngôi nhà được xây dựng cho NCT nghèo. Trong 2 năm 2013-2014 Tiền Giang đã vận động hội viên NCT toàn tỉnh đóng góp 439 triệu đồng, xây dựng 20 căn nhà tình thương, sửa chữa 9 căn nhà cho NCT nghèo, có hoàn cảnh khó khăn. 

Nhiều tấm gương cá nhân tiêu biểu trong hoạt động chăm sóc NCT như ông Trần Công Cảnh, 62 tuổi chủ trang trại Nghĩa Phúc, ấp Đồng Dầu, xã Minh Đức (Hớn Quản, Bình Phước) làm kinh tế giỏi, có nhiều hoạt động chăm sóc NCT; Thượng tọa Thích Định Tánh, 63 tuổi trụ trì chùa Cẩm Phong (Gò Dầu, Tây Ninh) đã cùng nhà chùa nuôi dưỡng người có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, tổ chức nhiều hoạt động chăm sóc NCT và tài trợ cho Chương trình “ Mắt sáng cho NCT” với số tiền 9,35 tỉ đồng;  bà Hồ Thị Lâm, 66 tuổi xóm 7, xã Diễn Đoài, Diễn Châu, Nghệ An, vượt  khó khăn trong cuộc sống gia đình riêng để tìm hướng phát triển kinh tế gia đình, làm kinh tế giỏi và giúp nhiều NCT thoát nghèo…
b) Chăm sóc đời sống tinh thần: Các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao, tham quan du lịch cho NCT ở trong nước và ngoài nước phát triển mạnh. Đến nay cả nước có hơn 70.000 CLB các loại với hơn 3 triệu NCT tham gia, vừa góp phần giữ gìn và phát huy giá trị bản sắc văn hóa của dân tộc, vừa góp phần nâng cao sức khỏe NCT. Nhiều tấm gương tập thể và cá nhân NCT tiêu biểu trên lĩnh vực văn hóa, nghệ thuật như:  Hội NCT các tỉnh/TP Hà Nội, Hải Dương, Bắc Ninh, Bắc Giang, Hải Phòng, Bình Dương tổ chức hội diễn, hội thi liên hoan tiếng hát NCT… Hội NCT xã Tân Dĩnh (Lạng Giang, Bắc Giang); Hội NCT huyện Gia Bình (Bắc Ninh)… đạt nhiều thành tích trong xây dựng mô hình CLB văn hóa thể thao NCT xã, phát triển CLB thơ; ông Nguyễn Đức Thìn, 75 tuổi AHLĐ, NGND phường Đình Bảng (Từ Sơn, Bắc Ninh) góp sức tôn tạo, bảo tồn và phát huy giá trị di sản văn hóa Đền Đô và khu lăng mộ đền thờ các vị vua triều Lý ở quê hương; ông Lê Hồng Vinh, Chủ tịch Hội NCT xã Vĩnh Lâm, huyện Vĩnh Linh, tỉnh Quảng Trị; bà Phạm Thị Thu, 75 tuổi, Chủ tịch Hội NCT phường 8, TP Cà Mau… là những tấm gương NCT tiêu biểu trong xây dựng các CLB thơ, văn hóa, văn nghệ, tham gia biên soạn lịch sử địa phương ở cơ sở…

c) Câu lạc bộ Liên thế hệ tự giúp nhau (CLBLTHTGN) là mô hình tổ chức mới, có nhiều hoạt động thiết thực để chăm sóc NCT,  giúp NCT tăng thu nhập, xóa đói giảm nghèo, nâng cao sức khỏe và đời sống tinh thần. Được xây dựng từ năm 2006, đến nay CLBLTHTGN đã phát triển ở 12 tỉnh/TP với hơn 800 CLB, thu hút hơn 40 ngàn người tham gia. Điển hình là Thanh Hóa, Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Bình, Thái Nguyên, Bến Tre, Hải Dương, Quảng Trị, Hà Giang v.v... Hải Dương mới triển khai mô hình này năm 2014 ở 6 cơ sở, đến  nay đã triển khai được 12 CLB với 721 thành viên. CLB đông nhất 70 thành viên, có vốn cao nhất là 80 triệu đồng. 100% CLB xây dựng được đội ngũ tình nguyên viên chăm sóc NCT tại nhà. CLBLTHTGN ở xã Sơn Định (Chợ Lách,  Bến Tre) thành lập năm 2013 với số vốn ban đầu là 50 triệu đồng, đến nay tổng số vốn huy động được là 124,5 triệu đồng, cho 44 lượt hội viên vay làm kinh tế…

2) Chương trình “Mắt sáng cho NCT” đem lại hiệu thiết thực cho NCT: Trong 3 năm (2011-2014) có 2.732.669 NCT ®­îc kh¸m, t­ vÊn c¸c bÖnh vÒ m¾t;  324.250 NCT ®­îc ch÷a c¸c bÖnh vÒ m¾t, trong ®ã cã mæ thay thuû tinh thÓ. Tæng sè tiÒn miÔn phÝ kh¸m ch÷a m¾t cho NCT trên 359,8 tỉ ®ång.  Nhiều tỉnh/TP  triển khai Chương trình có hiệu quả như TP Hà Nội, Ninh Bình, Bắc Giang, TP Hồ Chí Minh, TP Đà Nẵng, Thanh Hóa, Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Ninh, An Giang, Cần Thơ, Tiền Giang, Hòa Bình, Bắc Ninh, Sơn La, Hậu Giang, Long An, Phú Yên, Bình Thuận, Đắk Lắk, Quảng Bình…

Hai bệnh viện Mắt Quốc tế (DND) và Bệnh viện Mắt HITEC tổ chức khám chữa mắt và phẫu thuật thay thủy tinh thể miễn phí cho NCT với tổng kinh phí hỗ trợ 10,7 tỷ đồng cho trên 80 ngàn NCT ở 21 huyện nghèo, trong đó có một số huyện đảo: Cô Tô và Vân Đồn (Quảng Ninh); Lý Sơn và Bình Sơn (Quảng Ngãi)…﻿ Năm 2013 và 2014, Trung ương Hội đã phối hợp với Hội Chữ Thập đỏ Việt Nam, Đài Truyền hình Việt Nam tổ chức thành công 02 Chương trình giao lưu nghệ thuật  “Mắt sáng cho NCT"; vinh danh các tập thể và cá nhân, các ngành, các tổ chức đoàn thể tham gia ủng hộ Chương trình, đã có tác động ảnh hưởng sâu rộng trong xã hội, được Đảng, Nhà nước và nhân dân đánh giá cao về kết quả chương trình mang lại cho NCT.

3. Quỹ chăm sóc và phát huy vai trò NCT được xây dựng và phát triển ở nhiều cơ sở
Các cấp Hội đã quan tâm xây dựng và phát triển cả 3 loại Quỹ: “Quỹ chăm sóc và phát huy vai trò NCT” theo Luật NCT, “Chân quỹ” do Chi hội quản lý, “Quỹ phụng dưỡng ông bà, cha mẹ” do gia đình, dòng họ quản lý. Các loại quỹ của NCT ở cơ sở phát triển mạnh, góp phần rất quan trọng thúc đẩy các hoạt động, phong trào của Hội ở địa phương, cơ sở phát triển.
Đến nay trên 86% xã, phường, thị trấn trong cả nước có Quỹ chăm sóc NCT với các mô hình vận động phong phú, đa dạng. 24 tỉnh/TP có 100% số xã có Quỹ CSNCT.  Nhiều tỉnh/TP vận động xây dựng Quỹ CSNCT có số dư cao như Hà Nội 119,297 tỉ đồng; Nghệ An 102,623 tỉ đồng; Thanh Hóa, TP Hồ Chí Minh, Hải Phòng, Đà Nẵng, Nam Định, Bình Phước, Hải Dương, Đồng Nai, Hà Tĩnh, Thái Bình, Cần Thơ, Bắc Ninh, Kiên Giang, Hòa Bình, Cà Mau, Bắc Giang, Vĩnh Phúc, Thừa Thiên Huế, Gia Lai, Quảng Ninh, Đắc Lắc, Tây Ninh, Vĩnh Long, Vĩnh Phúc, Yên Bái, Sơn La, Ninh Bình, Quảng Bình, Quảng Nam, Bình Định, Long An… huy động được từ 10 đến 50 tỉ đồng trong 5 năm. 
Hội NCT thành phố Đà Nẵng đã tham mưu cho lãnh đạo địa phương, được chính quyền thành phố thống nhất thu một năm từ 10 ngàn đến 30 ngàn đồng/hộ, tạo nguồn thu Quỹ CSNCT ổn định. Từ năm 2012 đến nay toàn thành phố bình quân mỗi năm thu cho Quỹ CSNCT trên dưới 10 tỉ đồng. Hội NCT huyện Bình Chánh, TP HCM;  xã Chiềng Lương (Mai Sơn, Sơn La); xã Phước Lợi (Bến Lức, Long An)… có nhiều kinh nghiệm vận động xây dựng các loại Quỹ.
4. Vai trò NCT được phát huy rõ hơn trong tham gia xây dựng hệ thống chính trị, phong trào văn hóa cơ sở, bảo vệ chủ quyền an ninh biên giới, biển đảo.
a) Tham gia xây dựng hệ thống chính trị, xây dựng phong trào văn hóa cơ sở: NCT tuy tuổi cao sức yếu song với tinh thần và trách nhiệm cao, nhiều cụ vẫn tiếp tục phát huy vai trò của mình tham gia xây dựng hệ thống chính trị cơ sở. Hiện nay cả nước có 1,24 triệu NCT đảm nhiệm chức danh bí thư chi bộ, tổ trưởng dân phố, trưởng thôn, tổ trưởng tổ hòa giải, tổ giám sát, trưởng ban quản lý các di tích lịch sử, già làng, trưởng bản và nhiều chức danh khác của Mặt trận, đoàn thể xã hội. Có nơi 70-80% bí thư chi bộ, tổ trưởng dân phố là NCT. Nhiều tấm gương NCT tiêu biểu “Tuổi cao- Gương sáng” xuất hiện ở khắp các vùng miền đất nước, đặc biệt ở vùng cao biên giới .

 Nhiều địa phương đã tổ chức hội nghị biểu dương "Ông bà, cha mẹ mẫu mực con cháu hiếu thảo", phát huy truyền thống văn hóa, xây dựng các quy ước, hương ước, giữ gìn và khôi phục các lễ hội truyền thống, bảo vệ các di tích văn hóa, lịch sử, cách mạng; gương mẫu cùng gia đình thực hiện nếp sống văn minh trong lễ hội, việc cưới, việc tang, xóa bỏ các hủ tục lạc hậu, mê tín dị đoan. Cả nước hiện nay có gần 500 ngàn gia đình có NCT đạt danh hiệu “Gia đình Văn hóa”. Hội NCT cơ sở tích cực phối hợp với chính quyền và các đoàn thể xã hội tổ chức tang lễ chu đáo, tình nghĩa khi các cụ từ trần và đặc biệt nhiều Hội cơ sở đã đi đầu trong việc vận động gia đình thực hiện tang lễ văn minh. Hà Nội là đơn vị đi đầu trong cả nước thực hiện tang văn minh bằng hình thức hỏa táng. Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư”, khuyến học - khuyến tài, xây dựng xã hội học tập, học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” được đông đảo NCT cả nước tham gia, điển hình như:
 Ông Thào A Pha, 63 tuổi, dân tộc Mông, Phó Chủ tịch Hội NCT xã Sín Chài (Tủa Chùa, Điện Biên) là người có uy tín trong dòng họ Thào, đã vận động đồng bào trong dòng họ và địa phương thực hiện các chương trình dự án của Nhà nước với đồng bào dân tộc, áp dụng KHKT, phát triển sản xuất, đưa năng suất lên cao; ông  Phan Tả, 78 tuổi, dân tộc Mông, xã Mù Sang (Phong Thổ, Lai Châu) phối hợp với các cấp lãnh đạo chính quyền, đoàn thể địa phương cùng bộ đội biên phòng vận động đồng bào lập lại bàn thờ trở lại với phong tục tập quán tốt đẹp của dân tộc Mông, cung cấp nguồn tin quan trọng giúp chính quyền địa phương bắt giữ đối tượng vi phạm pháp luật, vận động đồng bào dân tộc không di cư tự do, ổn định sản xuất;  ông Nguyễn Văn Ngưu, 70 tuổi dân tộc Tày, xã Huyền Tụng (thị xã Bắc Kạn) đã xây dựng trang trại nuôi bò, giúp đỡ, hỗ trợ người nghèo chăn nuôi thoát nghèo, 4 thế hệ trong gia đình ông luôn đi đầu trong các phong trào của địa phương; ông Y Piăm Eeban, 66 tuổi, dân tộc Ê Đê tại Buôn Nui, Tâm Thắng (Cư Jut, Đắc Nông) vận động NCT tham gia Hội, xây dựng được quỹ cho hoạt động của chi hội. Ông cũng đã thành lập đội cồng chiêng, vận động NCT trong chi hội tham gia các hoạt động của địa phương, thực hiện tốt chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước; ông Nguyễn Cảnh Hưng, 78 tuổi, thương binh 2/4, thôn Nhất, xã Liêm Cẩn (Thanh Liêm, Hà Nam), Trưởng ban khuyến học dòng họ Nguyễn thôn Nhất có nhiều đóng góp hiệu quả công tác khuyến học trong dòng họ và trong cộng  đồng; ông Quảng Kèo, xã Phước Thái (Ninh Phước, Ninh Thuận); ông Nguyễn Ngọc Chấn, 64 tuổi, Chủ tịch Hội khuyến học, thị trấn Hiệp Hòa Trung (Đông Hòa, Phú Yên); bà  Phạm Thị Thành, 70 tuổi, tổ 6 khu phố III, thị trấn Mậu A (Văn Yên, Yên Bái); ông Đào Quang Cậu, 71 tuổi, Chủ tịch Hội NCT xã Cổ Am (Vĩnh Bảo, Hải Phòng) xây dựng quỹ và phát triển phong trào khuyến học khuyến tài, xây dựng xã hội học tập hiệu quả.
b) Tham gia bảo vệ chủ quyền, an ninh biên giới, biển đảo
 Hội NCT của 1000 xã thuộc 44 tỉnh/TP có biên giới biển đảo đã ký kết chương trình phối hợp với các đồn Biên phòng, vận động nhân dân vùng biên không nghe kẻ xấu, không vượt biên, vượt biển trái phép, phát hiện và cung cấp hàng nghìn tin có giá trị cho Bộ đội Biên phòng; giáo dục, động viên con cháu, dòng họ tham gia, tuyên truyền về lịch sử đường biên giới, vùng biển của Tổ quốc…. 
Quảng Ninh có 709 hộ gia đình, 45 thôn bản, khu phố nhận tự quản 118,825 km biên giới đất liền; Lào Cai có 57 thôn bản, 3.982 người ký cam kết tham gia tổ tự quản; Quảng Bình có 150 tổ tàu đánh cá tự quản thuộc huyện Quảng Trạch và có 13 tổ an ninh tự quản thuộc huyện Minh Hóa; Quảng Ngãi có 234 tổ tự quản tàu thuyền, 58 tổ bến bãi an toàn, 7 nghiệp đoàn, 11 tổ đoàn kết làm ăn trên biển, 52 phương tiện sẵn sàng tham gia nhiệm vụ bảo vệ biển đảo, xuất hiên các mô hình “Tổ tự quản tàu thuyền, bến bãi an toàn, an ninh trật tư thôn xóm”; Phú Yên có 4.152 hộ, 103 tổ tàu thuyền an toàn với 850 phương tiện, có 60 phương tiện sẵn sàng tham gia đấu tranh bảo vệ chủ quyền biển đảo; Đắk Lắk có 963 hộ đăng ký thực hiện mô hình “3 tự - 5 không” (tự phòng, tự quản, tự chống - không xâm canh, không mua bán hàng trái phép, không qua biên giới trái phép, không ngủ lại đêm, không vi phạm mốc giới). Hội nghị biểu dương NCT tiêu biểu tham gia bảo vệ chủ quyền an ninh biên giới, biển đảo của Hội NCT Việt Nam trong năm 2013 đã được xã hội đánh giá cao.
  5. Phát huy vai trò NCT trong làm kinh tế, xóa đói giảm nghèo, tham gia chương trình “NCT tham gia bảo vệ môi trường và xây dựng nông thôn mới”
a) Làm kinh tế giỏi, xóa đói giảm nghèo: Trên 65% số NCT vẫn tham gia lao động sản xuất kiếm sống và phụ giúp con cháu, trong đó có hơn 95 ngàn NCT đang làm chủ trang trại, cơ sở sản xuất kinh doanh, dịch vụ không chỉ tạo việc làm cho gia đình, con cháu mà còn tạo nhiều việc làm, thu nhập cho dân cư địa phương. Đã có trên 300 ngàn NCT được các tổ chức Hội bầu là “NCT sản xuất giỏi”, “ NCT làm kinh tế giỏi” qua các kỳ đại hội ở địa phương. 
Ông Tô Minh Lắm, 68 tuổi, Chi hội trưởng ấp Ngô Kim, xã Ninh Thạnh Lợi (Hồng Dân, Bạc Liêu) từ bàn tay không đã lập nghiệp và phát triển kinh tế nông nghiệp, nuôi tôm; đã hiến 6000 m2 đất để làm đường giao thông, hàng năm ủng hộ trên 10 triệu đồng góp vào quỹ an sinh xã hội của địa phương; ông Trần Văn Thơ, 65 tuổi, Chi hội 6, xã Xuân Tiến (Xuân Trường, Nam Định) là chủ Xưởng cơ khí Anh Thơ, làm ăn có hiệu quả, trả lương ổn định cho công nhân, đóng góp quỹ đền ơn đáp nghĩa 40 triệu đồng/năm; ông Lý A Khải, 64 tuổi, dân tộc Mông, thôn Tu Thượng, xã Nậm Xé (Văn Bàn, Lào Cai) đã khai hoang ruộng nước, phát triển chăn nuôi trâu bò lợn gà, trồng cây thảo quả. Hàng năm thu nhập của gia đình từ 200-250 triệu đồng, góp phần xóa đói giảm nghèo cho gia đình và bà con trong thôn bản. Các ông/bà Nguyễn Xuân Thành, 80 tuổi, Chủ tịch Hội NCT xã Hàm Cường (Hàm Thuận Nam, Bình Thuận); Lành Văn Bé, xã Chi Lăng (Chi Lăng, Lạng Sơn); Lê Thanh Xuân xã Yên Phú (Yên Mỹ, Hưng Yên);  Nguyễn Văn Lược, xã Cảnh Dương (Quảng Trạch, Quảng Bình)… là những tấm gương tiêu biểu về làm kinh tế giỏi, đưa cuộc sống của gia đình, dòng họ và NCT trong cộng đồng xóa đói giảm nghèo, vươn lên làm giàu chính  đáng.
 b) Tham gia bảo vệ môi trường và xây dựng nông thôn mới:  NCT cả nước đã vận động gia đình, con cháu, họ tộc đóng góp hơn 3.000 tỉ đồng, hiến hơn 10 triệu m2 đất, hơn 5 triệu ngày công làm đường giao thông nông thôn, xây dựng các công trình phúc lợi ở cơ sở, được cấp ủy, chính quyền địa phương đánh giá cao sự đóng góp của các cấp Hội trong triển khai thực hiện bảo vệ môi trường và xây dựng nông thôn mới. Tiêu biểu như NCT ở Nam Định, Hưng Yên, Thái Bình, Đồng Nai, Quảng Ngãi, thành phố Hà Nội, Hải Phòng… Nhiều cấp Hội đã làm tốt công tác tuyên truyền vận động NCT tham gia bảo vệ môi trường và xây dựng nông thôn mới hiệu quả như Hội NCT huyện Xuân Lộc (Đồng Nai); xã Tân Thanh (Cái Bè, Tiền Giang); xã Mỹ Khánh (Phong Điền, Cần Thơ)… và các tấm gương cá nhân tiêu biểu như các ông Trương Ngọc Ẩn, 61 tuổi, Chi hội Sơn Phú A2, xã Tân Thành (thị xã Ngã Bảy, Hậu Giang); Phạm Hồng Lập, thôn 10 xã Vũ Đoài (Vũ Thư, Thái Bình); Võ Văn Lộc, 80 tuổi, ấp Hòa Tân, xã Tân Hòa (Lai Vung, Đồng Tháp); Lê Thuấn, 69 tuổi, xã Bình Nghi (Tây Sơn, Bình Định). 
6. Phát triển hội viên, lấy hội viên làm trung tâm, phát huy hiệu quả hoạt động của chi hội, tổ hội, xây dựng đội ngũ cán bộ, đổi mới phương thức hoạt động, tăng cường công tác kiểm tra, giám sát.
Hoạt động của Hội ngày càng đa dạng, phong phú, thiết thực, đáp ứng nguyện vọng của NCT nên số người tham gia Hội ngày càng đông. Trong 5 năm 2010-2015, bình quân mỗi năm kết nạp gần 400 ngàn hội viên, đưa số hội viên NCT cả nước hiện nay lên trên 8,3 triệu người, chiếm 90% tổng số NCT. Trong tổng số hội viên có 17% người từ 55 đến 59 tuổi. 
Cả nước có 11.112 Hội NCT cơ sở/11.122 xã, phường, thị trấn (100%), 99.600 chi hội và 250.500 tổ hội được lập ra ở các thôn xóm, ấp, bản. Lấy hội viên làm trung tâm, các hình thức hoạt động của Hội về chăm sóc và phát huy vai trò NCT ở  tổ hội, chi hội  và cơ sở hiệu quả, phù hợp nên đã thu hút nhiều NCT tham gia hoạt động Hội. 
Đến nay 100% cấp tỉnh, cấp huyện có tổ chức của Hội, trong đó 13/63 tỉnh, 116/696 huyện, quận, thị lập Hội NCT; 50/63 tỉnh và 580/696 huyện, quận, thị là  Ban Đại diện Hội NCT.
Hội NCT các cấp đã quan tâm kiện toàn đội ngũ cán bộ Hội. Cán bộ chuyên trách Hội cấp tỉnh, cấp huyện, cấp cơ sở hầu hết là người đã nghỉ hưu, có kinh nghiệm, có uy tín, có sức khỏe. 41/63 Chủ tịch Hội, Trưởng Ban Đại diện Hội NCT cấp tỉnh (65%) nguyên là Tỉnh ủy viên (trong đó có 3 đ/c nguyên là Phó Bí thư Tỉnh ủy, 22 đ/c nguyên là Ủy viên Ban Thưởng vụ Tỉnh ủy). 5 giải pháp xây dựng tổ chức Hội NCT cơ sở vững mạnh theo Đề án xây dựng Hội cơ sở của Trung ương Hội được các cấp Hội tích cực triển khai đã góp phần nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ Hội, nâng cao hiệu quả hoạt động của Hội. Các cấp Hội đã tham mưu cho cấp ủy, chính quyền; phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể các cấp trong chăm sóc và phát huy vai trò NCT; tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện chủ trương chính sách với NCT ở cơ sở; củng cố đội ngũ cán bộ cơ sở, chi hội, tổ hội, đổi mới phương thức hoạt động, vận động hội viên tùy theo điều kiện, sức khỏe,  năng lực, kinh nghiệm, uy tín của mình để tham gia xây dựng và hoạt động Hội.    

Trung ương Hội đã tổ chức 9 đoàn kiểm tra, giám sát trực tiếp 18 tỉnh (9 tỉnh miền Bắc, 3 tỉnh miền Trung và Tây nguyên, 6 tỉnh miền Nam). Tổ chức Hội các tỉnh/TP đã kiểm tra giám sát gần 9000 cơ sở. Qua kiểm tra, giám sát, nhiều vấn đề về chế độ chính sách đối với NCT có vướng mắc đã được kiến nghị kịp thời đến các cơ quan chức năng xem xét giải quyết.  
 Thành phố Hà Nội, Hồ Chí Minh, Bắc Giang, Bắc Ninh, Phú Thọ, Hải Phòng, Cao Bằng, Lào Cai, Yên Bái, Quảng Ninh, Thanh Hóa, Nghệ An, Hà Tĩnh,  Quảng Trị, Đà Nẵng, Cần Thơ, Đồng Nai, Đắc Lắc, Đắk Nông, Bình Phước, Hậu Giang, Kiên Giang, Cà Mau, Bà Rịa -Vũng Tàu… có nhiều kinh nghiệm trong xây dựng tổ chức Hội ở cơ sở, xây dựng đội ngũ cán bộ Hội. Nhiều tỉnh tham mưu cho Tỉnh ủy sơ kết thực hiện Chỉ thị 59/CT của Trung ương và Thông báo 305/TW của Ban Bí thư về chăm sóc NCT, ra Chỉ thị, thông báo cho cấp ủy các cấp về chăm sóc NCT (Cao Bằng, Quảng Trị….) 
 Nhiều tỉnh/TP có thành tích và nhiều kinh nghiệm trong công tác xây dựng tổ chức Hội, phát triển hội viên và công tác kiểm tra, giám sát, đặc biệt là triển khai hiệu quả Đề án Xây dựng tổ chức Hội cơ sở vững mạnh, nâng cao hiệu quả hoạt động của chi hội, tổ hội làm nòng cốt trong phong trào“Toàn dân chăm sóc, phụng dưỡng, phát huy vai trò NCT” do Trung ương Hội  đề ra như TP Hà Nội, TP HCM, Hải Dương, Hà Tĩnh, Bắc Giang, Bắc Ninh, Ninh Bình, Thanh Hóa, Nghệ An, Hà Tĩnh, Đắc Lắc, Đắk Nông, Đồng Nai, Trà Vinh, Bình Phước, Bến Tre, Bà Rịa - Vũng Tàu… Nhiều Hội NCT cơ sở và tấm gương cán bộ Hội cơ sở tiêu biểu như Hội NCT xã Sơn Cẩm (Phú Lương, Thái Nguyên); xã Lộc An (Bảo Lâm, Lâm Đồng); phường Tân Giang (TP Cao Bằng);  Quận Thanh Khê (Đà Nẵng), thị xã Hà Tiên (Kiên Giang)…; các ông Nguyễn Đức Hạnh, Chủ tịch Hội NCT phường Nghĩa Tân (Cầu Giấy, Hà Nội), Trần Văn Luông 65 tuổi, Chủ tịch Hội NCT xã Hữu Định (Châu Thành, Bến Tre); Phạm Ngọc Vần 67 tuổi , PTB ĐD huyện Cư Kuin (Đắk Lắk), Chamalesa Tiếp 66 tuổi, xã Phước Trinh (Bắc Ái, Ninh Thuận); Nguyễn Tình Nguyện, 72 tuổi, Chi hội trưởng thôn Lý Nhân, xã Yên Bình ((Tam Điệp, Ninh Bình)…          
III. CÔNG TÁC KHEN THƯỞNG 5 NĂM (2010 – 2015)
Việc bình xét thi đua được đổi mới, thủ tục đề nghị các danh hiệu thi đua được tiến hành kịp thời, chặt chẽ; đã quan tâm hơn đến các hình thức khen cao đối với những tập thể cá nhân cán bộ, hội viên NCT có thành tích xuất sắc... nên đã từng bước đáp ứng được yêu cầu của Hội và nguyện vọng của lớp NCT.

Với thành tích hoạt động chăm sóc và phát huy vai trò NCT trong 5 năm qua (2010-2015), 64 lượt Hội NCT cấp tỉnh, các ban, văn phòng và các đơn vị trực thuộc đã được Trung ương  Hội  tặng Cờ thi đua dẫn đầu cụm, khối và  04 đơn vị, địa phương được nhận Cờ thi đua xuất sắc dẫn đầu toàn quốc. 
Trung ương Hội đã tặng gần 42 ngàn Kỉ niệm chương (gần gấp đôi nhiệm kỳ trước) và trên 8 ngàn bằng khen cho tổ chức Hội và hội viên các cấp đã có thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua yêu nước “Tuổi cao - Gương sáng”. 9 tập thể, 2 cá nhân được Chủ tịch nước tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Ba, 16 tập thể và 2 cá nhân được tặng Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ và 1 đơn vị  được nhận Cờ thi đua của Chính phủ.

Năm 2010, Đảng và Nhà nước tặng Huân chương Sao vàng cho các thế hệ NCT Việt Nam. Năm 2015, Đảng và Nhà nước CHXHCNVN đã trao tặng Hội NCT Việt Nam Huân chương Lao động hạng Nhất về thành tích 20 năm xây dựng tổ chức Hội.
IV. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Kết quả: Với sự chỉ đạo tập trung, thường xuyên của Trung ương Hội, sự chủ động sáng tạo của các cấp Hội, sự cố gắng của đông đảo NCT trong cả nước, phong trào thi đua yêu nước “Tuổi cao- Gương sáng” của Hội phát triển khá mạnh và rộng khắp. Việc phát động, đăng kí, bình xét khen thưởng thi đua ở nhiều cấp Hội ngày càng đi vào nề nếp. Phong trào thi đua đã động viên lớp NCT phấn khởi, đoàn kết hoàn thành chương trình công tác của Hội, tạo ra những điểm mới trong bước phát triển đi lên của Hội, góp phần vào sự nghiệp “Chăm sóc và phát huy vai trò NCT”; hợp lòng dân và đáp ứng được nguyện vọng của lớp NCT, từng bước nâng cao vị thế của Hội NCT trong xã hội.
 Nguyên nhân đạt kết quả trên do: 

- NCT Việt Nam là lớp người giàu lòng yêu nước, đã có những đóng góp quan trọng trong các cuộc kháng chiến, bảo vệ và xây dựng Tổ quốc, có tinh thần cách mạng, tâm huyết, luôn gương mẫu đi đầu cho con cháu noi theo.

- Đội ngũ cán bộ Hội NCT các cấp hầu hết có tinh thần trách nhiệm, có bề dày kinh nghiệm công tác, nhất là công tác vận động quần chúng.

- Phong trào được sự quan tâm chỉ đạo của cấp uỷ Đảng, chính quyền, sự động viên cổ vũ và phối hợp của Mặt trận, các đoàn thể các cấp. Đảng và Nhà nước đã có những chính sách quan tâm đến NCT và cán bộ Hội NCT.

2. Tồn tại

- Nhận thức về công tác thi đua của cơ quan lãnh đạo các cấp đối với hoạt động của NCT có lúc, có nơi chưa thật đầy đủ; phong trào chưa đồng đều, chưa vững chắc ở một số địa phương. Hội NCT các cấp chưa được xếp vào hệ thống thi đua chung nên kinh phí cho công tác khen thưởng còn rất khó khăn.

- Còn nhiều mô hình tốt chưa được phát hiện và nhân rộng. Tiêu chí để đánh giá, bình xét thi đua tuy đã có điều chỉnh nhưng có chỗ chưa sát; trong chỉ đạo, có việc, có lúc chưa được thống nhất. Tiềm năng kinh nghiệm của NCT chưa được khai thác, phát huy đầy đủ.
3. Kinh nghiệm thực tiễn phong trào thi đua 5 năm qua:
- Quán triệt đầy đủ quan điểm của Đảng về công tác thi đua khen thưởng phù hợp với thực tiễn Hội NCT, vận dụng linh hoạt sáng tạo, phù hợp với thực tiễn tình hình kinh tế xã hội, với đặc thù của tổ chức Hội NCT mỗi cấp.

- Tham mưu kịp thời, thường xuyên với lãnh đạo các cấp uỷ Đảng, chính quyền; sự phối hợp của Mặt trận, các đoàn thể và các tổ chức hữu quan để phối hợp làm công tác thi đua.

- Coi trọng công tác củng cố tổ chức, xây dựng đội ngũ cán bộ làm công tác thi đua của Hội NCT các cấp.
Phần thứ hai

 PHƯƠNG HƯỚNG VÀ NHIỆM VỤ CÔNG TÁC THI ĐUA

 KHEN THƯỞNG CỦA HỘI 5 NĂM (2015 -2020 )
Năm năm tới, toàn Đảng, toàn quân, toàn dân tiếp tục đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước nhằm thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ các cấp và kế hoạch Nhà nước về phát triển kinh tế - xã hội 5 năm (2015-2020), tiếp tục thực hiện Luật NCT, Chương trình hành động quốc gia về NCT Việt Nam giai đoạn 2012 - 2020, công tác Hội và phong trào thi đua của Hội đặt ra những yêu cầu mới. 
I. Mục tiêu:

Đổi mới nội dung và hình thức thi đua; phát hiện, bồi dưỡng, tổng kết và nhân điển hình tiên tiến; xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, thực hiện thiết thực, hiệu quả công tác chăm sóc và phát huy vai trò NCT, phát triển sâu rộng phong trào thi đua yêu nước “Tuổi cao - Gương sáng” làm nòng cốt trong phong trào “Toàn dân chăm sóc, phụng dưỡng và phát huy vai trò NCT”

II. Nhiệm vụ và giải pháp
1. Quán triệt tư tưởng Hồ Chí Minh về thi đua yêu nước, Chỉ thị của Bộ Chính trị về “Tiếp tục đổi mới công tác thi đua khen thưởng” (số 34 - CT/TW ngày 7/4/2014), Luật NCT và các văn bản của Đảng, Nhà nước về NCT, Nghị quyết Đại hội IV, Đại hội V Hội NCT Việt Nam để xây dựng kế hoạch thi đua khen thưởng 5 năm (2015 - 2020); lồng ghép vào chương trình công tác của Hội, đưa các chương trình hoạt động của Hội NCT vào chương trình hoạt động kinh tế xã hội của địa phương. 

2. Đẩy mạnh phong trào thi đua với các phương thức phù hợp. Tham mưu cho cấp uỷ Đảng, chính quyền và đoàn thể các cấp chỉ đạo phong trào thi đua của Hội NCT; phát động các phong trào thi đua chào mừng các ngày lễ lớn, chào mừng Đại hội Đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, Đại hội V Hội NCT Việt Nam.  

3. Chủ động phối hợp với các bộ, ban, ngành chức năng tuyên truyền Luật NCT, đưa Luật NCT vào cuộc sống. Xây dựng Hội NCT Việt Nam và Hội NCT các cấp vững mạnh, lấy phong trào thi đua làm nòng cốt; góp phần xây dựng Đảng, chính quyền các cấp, thực hiện an sinh xã hội ở cơ sở, xoá đói giảm nghèo, ổn định và phát triển đất nước. Đề xuất với lãnh đạo các địa phương để Hội NCT được tham gia hệ thống thi đua của địa phương.
4. Xây dựng kế hoạch, phát động nhân điển hình tập thể và cá nhân tiêu biểu phong trào thi đua yêu nước “Tuổi cao - Gương sáng” trong toàn Hội.
5. Đổi mới công tác thi đua khen thưởng; bổ sung quy chế thi đua, khen thưởng; đưa hoạt động thi đua của các cụm, khối vào nề nếp, có hiệu quả thiết thực.

Để phát huy những thành quả của phong trào thi đua yêu nước “Tuổi cao - Gương sáng” 5 năm qua, trong 5 năm tới (2015-2020),  Ban Chấp hành Trung ương Hội NCT Việt Nam kêu gọi các cấp Hội và hội viên Hội NCT cả nước hãy tiếp tục phấn đấu thực hiện hiệu quả nhiệm vụ và giải pháp đã đề ra, với tinh thần chủ động sáng tạo, đóng góp xứng đáng vào sự nghiệp chăm sóc và phát huy vai trò NCT, đóng góp vào công cuộc xây dựng và phát triển đất nước trong giai đoạn mới./.
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