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Kính gửi:  - Ban Tuyên giáo Trung ương;





       - Bộ Thông tin và Truyền thông;

                                      - Các cơ quan thông tấn, báo chí. 
Ngày 24 tháng 9 năm 1994 Thủ tướng Chính phủ ra Quyết định số 523/TTg Về việc thành lập Hội Người cao tuổi (NCT) Việt Nam.         

Đại hội lần thứ nhất Hội NCT Việt Nam được tiến hành từ ngày 09-10/5/1995 tại thủ đô Hà Nội, Đại hội đã quyết định lấy ngày 10/05/1995 là Ngày thành lập Hội.

Sự kiện thành lập Hội NCT Việt Nam đã đáp ứng nguyện vọng NCT Việt Nam, mở ra thời kì mới trong sự nghiệp chăm sóc và phát huy vai trò NCT. 

Ngay từ những ngày đầu thành lập và trong suốt quá trình xây dựng và phát triển, Hội NCT Việt Nam được Đảng, Nhà nước, các cấp ủy Đảng, chính quyền thường xuyên quan tâm chỉ đạo, hỗ trợ các hoạt động:
 Trong Chỉ thị 59/CT- TW, ngày 27/9/1995 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về “Chăm sóc người cao tuổi” chỉ rõ: “Việc chăm sóc đời sống vật chất và tinh thần của người cao tuổi là trách nhiệm của Đảng, Nhà nước và toàn xã hội”. 

Chỉ thị 117/TTg, ngày 27/02/1996, của Thủ tướng Chính phủ về “Chăm sóc người cao tuổi và hỗ trợ hoạt động cho Hội Người cao tuổi Việt Nam”; đã khẳng định: “Đảng và Nhà nước ta coi việc quan tâm, chăm sóc đời sống vật chất và tinh thần của người cao tuổi là đạo lí của dân tộc, là tình cảm và trách nhiệm của toàn Đảng, toàn dân và các cấp chính quyền và đã đề ra nhiều chính sách thể hiện sự quan tâm đó”.
Hiến pháp nước Cộng hòa XHCN Việt Nam được thông qua tại kì họp thứ VI Quốc hội khóa XIII, ngày 28/11/2013; tại Khoản 3, Điều 37 nêu rõ: “Người cao tuổi được Nhà nước, gia đình và xã hội tôn trọng, chăm sóc và phát huy vai trò trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc”; và khoản 2, Điều 59 quy định: “Nhà nước tạo bình đẳng về cơ hội để công dân thụ hưởng phúc lợi xã hội, phát triển hệ thống an sinh xã hội, có chính sách trợ giúp người cao tuổi, người khuyết tật, người nghèo và người có hoàn cảnh khó khăn khác”.

Ngày 22/11/2012, Thủ tướng Chính phủ ra Quyết định số 1781/QĐ-TTg, phê duyệt “Chương trình hành động quốc gia về người cao tuổi Việt Nam giai đoạn 2012 – 2020”, nêu rõ: “Chương trình được áp dụng đối với người cao tuổi, Hội Người cao tuổi các cấp và các cơ quan, tổ chức liên quan người cao tuổi”. Đối với hoạt động tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức về các vấn đề liên quan đến NCT, Chương trình đã nêu rõ: “Các cơ quan thông tin đại chúng có kế hoạch tuyên truyền thường xuyên, xây dựng các chuyên mục, chuyên đề về người cao tuổi”; “Bộ Thông tin và Truyền thông chỉ đạo các cơ quan báo chí tuyên truyền về các nội dung hoạt động liên quan đến người cao tuổi; tổ chức các diễn đàn, chuyên mục, chuyên đề dành riêng cho người cao tuổi và vì người cao tuổi”…
Hai mươi năm qua, Hội NCT Việt Nam trải qua 4 kì Đại hội; được Ban Chấp hành Trung ương Đảng tặng bức trướng: “Tuổi cao, chí càng cao, nêu gương sáng vì sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc”; được Đảng, Nhà nước tặng thưởng Huân chương sao vàng cho các thế hệ NCT Việt Nam. Nhân kỉ niệm lần thứ 20 thành lập  Hội NCT Việt Nam, được Nhà nước tặng Huân chương Lao động hạng nhất.
Nhân dịp kỉ niệm 20 năm thành lập Hội NCT Việt Nam, Ban Thường vụ Trung ương Hội NCT Việt Nam trân trọng đề nghị Ban Tuyên giáo Trung ương, Bộ Thông tin và Truyền thông, các cơ quan thông tấn, báo chí Trung ương và địa phương chỉ đạo tuyên truyền về NCT và Hội NCT Việt Nam.
Xin trân trọng cám ơn sự giúp đỡ của Quý Cơ quan./.
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