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	              Số: 188 /HNCT-VP
V/v tuyên truyền kỷ niệm 77 năm  Ngày truyền thống NCT Việt Nam - Ngày NCT Việt Nam  và “Tháng hành động  vì NCT Việt Nam
	          Hà Nội, ngày 08 tháng 5 năm 2018


           Kính gửi: Hội, Ban Đại diện Hội Người cao tuổi các tỉnh, thành phố,   

                           đơn vị trực thuộc Trung ương Hội Người cao tuổi Việt Nam

            Hướng tới kỷ niệm 77 năm Ngày truyền thống NCT Việt Nam - Ngày NCT Việt Nam và năm 2018 - năm thứ 4 thực hiện Quyết định “Tháng hành động vì NCT Việt Nam” của Thủ tướng Chính phủ, Ban Thường vụ Trung ương Hội hướng dẫn các cấp Hội triển khai công tác tuyên tuyền như sau:

           1. Tổ chức tuyên truyền đến cán bộ, hội viên và NCT cả nước về “Ngày truyền thống NCT Việt Nam - Ngày NCT Việt Nam” và “Tháng hành động vì NCT Việt Nam”.

          (Có thể tham khảo thêm đề cương Trung ương Hội đã gửi năm trước – 2017 về Ngày truyền thống và một số bổ sung năm nay – 2018  kèm theo công văn này tại trang Web. của TƯ Hội, mục Hướng dẫn công tác Hội).

          2. Nội dung thực hiện: Thông qua các hình thức giới thiệu, trao đổi, tọa đàm hoặc kết hợp với các hoạt động hội, công tác tuyên truyền về NCT (Hiến pháp năm 2013; Luật NCT; Chương trình hành động quốc gia về NCT Việt Nam giai đoạn 2012-2020; các chế độ chính sách liên quan đến NCT; Chỉ thị của Bộ Chính trị số 05- CT/TƯ ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về  đẩy mạnh Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn trong năm 2018 của đất nước; tuyên truyền kết quả triển khai Nghị quyết Đại hội V Hội NCT Việt Nam; tuyên truyền triển khai Tháng hành động vì NCT Việt Nam  năm 2018 với chủ đề “ Xã hội chung tay chăm sóc NCT có hoàn cảnh khó khăn”; kỷ niệm 23 năm Ngày thành lập Hội NCT Việt Nam.

          3. Phát huy tinh thần “Ngày truyền thống NCT Việt Nam - Ngày NCT Việt Nam” và  kết quả đã đạt được qua 3 năm triển khai thực hiện “Tháng hành động vì NCT Việt Nam”, đồng thời quán triệt sâu sắc Nghị quyết, chương trình hành động Đại hội V Hội NCT Việt Nam và nhiệm vụ các cấp Hội đề ra trong nhiệm kỳ, động viên hội viên và NCT đẩy mạnh các hoạt động thi đua “Tuổi cao - gương sáng” thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm năm 2018; triển khai “xã hội hóa” phong trào toàn dân chăm sóc, phụng dưỡng, phát huy vai trò NCT; tổ chức chúc thọ, mừng thọ các hội viên và NCT; vận động gia đình, con cháu và cộng đồng dân cư thăm hỏi, giúp đỡ NCT, đặc biệt đối với đối tượng NCT có hoàn cảnh khó khăn; xây dựng Quĩ chăm sóc và phát huy vai trò NCT; triển khai có hiệu quả các Chương trình hành động theo Nghị quyết Đại hội nhiệm kỳ đề ra; tiếp tục xây dựng, phát triển các loại hình câu lạc bộ NCT ở cơ sở, đặc biệt “Câu lạc bộ liên thế hệ tự giúp nhau” để đạt chỉ tiêu phát triển nhân rộng mô hình ở cơ sở theo Nghị quyết Đại hội đề ra.

          Đề nghị Hội, Ban Đại diện Hội NCT các tỉnh, thành phố triển khai thực hiện. Kết quả và những vấn đề cần trao đổi liên hệ về địa chỉ: Văn phòng TƯ Hội; Email: cuthienco@gmail.com  hoặc điện thoại số: 0437344775 để tổng hợp báo cáo Ban Thường vụ./.  

                                                              TM. BAN THƯỜNG VỤ TƯ HỘI

  Nơi nhận:                                           PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC

- BTV (để b/c);

- Như trên;

- Trang Web.TƯ Hội;

- Lưu Văn thư.

                                                                                Đàm Hữu Đắc
                                                                                      (Đã ký)

ĐỀ CƯƠNG TUYÊN TRUYỀN

             77 năm Ngày truyền thống Người cao tuổi Việt Nam - 

              Ngày Người cao tuổi Việt Nam (06/6/1941 - 06/6/2018) 

       và “Tháng hành động vì Người cao tuổi Việt Nam” năm 2018

 (Kèm theo công văn số188 /HNCT-VP, ngày 08/ 5 /2018)

–––––––––––––

Ngày 6/6/2018, kỷ niệm 77 năm “Ngày truyền thống NCT Việt Nam – Ngày NCT Việt Nam”(6/6/1941 – 6/6/2018). Năm 2018, năm thứ tư thực hiện Quyết định của Thủ tướng Chính phủ - lấy tháng 10 hằng năm là “Tháng hành động vì NCT Việt Nam” (QĐ số 544/QĐ-TTg, ngày 25/4/2015 của Thủ tướng Chính phủ).

           Về “Ngày truyền thống NCT Việt Nam – Ngày NCT Việt Nam” và “Tháng hành động vì NCT Việt Nam” có thể tham khảo đề cương năm 2017 tại trang Web. Trung ương Hội, mục Hướng dẫn công tác Hội.

           I. Một số kêt quả hưởng ứng “Ngày truyền thồng NCT Việt Nam – Ngày NCT Việt Nam”,“Tháng hành động vì NCT Việt Nam” năm 2017:

  * Công tác chăm sóc NCT năm 2017: 

  - Công tác Chăm sóc sức khỏe: Nhiều cấp Hội đã phối hợp với ngành Y tế, các tổ chức từ thiện xã hội, Trung tâm Tư vấn, hỗ trợ NCT tổ chức nhiều hoạt động tư vấn, khám sức khỏe, cấp thuốc miễn phí cho NCT. Trung ương Hội phối hợp với Hội NCT một số tỉnh, thành phố mời các chuyên gia cao cấp về chăm sóc sức khỏe, tổ chức các buổi tập huấn về kỹ năng công tác xã hội, kỹ năng chăm sóc sức khỏe NCT ở một số các tỉnh phía Nam và phía Bắc; Hội NCT tỉnh/thành phố phối hợp với ngành Lao động - Thương binh và Xã hội, Y tế, chính quyền rà soát, cập nhật thông tin kịp thời thực hiện chính sách BTXH, cấp thẻ BHYT cho NCT. Theo thống kê, cả nước đã có 3.183.087 NCT được khám sức khỏe định kỳ, 4.828.154 NCT được cấp thẻ BHYT và 3.414.317 NCT có sổ theo dõi sức khỏe ban đầu; chương trình “Mắt sáng cho NCT” tiếp tục được các tỉnh, thành Hội triển khai.
          - Chăm sóc tinh thần và vật chất cho NCT: Trung ương Hội quan tâm chỉ đạo, tổ chức Hội các tỉnh, thành phố đã làm tốt động viên tinh thần vật chất cho Mẹ Việt Nam anh hùng, người có công nhân Kỷ niệm 70 năm Ngày Thương binh, liệt sĩ (27/7/1947-27/7/2017), đã có ý nghĩa lớn chăm sóc tinh thần vật chất đối với NCT và gây ảnh hưởng tốt trong xã hội; dịpTết cổ truyền vừa qua, Trung ương Hội đã trích 741 triệu đồng từ các nguồn xã hội hóa, Quỹ Chăm sóc NCT Việt Nam tặng 1.619 NCT có hoàn cảnh khó khăn ở 23 tỉnh, thành phố (mỗi suất trị giá 500 nghìn đồng); tổ chức Hội NCT các cấp đã kịp thời động viên tinh thần, vật chất với NCT bị thiên tai gây ra những thiệt hại nặng nề về người và vật chất ở các tỉnh miền núi phía Bắc, duyên hải miền Trung, Tây nguyên; các cấp Hội đã phối hợp với các ban, ngành liên quan tổ chức chúc thọ, mừng thọ chặt chẽ, chu đáo; một số địa phương nâng mức trợ cấp cho NCT được hưởng trợ cấp xã hội cao hơn so với qui định hay có địa phương đã hạ độ tuổi được hưởng trợ cấp BTXH từ đủ 80 tuổi xuống 75 tuổi cho NCT. Trong năm, đã có 1.154.488 NCT được chúc thọ, mừng thọ theo quy định; cả nước hiện có 18.880 NCT thọ từ 100 tuổi trở lên. Phong trào tổ chức chúc phúc Song Hỷ Thọ được một số Hội NCT địa phương kết hợp với chính quyền và gia đình thực hiện vinh danh những cặp vợ chồng có 50, 60 và 70 năm chung sống gắn bó bên nhau.
          - Hoạt động văn hóa, thể dục thể thao được đẩy mạnh. Trung ương Hội phối hợp với Tổng cục Thể dục thể thao tổ chức thành công bốn giải thể thao cấp Quốc gia dành cho NCT: Giải Bóng chuyền hơi NCT toàn quốc lần thứ IV tại thành phố Hòa Bình, tỉnh Hòa Bình, 61 đội tuyển bóng chuyền hơi nam và nữ của 29 đoàn đến từ 15 tỉnh, thành phố tham gia; Giải Cầu lông trung cao tuổi toàn quốc tranh cúp Lotus năm 2017 tại thành phố Thái Nguyên, tỉnh Thái Nguyên, thu hút 256 vận động viên đến từ 16 đoàn trong cả nước; Giải Cờ tướng trung cao tuổi toàn quốc tranh cup Báo Người cao tuổi năm 2017 tổ chức tại tỉnh Quảng Ninh với sự tham gia của 142 vận động viên đến từ 19 đoàn thuộc 16 tỉnh, thành phố. Hiện cả nước có 74.571 CLB văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao của NCT hoạt động sôi nổi với 2.153.899 hội viên tham gia sinh hoạt.
          * Công tác phát huy vai trò người cao tuổi năm 2017:

          Hiện cả nước có 733.846 NCT tham gia công tác Đảng, chính quyền, đoàn thể, thanh tra nhân dân, hoà giải ở cơ sở; nhiều tổ trưởng tổ dân phố, trưởng thôn, trưởng bản, bí thư chi bộ là NCT có uy tín trong xã hội; nhiều phong trào, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương có sự tham gia đóng góp ý kiến của Hội NCT, của các già làng, trưởng bản; cả nước có 99.905 NCT làm chủ các cơ sở sản xuất, các doanh nghiệp; 357.967 NCT làm kinh tế giỏi; NCT còn đóng góp tham gia bảo vệ chủ quyền toàn vẹn lãnh thổ, giữ gìn an ninh trật tự khu vực biên giới, vùng biển, thực hiện chương trình phối hợp với Bộ Tư lệnh Bộ đội biên phòng.
           * Tháng hành động vì NCT Việt Nam năm 2017:

  Triển khai Tháng hành động vì NCT Việt Nam năm 2017 với chủ đề: "Chung sức vì NCT có hoàn cảnh khó khăn, NCT cô đơn không nơi nương tựa" ở tất cả các cấp Hội có hiệu quả. Thường trực Trung ương Hội đã trực tiếp thăm, tặng quà, chỉ đạo các đơn vị liên quan phối hợp với các địa phương chuyển kinh phí tặng 350 suất quà (500 nghìn đồng/suất) đến NCT cô đơn, không nơi nương tựa, NCT có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn của 11 địa phương; các cấp Hội đã tổ chức 41.073 buổi tuyên truyền, với 2.797.531 NCT tham gia; vận động nguồn lực được 164,4 tỷ đồng (cả hiện vật quy ra tiền), thăm hỏi, tặng quà 648.266 NCT cô đơn không nơi nương tựa, NCT có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn (trong đó NCT cô đơn không nơi nương tựa là 89.405). Nhiều địa phương đã tích cực vận động được nguồn lực cao như Bến Tre 8,2 tỷ đồng, Đồng Nai 9,1 tỷ đồng, TP Hồ Chí Minh 9,0 tỷ đồng, Hà Nội 13,8 tỷ, Nghệ An 13,5 tỷ đồng. Một số địa phương đã phối hợp với các đoàn thể vận động đơn vị, doanh nghiệp xây nhà tình nghĩa cho NCT khó khăn như các tỉnh: Kiên Giang xây được 142 căn nhà, Tây Ninh 170 căn, Bến Tre do hội viên NCT tự nguyện đóng góp từ 2.000 đến 4.000 đồng/hội viên xây dựng 16 căn nhà “Mái ấm tuổi già”. Cũng nhân dịp này, đã có 2.111.735 NCT được khám, tư vấn về sức khỏe; 1.382.716 NCT tham gia các giải thi đấu TDTT do Hội NCT các cấp phối hợp với ngành thể thao và địa phương tổ chức. 
          Nhân Tháng hành động vì NCT Việt Nam và kỉ niệm Ngày Quốc tế NCT 1/10/2017, Trung ương Hội đã phối hợp với Đài Truyền hình Việt Nam, Hội NCT thành phố Hà Nội, các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức kỉ niệm Ngày Quốc tế NCT 1/10 và triển khai “Tháng hành động vì NCT Việt Nam” năm 2017 tại Cung Văn hóa Lao động Hữu nghị Việt – Xô với sự tham gia của các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Quốc hội...và gần 1.000 đại biểu Thủ đô Hà Nội đại diện cho NCT cả nước tham dự.
            II. Thiết thực triển khai “Ngày truyền thống NCT Việt Nam – Ngày NCT Việt Nam”, “Tháng hành động vì NCT Việt Nam” năm 2018:

          * Cùng với triển khai thực hiện Nghị quyết do Đại hội các cấp Hội đề ra, năm 2018 cần tập trung làm tốt công tác tổ chức, chuẩn bị và nội dung 02 hội nghị, đó là: 
          -  “Hội nghị biểu dương NCT tiêu biểu làm kinh tế giỏi toàn quốc lần thứ ba” (Dự kiến tổ chức tháng 10/2018, tại Hà Nội); 

          - “Hội nghị Tổng kết 10 năm thực hiện Quyết tâm thư Già làng tiêu biểu khu vực Tây Nguyên” (Dự kiến tổ chức vào quí I năm 2019, tại Tp. Pleiku, tỉnh Gia Lai).
            Năm 2018, kỷ niệm 77 năm “Ngày truyền thống người cao tuổi Việt Nam - Ngày Người cao tuổi Việt Nam”, triển khai “Tháng hành động vì NCT Việt Nam” với chủ đề “Xã hội chung tay chăm sóc NCT có hoàn cảnh khó khăn”, dưới sự chỉ đạo của Trung ương Hội và tạo điều kiện giúp đỡ của các cấp ủy Đảng, chính quyền, ban, ngành, đoàn thể, các tổ chức xã hội từ Trung ương đến địa phương, chúng ta tin tưởng rằng tổ chức Hội và NCT cả nước sẽ thực hiện thành công Nghị quyết Đại hội V Hội NCT Việt Nam và các chỉ tiêu, nhiệm vụ của các cấp Hội đề ra và xây dựng tổ chức Hội đáp ứng yêu cầu, tình hình phát triển mới./. 
                                                           BAN THƯỜNG VỤ
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