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I. Bài phát biểu của Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng tại buổi gặp mặt các đại biểu về dự Đại hội đại biểu Hội NCT Việt Nam lần thứ VI nhiệm kỳ 2021 - 2026
        
Hôm nay, tôi cùng với đồng chí Võ Văn Thưởng, Thường trực Ban Bí thư và đồng chí lãnh đạo Ban Dân vận Trung ương, đồng chí Phó Thủ tướng Chính phủ rất vui mừng, phấn khởi được gặp các cụ, các bác, các anh, các chị và các đồng chí là đại biểu, đại diện cho 9,7 triệu hội viên Hội Người cao tuổi (NCT) cả nước về dự Đại hội đại biểu Hội NCT Việt Nam lần thứ VI. Trước hết, tôi xin được thay mặt lãnh đạo Đảng, Nhà nước, và với tình cảm cá nhân, gửi đến các bác, các đồng chí lời chào trân trọng và lời chúc mừng tốt đẹp nhất.
Chúng ta đều đã biết, văn hóa và đạo đức của người Việt Nam ta từ xưa đến nay là "Kính già, yêu trẻ", "Kính lão đắc thọ", "Kính già, già để tuổi cho"; người già luôn luôn được đề cao, được tôn trọng. Vì sao? Vì người già là người có nhiều tuổi, đã từng trải, tích lũy được nhiều kinh nghiệm phong phú trong cuộc sống, trong thực tiễn sản xuất, chiến đấu, am hiểu sâu sắc về văn hóa, ứng xử trong cộng đồng, dòng họ, gia đình. Trong lịch sử phát triển của dân tộc ta, NCT có nhiều đóng góp to lớn cả trong sự nghiệp dựng nước và giữ nước. Hội nghị Diên Hồng là một biểu tượng của ý chí sắt đá, tinh thần quyết tâm, đồng lòng bảo vệ đất nước của các bậc phụ lão.
Truyền thống vô cùng quý báu của NCT Việt Nam tiếp tục được Đảng ta và Bác Hồ phát huy. Năm 1941, ngay sau khi về nước, Lãnh tụ Nguyễn Ái Quốc đã viết "Lời hiệu triệu đoàn kết tất cả các bậc phụ lão". Trong đó Bác viết: "Đất nước hưng thịnh là do phụ lão gây dựng. Đất nước tồn tại là do phụ lão giúp sức. Đất nước bị mất thì phụ lão cứu. Đất nước suy sụp thì phụ lão phù trì. Nước nhà hưng, suy, tồn, vong, phụ lão đều gánh trách nhiệm rất nặng nề... Đối với gia đình, đối với Tổ quốc, phụ lão có trọng trách là bậc tôn trưởng. Đối với làng xóm, đối với bà con, phụ lão có sự tín nhiệm lớn lao".
Dưới sự lãnh đạo của Đảng, NCT đã và đang có nhiều đóng góp quan trọng, đúng như lời Bác Hồ đã nói "Tuổi cao, ý chí càng cao". NCT nước ta thực sự là "vốn quý của dân tộc, là lực lượng quan trọng của đất nước, là rường cột của gia đình và xã hội Việt Nam".
Tôi rất vui mừng và phấn khởi trước các kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội V của Hội NCT Việt Nam đã được đồng chí Phạm Thị Hải Chuyền, Chủ tịch Hội NCT Việt Nam vừa báo cáo.
Hội NCT Việt Nam ngày càng phát triển, vững mạnh về tổ chức, tập hợp được đông đảo NCT tham gia Hội. Cho đến nay, Hội ta đã có trên 9,7 triệu hội viên, chiếm tỉ lệ trên 85% tổng số NCT cả nước (hiện cả nước có trên 11 triệu NCT). Hội NCT các cấp có nhiều hoạt động thiết thực, hiệu quả, làm nòng cốt trong công tác chăm sóc, phát huy vai trò của NCT. Hội đã triển khai đồng bộ hai chương trình công tác lớn là Chương trình "NCT tham gia xây dựng, phát triển Quỹ Chăm sóc và phát huy vai trò NCT ở cơ sở"; và Chương trình "NCT tham gia bảo vệ môi trường, xây dựng nông thôn mới và đô thị văn minh"; hai nhiệm vụ Thủ tướng Chính phủ giao là: Tháng hành động vì NCT Việt Nam, Đề án nhân rộng mô hình Câu lạc bộ Liên thế hệ tự giúp nhau giai đoạn 2016 - 2020 và một số nhiệm vụ công tác khác.
Mặc dù tuổi cao, nhưng hiện nay vẫn có trên 6,5 triệu NCT đang trực tiếp tham gia lao động, sản xuất, trong đó có 99.905 NCT làm chủ các cơ sở sản xuất, doanh nghiệp; 357.967 NCT đạt danh hiệu làm kinh tế giỏi; NCT đóng góp hơn 10,6 triệu ngày công, hơn 3.000 tỉ đồng, hiến 24,4 triệu m2 đất để xây dựng đường giao thông, kênh mương, nhà văn hóa, trường học, cơ sở y tế,... góp phần xây dựng nông thôn mới; 64% số hội viên Hội Khuyến học là NCT; 656.000 NCT tham gia công tác đảng, chính quyền, Mặt trận, đoàn thể, thanh tra nhân dân, hòa giải cơ sở; có trên 300 nghìn NCT tham gia các tổ an ninh nhân dân phòng, chống tội phạm, giữ gìn trật tự ở cơ sở.
Với chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước ta, từ nhiều năm nay, những NCT của nước ta được chăm sóc ngày càng tốt hơn; hàng năm có 1,1 triệu NCT được chúc thọ, mừng thọ; 3 triệu NCT được lập hồ sơ theo dõi sức khoẻ, gần 4 triệu NCT được khám sức khỏe định kỳ; trên 95% NCT có thẻ Bảo hiểm y tế; cả nước có trên 77 nghìn câu lạc bộ của NCT ở cơ sở với nhiều loại hình hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao, thu hút trên 2,5 triệu NCT tham gia.
Đặc biệt, Hội NCT đã thành lập 3.500 câu lạc bộ liên thế hệ tự giúp nhau, thu hút trên 170 nghìn người tham gia. Mô hình Câu lạc bộ Liên thế hệ tự giúp nhau được các tổ chức, cộng đồng trong nước, ngoài nước đánh giá cao, đã đạt giải nhất trong giải "Sáng kiến vì một châu Á già hóa khoẻ mạnh".
Những kết quả nêu trên đã thể hiện tính chất ưu việt của chế độ ta, góp phần quan trọng động viên, khích lệ các cụ, các bác tham gia vào sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
Nhân dịp này, tôi xin được thay mặt lãnh đạo Đảng và Nhà nước nhiệt liệt chúc mừng, biểu dương, cảm ơn và đánh giá cao sự cố gắng, nỗ lực và các kết quả mà Hội NCT Việt Nam đã đạt được trong 5 năm qua.
Trong tình hình mới hiện nay, quá trình già hóa của dân số nước ta đang diễn ra nhanh chóng, cùng với tuổi thọ bình quân ngày càng cao; lực lượng người cao tuổi ngày nhiều hơn, đông hơn; đó là phúc lớn cho Dân tộc. Tôi đề nghị Hội NCT tiếp tục xây dựng tổ chức Hội ngày càng vững mạnh toàn diện, tăng cường phát triển hội viên; nâng cao chất lượng hoạt động, công tác, nhất là các Hội cơ sở. Đẩy mạnh công tác xã hội hóa, đa dạng nội dung, phương thức, loại hình chăm sóc NCT; phát huy vai trò nòng cốt của Hội trong phong trào "Toàn dân chăm sóc, phát huy vai trò NCT", phấn đấu để NCT của chúng ta được sống vui, sống khỏe, sống hạnh phúc trong gia đình và xã hội.
Đề nghị Đại hội đại biểu toàn quốc Hội NCT lần thứ VI này thảo luận, quán triệt thật sâu sắc, cụ thể, triển khai thực hiện thật tốt các nội dung chính sách đối với NCT đã được ghi trong Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng là: "Phát huy trí tuệ, kinh nghiệm sống, lao động, học tập của NCT trong xã hội, cộng đồng và gia đình. Tiếp tục xây dựng gia đình kiểu mẫu "ông bà, cha mẹ mẫu mực, con cháu thảo hiền, vợ chồng hòa thuận, anh chị em đoàn kết, thương yêu nhau". Kính trọng, bảo vệ và chăm sóc NCT. Bảo trợ, giúp đỡ những NCT gặp khó khăn, cô đơn không nơi nương tựa".
Sau Đại hội, các bác, các đồng chí cần đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền về kết quả của Đại hội, góp phần nâng cao nhận thức và hoạt động của Hội NCT; kịp thời nắm bắt tư tưởng, đời sống, nguyện vọng của NCT, đặc biệt là những NCT có hoàn cảnh khó khăn; nâng cao chất lượng công tác tổ chức, công tác cán bộ và phát triển hội viên; phát huy mạnh mẽ vai trò của NCT trong việc tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền, đấu tranh phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, bảo đảm an ninh chính trị và trật tự, an toàn xã hội; phối hợp chặt chẽ với Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể trong việc xây dựng, thực hiện và giám sát thực hiện Luật NCT, Chương trình hành động quốc gia về NCT và các chính sách, chế độ đối với NCT; Hội NCT cần làm tốt hơn nữa vai trò cầu nối giữa Đảng và nhân dân.
Về các kiến nghị của Hội NCT Việt Nam, tôi đề nghị:
- Ban Dân vận Trung ương chủ trì, phối hợp với các ban, bộ, ngành nghiên cứu tổng kết, tham mưu xây dựng mô hình Hội NCT Việt Nam thống nhất trên phạm vi cả nước; tham mưu với Ban Bí thư tổng kết Chỉ thị số 59/CT-TW, ngày 27/9/1995 của Ban Bí thư Trung ương Đảng khoá VII "Về chăm sóc NCT".
- Đảng đoàn Quốc hội chỉ đạo, đưa vào chương trình kế hoạch sửa đổi, bổ sung Luật NCT Việt Nam.
- Các cơ quan truyền thông cần làm tốt hơn nữa công tác tuyên truyền về vai trò của NCT và Hội NCT trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; các chủ trương, quan điểm của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về công tác chăm sóc và phát huy vai trò của NCT.
- Các ban, bộ, ngành Trung ương, các cấp uỷ, chính quyền địa phương cần nâng cao nhận thức về trách nhiệm của mình về công tác chăm lo NCT và tổ chức Hội NCT; lãnh đạo triển khai có hiệu quả chính sách của Đảng, Nhà nước đối với NCT trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; cần dành sự quan tâm tạo điều kiện cần thiết cho Hội NCT Việt Nam hoạt động, thực hiện tốt Nghị quyết Đại hội VI; các chính sách chăm sóc và phát huy vai trò NCT, bảo đảm cho NCT được sống vui, sống khỏe, vui vẻ, hạnh phúc.
Nhân dịp năm mới 2022 và chuẩn bị đón Tết cổ truyền Nhâm Dần sắp tới, tôi xin được thay mặt lãnh đạo Đảng và Nhà nước, kính chúc các cụ, các bác, các đồng chí và gia đình mạnh khỏe và trường thọ; chúc Đại hội VI Hội NCT của chúng ta thành công tốt đẹp.
Trân trọng cảm ơn!”.
II. Kết quả Đại hội đại biểu Hội NCT Việt Nam lần thứ VI, nhiệm kỳ 2021 - 2026
1. Thời gian, địa điểm, thành phần đại biểu:
Đại hội đại biểu toàn quốc Hội NCT Việt Nam lần thứ VI được tiến hành từ ngày 13 tháng 01 năm 2022 đến ngày 14 tháng 01 năm 2022 tại Thủ đô Hà Nội và 35 điểm cầu ở các tỉnh/ thành phố đã thành công tốt đẹp.
Tham dự Đại hội có 339 đại biểu đại diện cho hơn 9,7 triệu hội viên Hội NCT cả nước. Đại hội vinh dự được đón đồng chí Trần Thanh Mẫn, Ủy viên Bộ Chính  trị, Phó Chủ tịch Thường trực Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam; đồng chí Võ Thị Ánh Xuân, Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Phó Chủ tịch nước Cộng hòa xã hộ chủ nghĩa Việt Nam; các đồng chí lãnh đạo, nguyên lãnh đạo Đảng, Nhà nước; các ban, bộ, ngành, đoàn thể, các cơ quan Trung ương, tổ chức quốc tế và thành phố Hà Nội đến dự. 
Đại hội rất vinh dự được cử đoàn đại biểu thay mặt Đại hội đến báo cáo đồng chí Nguyễn Phú Trọng, Tổng Bí thư Ban Chấp hành Trung ương Đảng về kết quả công tác Hội nhiệm kỳ Đại hội V (2016 - 2021), phương hướng nhiệm vụ nhiệm kỳ 2021 - 2026. Đồng chí Tổng bí thư đã chỉ đạo nhiều nội dung quan trọng về công tác Hội trong thời gian tới, thể hiện sự quan tâm sâu sắc của Đảng, Nhà nước đối với tổ chức Hội và NCT cả nước.
Đại hội vinh dự được đón tiếp các đồng chí lãnh đạo, nguyên lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, lãnh đạo các ban, bộ, ngành, đoàn thể Trung ương, các cơ quan, đơn vị phối hợp, lãnh đạo, nguyên lãnh đạo Hội NCT Việt Nam qua các thời kì đã đến dự Đại hội.
Đồng chí Trần Thanh Mẫn, Ủy viên Bộ Chính trị, Phó Chủ tịch Thường trực Quốc hội thay mặt lãnh đạo Đảng, Nhà nước phát biểu chỉ đạo Đại hội.  
Đại hội vui mừng được đón nhận lẵng hoa chúc mừng của Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng, Chủ tịch nước Nguyễn Xuân Phúc, Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính, Chủ tịch Quốc hội Vương Đình Huệ và nhiều bộ, ban, ngành, đoàn thể khác.
2. Nội dung Đại hội:

2.1. Đánh giá những kết quả nổi bật nhiệm kì Đại hội VI (2021-2026):
- Công tác xây dựng, củng cố tổ chức Hội vững mạnh
Công tác phát triển hội viên luôn được các cấp Hội quan tâm triển khai thực hiện; bằng các hoạt động thiết thực đã thu hút đông đảo NCT tham gia tổ chức Hội, tin tưởng, gắn bó với Hội; bình quân mỗi năm tổ chức Hội kết nạp thêm 43.000 hội viên mới; hiện nay tổng số hội viên có 9,7 triệu người, tăng thêm 1,1 triệu hội viên so với đầu nhiệm kỳ Đại hội V, chiếm tỷ lệ trên 85% so với tổng số NCT cả nước.
Thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương lần thứ sáu (Khóa XII) của Đảng về “Tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy trong các đơn vị công lập”, Ban Thường vụ Trung ương Hội đã kịp thời triển khai Đề án số 01/ĐA-HNCT, ngày 02/01/2018 kiện toàn tổ chức các đơn vị trực thuộc tinh gọn, hoạt động hiệu quả; đã sáp nhập, chuyển giao, chuyển đổi mô hình tổ chức, giảm từ 14 đơn vị còn 05 đơn vị. Tạp chí NCT được chuyển đổi từ Báo NCT theo Nghị quyết của Chính phủ đối với các cơ quan báo chí.
- Công tác chăm sóc NCT được triển khai đồng bộ, sâu rộng đạt nhiều kết quả thiết thực
Trong nhiệm kỳ, công tác chăm sóc phát huy vai trò NCT được các cấp Hội quan tâm đẩy mạnh xã hội hóa, nhất là vận động nguồn lực để hỗ trợ NCT có hoàn cảnh khó khăn. Hội ở cơ sở luôn chủ động đề xuất, phối hợp với chính quyền đồng cấp tổ chức chúc thọ, mừng thọ NCT theo quy định của pháp luật; bình quân mỗi năm có 1,1 triệu NCT được chúc thọ, mừng thọ, trên 6.500 cụ tròn 100 tuổi được Chủ tịch nước tặng quà và thiếp chúc thọ...
Nhân dịp Tết cổ truyền, Ngày NCT Việt Nam (6/6), Ngày Thương binh liệt sĩ (27/7), Ngày Quốc tế NCT (1/10), Tháng hành động vì NCT Việt Nam, các cấp Hội NCT đã tổ chức nhiều hoạt động “Đền ơn đáp nghĩa”, “Uống nước nhớ nguồn”: Tặng quà NCT có hoàn cảnh khó khăn; sửa chữa, xóa nhà tạm, nhà dột nát cho gia đình chính sách; tôn vinh, tri ân người có công với nước... 
- Phát huy vai trò NCT, đóng góp thiết thực sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc
Hưởng ứng chủ trương của Đảng, Nhà nước, Hội đã phát động phong trào thi đua yêu nước “Tuổi cao - Gương sáng”, động viên hội viên và NCT cả nước tích cực tham gia phát triển kinh tế và làm kinh tế giỏi trên các lĩnh vực sản xuất. Hiện nay cả nước có trên 6,5 triệu NCT đang tham gia lao động, sản xuất, trong đó có 99.905 NCT làm chủ các cơ sở sản xuất, doanh nghiệp; 357.967 NCT đạt danh hiệu làm kinh tế giỏi. 
Các chương trình phối hợp: Giữa Hội NCT và Hội Khuyến học Việt Nam trong phối hợp đẩy mạnh học tập suốt đời giai đoạn 2018-2021; với Bộ Công an về “Đẩy mạnh công tác phòng, chống tội phạm giai đoạn 2016-2020”; với Bộ Tư lệnh Bộ đội biên phòng về “NCT tham gia bảo vệ an ninh biên giới”... góp phần quan trọng phát triển kinh tế-xã hội, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội. Hiện cả nước có 656.000 NCT tham gia công tác Đảng, chính quyền, Mặt trận, đoàn thể, thanh tra nhân dân, hoà giải cơ sở, có 300.150 NCT tham gia các tổ an ninh nhân dân phòng chống tội phạm, giữ gìn trật tự ở cơ sở.
Tham gia phòng, chống đại dịch Covid-19, các cấp Hội và NCT cả nước thông qua Mặt trận Tổ quốc đã đóng góp tiền, hiện vật giá trị hàng tỷ đồng để ủng hộ lực lượng tuyến đầu, xây dựng Quỹ phòng, chống Covid-19. Đã xuất hiện nhiều tấm gương tiêu biểu của NCT, có sức lan tỏa mạnh mẽ trong xã hội.
Trong 5 năm qua đã có nhiều đơn vị, cá nhân được Thủ tướng Chính phủ tặng Bằng khen, được Nhà nước tặng thưởng Huân chương Lao động.
- Tham gia xây dựng pháp luật, chế độ chính sách và công tác phối hợp của Hội
	Hội đã tích cực phối hợp với các bộ, ngành liên quan tham mưu với Đảng, Nhà nước, cấp ủy, chính quyền tham gia sửa đổi, bổ sung Luật NCT, Chương trình hành động quốc gia về NCT Việt Nam, chế độ chính sách liên quan đến NCT; tổng kết thực hiện Kết luận số 102/CT-TW của Ban Bí thư về công tác Hội quần chúng và triển khai Thông báo số 158-TB/TW ngày 02 tháng 01 năm 2020 Kết luận của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Kết luận số 102/CT-TW; kiến nghị ban hành Luật về Hội, về tổ chức Hội ở các cấp… Hằng năm đã chủ động tham mưu với Ủy ban Quốc gia về NCT Việt Nam ban hành Kế hoạch triển khai Tháng hành động vì NCT Việt Nam; tham mưu với Thủ tướng Chính phủ ban hành các quyết định về thực hiện Đề án nhân rộng mô hình Câu lạc bộ liên thế hệ tự giúp nhau (CLBLTHTGN) giai đoạn 2016-2020, giai đoạn 2021-2025; phê duyệt Chương trình hành động quốc gia về NCT giai đoạn 2021-2030. Thực hiện chủ trương trên, các cấp Hội đã góp phần tích cực đẩy mạnh công tác chăm sóc, phát huy vai trò NCT.
- Công tác thông tin, tuyên truyền được đẩy mạnh và có hiệu quả thiết thực
Hội thường xuyên quan tâm công tác tuyên truyền về chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; phổ biến nội dung, chương trình hoạt động của Hội gắn với thực hiện Chỉ thị số 05/CT-TW của Bộ Chính trị về “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành TW Đảng (khóa XII) về “Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hóa"; tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn, các sự kiện lịch sử của đất nước và của Hội; tạo sự thống nhất về tư tưởng, hành động trong các cấp Hội và hội viên NCT.
Hội đã tuyên truyền rộng rãi trong cả nước; xây dựng các chuyên trang, chuyên mục về NCT; thông tin, hướng dẫn kịp thời phương hướng nhiệm vụ hoạt động Hội trong từng giai đoạn gắn với tuyên truyền về pháp luật, chính sách, chế độ liên quan đến NCT. Hội NCT ở nhiều tỉnh, thành phố có chương trình phối hợp với Đài Truyền hình, Đài Phát thanh, báo địa phương mở chuyên mục “Tuổi cao - Gương sáng”, chuyên trang về NCT; tổ chức xuất bản, phát hành bản tin, tờ tin NCT với nhiều nội dung phong phú, chuyển tải kịp thời phương hướng, nhiệm vụ công tác Hội đến cơ sở; được hội viên, NCT đón nhận tích cực, cấp ủy, chính quyền đánh giá cao.
- Công tác đối ngoại
Hội bám sát và thực hiện nghiêm túc đường lối, chủ trương của Đảng, Nhà nước về công tác đối ngoại, đóng góp tích cực trong công tác đối ngoại Nhân dân. Thực hiện tốt nhiệm vụ thành viên tổ chức hỗ trợ NCT Quốc tế, thường xuyên có mối quan hệ với HAI, Quỹ Dân số của LHQ (UNFPA), Tổ chức Y tế thế giới (WHO)... Giữ mối liên hệ với Hội NCT các nước trong khu vực và trên thế giới. Từ năm 2016 đến nay, Hội đã phối hợp thực hiện một số dự án Quốc tế tại 20 tỉnh, thành phố thông qua thực hiện các dự án đã góp phần đẩy mạnh việc nhân rộng mô hình CLBLTHTGN, bảo vệ quyền lợi ích hợp pháp của NCT, vận động chính sách đưa NCT vào quản lý rủi ro thiên tai dựa vào cộng đồng, chính sách bình đẳng giới, quyền của phụ nữ cao tuổi... Các dự án cơ bản đảm bảo đúng mục tiêu, đối tượng và các quy định pháp luật, đạt hiệu quả thiết thực. 
- Tổng kết chuyên đề, biểu dương điển hình tiên tiến trên nhiều lĩnh vực
 Trong nhiệm kỳ, mỗi năm Hội đã phối hợp tổ chức các hội nghị chuyên đề trên các lĩnh vực: Năm 2017 phối hợp với Ban Chỉ đạo Tây Bắc, Bộ Tư lệnh Bộ đội Biên phòng, UBND tỉnh Tuyên Quang tổ chức Hội nghị Biểu dương NCT tiêu biểu tham gia xây dựng Đảng, chính quyền cơ sở thuộc 14 tỉnh khu vực Tây Bắc. Năm 2018, Hội nghị biểu dương NCT làm kinh tế giỏi toàn quốc lần thứ III được tổ chức tại thủ đô Hà Nội. Năm 2019, phối hợp với Bộ Quốc phòng, Bộ Công an, Ủy ban Dân tộc, tỉnh Gia Lai tổ chức Hội nghị tổng kết 10 năm thực hiện Quyết tâm thư của Già làng các dân tộc Tây Nguyên. Năm 2020, tổ chức Hội nghị Biểu dương cán bộ Hội NCT tiêu biểu toàn quốc giai đoạn 2015-2020.
2.2 Kết quả thực hiện 2 chương trình công tác 
- Chương trình “NCT tham gia bảo vệ môi trường, xây dựng nông thôn mới và đô thị văn minh”
Trung ương Hội phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Tài nguyên và Môi trường triển khai thực hiện “Chương trình mục tiêu Quốc gia về xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2017-2020”; thực hiện cuộc vận động “Vai trò của các hội xã hội trong phong trào chống rác thải nhựa”. Các cấp Hội đã mở nhiều đợt tập huấn cho 15 triệu lượt NCT tham gia học tập; NCT đã hiến hàng chục triệu m2 đất, đóng góp 3.000 tỷ đồng và 106 triệu ngày công; hướng dẫn hội viên và NCT tham gia các phong trào với nhiều nội dung phong phú, hiệu quả, góp phần không nhỏ làm thay đổi diện mạo đô thị và nông thôn.
- Chương trình “NCT tham gia xây dựng, phát triển Quỹ Chăm sóc và Phát huy vai trò NCT ở cơ sở”
Các cấp Hội nhất là ở cơ sở đã tích cực tham mưu với cấp uỷ, chính quyền đẩy mạnh công tác tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa, tầm quan trọng của Quỹ Chăm sóc và Phát huy vai trò NCT ở cơ sở; tổ chức nhiều đợt tập huấn, hội nghị, hội thảo về công tác xây dựng, phát triển Quỹ. Đến nay, 63/63 tỉnh, thành phố đã triển khai thành lập Quỹ; trong đó có 5 Quỹ cấp tỉnh, 45 Quỹ cấp huyện; 9.979 xã, phường, thị trấn có Quỹ Chăm sóc và phát huy vai trò NCT và Quỹ Toàn dân chăm sóc NCT, chiếm trên 89% tổng số cơ sở.
2.3 Thực hiện nhiệm vụ được Chính phủ giao
- Triển khai Tháng hành động vì NCT Việt Nam 
Với vai trò thường trực của Ban Chỉ đạo Tháng hành động (THĐ) vì NCT Việt Nam, hàng năm Trung ương Hội chủ động tham mưu với Ủy ban Quốc gia về NCT ban hành kế hoạch “Tháng hành động vì NCT Việt Nam” và triển khai các hoạt động trọng tâm; hầu hết các bộ, ngành, đoàn thể, chính quyền các cấp xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện có chỉ tiêu, nhiệm vụ cụ thể. Hằng năm, nhân dịp kỉ niệm Ngày Quốc tế NCT (01/10) Trung ương Hội, các cấp Hội đã tổ chức tháng hoạt động cao điểm với nhiều nội dung phong phú; được nhiều đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam; bộ ngành; cấp ủy, chính quyển đến dự và chỉ đạo. Các hoạt động ý nghĩa, chăm sóc thiết thực đem lại sức khỏe, niềm vui cho NCT.
- Nhân rộng Câu lạc bộ liên thế hệ tự giúp nhau
Theo đề xuất của Trung Hội NCT, được sự đồng tình ủng hộ của nhiều bộ, ngành; ngày 02/8/2016 Thủ tướng Chính phủ đã có Quyết định số 1533/QĐ-TTg phê duyệt Đề án nhân rộng mô hình Câu lạc bộ liên thế hệ tự giúp nhau(CLB LTHTGN) giai đoạn 2016-2020. Mô hình CLBLTHTGN đã được cấp ủy, chính quyền các cấp đánh giá cao, được đưa vào nội dung Chương trình Hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 21/NQ-TW năm 2017 của Bộ chính trị về Công tác dân số trong tình hình mới, Chương trình Chăm sóc sức khỏe NCT tới năm 2030, Chương trình hành động Quốc gia về NCT và nhiều chương trình, kế hoạch của Bộ Y tế, Bộ LĐTBXH. CLBLTHTGN đã được giới thiệu ở nhiều diễn đàn khu vực ASEAN, Châu Á và quốc tế như một sáng kiến tốt của Chính phủ Việt Nam; được tổ chức Y tế Thế giới đưa vào Kế hoạch “Hành động Khu vực về Già hóa khỏe mạnh”, được cơ quan Kinh tế Xã hội của Liên Hợp Quốc (UNDESA) lựa chọn là một trong các điển hình được nhiều tổ chức quốc tế và quốc gia tới Việt Nam nghiên cứu,học tập. Mô hình CLBLTHTGN đã đạt giải nhất “Sáng kiến vì một Châu Á già hóa khỏe mạnh”do Viện nghiên cứu kinh tế ASEAN và Đông Nam Á phối hợp với một số cơ quan tổ chức.
Phát huy hiệu quả và tiếp tục nhân rộng mô hình CLBLTHTGN trong giai đoạn mới; Trung ương Hội đã tham mưu và được Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 1336/QĐ-TTg, ngày 31/8/2020 phê duyệt Đề án nhân rộng mô hìnhCLBLTHTGNđến năm 2025 với nhiều chỉ tiêu và nội dung mới.
        2.4  Phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp nhiệm kỳ VI (2021 - 2026)
- Phương hướng: Đoàn kết, sáng tạo xây dựng tổ chức Hội vững mạnh; đẩy mạnh công tác bảo vệ, chăm sóc và phát huy vai trò NCT; tích cực tham gia xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.
Tổ chức thực hiện Nghị quyết Đại hội lần thứ XIII của Đảng gắn với các nhiệm vụ cụ thể của Hội. Tiếp tục nâng cao hiệu quả phong trào thi đua yêu nước “Tuổi cao - Gươngsáng”; phát huy mạnh mẽ kinh nghiệm, trí tuệ, uy tín của NCT; kính trọng, bảo vệ, chăm sóc NCT nhất là NCT có hoàn cảnh khó khăn, cô đơn không nơi nương tựa, đóng góp tích cực vào sự nghiệp xây dựng và bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa. 
- Các chỉ tiêu cơ bản: Tập hợp trên 90% NCT vào tổ chức Hội. 100% cán bộ Hội cấp tỉnh, cấp huyện, trên 90% cán bộ Hội NCT cấp cơ sở được tập huấn, bồi dưỡng về kỹ năng công tác Hội. Tham mưu, đề xuất đảm bảo 100% NCT trong độ tuổi theo quy định của pháp luật được tổ chức chúc thọ, mừng thọ; được hưởng trợ cấp xã hội, có bảo hiểm y tế. 95% trở lên số xã, phường, thị trấn thành lập và duy trì hoạt động thường xuyên Quỹ Chăm sóc và Phát huy vai trò NCT. 90% trở lên Hội NCT cơ sở có các loại hình CLB của NCT. 100% các tỉnh, thành phố có CLBLTHTGN, phấn đấu trong nhiệm kỳ tăng thêm 3.500 CLBLTHTGN.
- Nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu: Đại hội nhất trí đề ra 3 nhiệm vụ trọng tâm, 3 chương trình công tác, thực hiện nhiệm vụ Chính phủ giao và 9 giải pháp chủ yếu sau:
+ Ba nhiệm vụ trọng tâm của Hội: Xây dựng tổ chức Hội vững mạnh; Nâng cao hiệu quả công tác chăm sóc NCT; Phát huy mạnh mẽ vai trò NCT tham gia xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
+ Ba chương trình công tác: Chung tay chăm sóc NCT có hoàn cảnh khó khăn, NCT cô đơn không nơi nương tựa; NCT tích cực tham gia bảo vệ biên giới, biển đảo và phòng chống tội phạm, phòng chống tệ nạn xã hội; NCT xây dựng gia đình văn hóa, gia đình kiểu mẫu.
+ Thực hiện nhiệm vụ Chính phủ giao: Nâng cao hiệu quả “Tháng hành động vì NCT Việt Nam”; Nhân rộng mô hình CLBLTHTGN; Thực hiện các nhiệm vụ khác được Chính phủ phủ giao.
+ Các giải pháp chủ yếu sau:
Chủ động xây dựng chương trình hành động triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ địa phương, Nghị quyết Đại hội VI Hội NCT Việt Nam; Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền, góp phần nâng cao nhận thức về tính đặc thù của NCT, hoạt động của Hội NCT; Nâng cao chất lượng công tác tổ chức, công tác cán bộ và phát triển hội viên; Đẩy mạnh xã hội hóa, đa dạng nội dung, phương thức, mô hình chăm sóc NCT; tích cực phát triển nguồn lực của Hội để chăm sóc, phát huy vai trò NCT; Phát huy mạnh mẽ vai trò NCT tham gia xây dựng Đảng, chính quyền, đấu tranh chống tham nhũng, chống tiêu cực, góp phần phát triển kinh tế xã hội, bảo đảm an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội; Đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước “Tuổi cao - Gương sáng” ở các cấp Hội; Đổi mới công tác quản lý, nâng cao chất lượng hiệu quả nghiên cứu lý luận, tổng kết thực tiễn, điều tra cơ bản, tổ chức hội thảo chuyên đề về Hội và NCT; Đổi mới hoạt động đối ngoại của Hội; Phối hợp chặt chẽ với các bộ, ngành liên quan, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể trong xây dựng, thực hiện và giám sát thực hiện Luật NCT, Chương trình Quốc gia về NCT, các chương trình phối hợp đã và đang thực hiện;các chính sách, chế độ đối với NCT.
3. Đại hội bầu Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Ban Kiểm tra, Chủ tịch và các Phó Chủ tịch Hội NCT Việt Nam khóa VI, nhiệm kỳ 2021 - 2026
Đại hội đã nghị quyết bầu Ban Chấp hành Trung ương Hội NCT Việt Nam khoá VI gồm 93 ủy viên, Ban Thường vụ 15 ủy viên; Ban Kiểm tra 5 ủy viên. Tại Hội nghị Ban Chấp hành lần thứ nhất, đã bầu 14 ủy viên Ban Thường vụ; số ủy viên thiếu sẽ được kiện toàn trong nhiệm kỳ; đồng chí Nguyễn Thanh Bình, nguyên Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương Đảng, nguyên Phó Trưởng Thường trực Ban Tổ chức Trung ương được bầu làm Chủ tịch Hội NCT Việt Nam khóa VI và bầu 03 Phó Chủ tịch gồm: Đồng chí Trương Xuân Cừ, Đại biểu Quốc hội khóa XV, Phó Chủ tịch Trung ương Hội khóa V, nguyên Phó Bí thư Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương; đồng chí Phan Văn Hùng, Phó Chủ tịch Trung ương Hội khóa V, nguyên Thứ trưởng, Phó Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc; đồng chí Huỳnh Thành Lập, Trương BĐD Hội NCT TP Hồ Chí Minh, nguyên Ủy viên Ban Thường vụ Thành ủy, Trưởng đoàn Đại biểu Quốc hội TP Hồ Chí Minh (đồng chí Huỳnh Thành Lập, Phó Chủ tịch không chuyên trách). 
Phát huy truyền thống 26 năm Hội NCT Việt Nam, 80 năm truyền thống NCT Việt Nam, phát triển sáng tạo những bài học kinh nghiệm trong nhiệm kỳ 2016-2021; cán bộ, hội viên, NCT cả nước vững tin bước vào nhiệm kỳ mới 2021-2026; nêu cao tinh thần “Tuổi cao - Gương sáng” xây dựng tổ chức Hội vững mạnh toàn diện, nòng cốt trong công tác chăm sóc phát huy vai trò NCT; góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII, Nghị quyết Đại hội VI Hội NCT Việt Nam./.
	                                 ĐẠI HỘI ĐẠI BIỂU LẦN THỨ VI	
                                HỘI NCT VIỆT NAM 
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