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Hưởng ứng ngày Quốc tế về Giảm nhẹ rủi ro do thiên tai, Liên Hợp quốc và Tổ chức Hỗ trợ người cao tuổi quốc tế ra lời kêu gọi các quốc gia nỗ lực nhằm giảm thiểu số người cao tuổi tử vong trong thiên tai và thảm họa.
Hiện có 868 triệu người trên 60 tuổi – chiếm 12% dân số toàn cầu. Đến năm 2050, dự đoán số NCT từ 60 tuổi trở lên sẽ đạt bằng hoặc nhiều hơn số trẻ em dưới 15 tuổi (khoảng 2.02 tỷ). Có rất nhiều bằng chứng cho thấy NCT bị ảnh hưởng rất nhiều khi thiên tai, thảm họa xuất hiện, ngay cả ở các nước phát triển. Năm 2005, 75% số người bị thiệt mạng do cơn bão Katrina ở New Orleans là trên 60 tuổi, mặc dù họ chỉ chiếm 15% dân số. Trong năm 2011, 56% những người đã chết trong cuộc động đất lớn và sóng thần ở Đông Nhật Bản là NCT từ 65 tuổi trở lên, mặc dù họ chỉ chiếm 23% dân số.
Một cuộc khảo sát đã được thực hiện nhằm hưởng ứng ngày Quốc tế về giảm nhẹ thiên tai cho thấy NCT thường không được tính đến hoặc bị đánh giá là không quan trọng trong lập kế hoạch quản lý thiên tai ở cộng đồng. 58% số người được hỏi nói rằng họ không biết ai chịu trách nhiệm về phòng chống thiên tai trong cộng đồng của họ và 68% không tham gia tất cả các hoạt động liên quan. Khi được phỏng vấn về nguyện vọng nếu được tham gia trong lập kế hoạch phòng chống thiên tai, 70% số người được phỏng vấn trả lời là họ mong muốn được giải thích về các nhu cầu đặc biệt của NCT và những yếu tố dễ bị tổn thương đối với NCT, 43% nói rằng họ muốn được đào tạo để có thể giúp cộng đồng trong công tác chuẩn bị và ứng phó thảm họa/ thiên tai. Và 32% nói rằng họ muốn chia sẻ kinh nghiệm làm thế nào để đối phó với các tình huống thiên tai.
Văn phòng về giảm nhẹ rủi ro thiên tai của Liên hợp quốc  (UNISDR) và tổ chức Hỗ trợ NCT quốc tế kêu gọi các chính phủ các nước ký đồng ý thực hiện Hiến chương 14 về giảm nhẹ rủi ro thiên tai cho NCT và tạo điều kiện để NCT tham gia vào mọi hoạt động và lập kế hoạch quản lý thiên tai, đặc biệt là hoạt động cảnh báo sớm và quá trình sơ tán.

Bà Margareta Wahlström, Trưởng đại diện của UNISDR tuyên bố: "NCT thường  không được nhắc đến trong cộng đồng cho đến khi con số thống kê về số NCT tử vong sau thảm họa cho thấy NCT bị ảnh hưởng nhiều nhất. Vì vậy, để giải quyết tình trạng này, chúng ta cần phải huy động NCT cùng tham gia vào quản lý thảm họa/ thiên tai để họ có thể bảo vệ chính bản thân, đồng thời cung cấp những kinh nghiệm sống, kỹ năng và hiểu biết có lợi của họ cho cộng đồng”.  Thế giới cần nhận thức sâu sắc về việc làm thế nào để bảo vệ NCT khi mà biến đổi khí hậu và già hóa dân số đang ngày càng trở nên cấp bách. Ví dụ, có hàng ngàn NCT đã chết mỗi năm trong các đợt nắng nóng và còn nhiều NCT nghèo đói đang là đối tượng dễ bị tổn thương nhất khi có thiên tai.  Việc quan tâm tới nhu cầu của NCT và thực hiện các biện pháp an sinh xã hội cho NCT  là rất cần thiết để đạt tới thành công trong quản lý thảm họa/ thiên tai trong những năm tới"
Tại buổi khai mạc hoạt động chung với UNISDR tại Rustenburg, Nam Phi. Ông Toby Porter , Giám đốc điều hành Tổ chức Hỗ trợ Người cao tuổi  quốc tế đã nói "NCT chịu ảnh hưởng  ngay từ khi thiên tai bắt đầu  bởi vì họ rất khó di chuyển. Việc thiếu các thuốc thiết yếu cho NCT và chấn động tâm lý sau  thảm họa cũng là các vấn đề lớn. Phụ nữ và nam giới cao tuổi luôn sẵn sàng giúp đỡ người khác, nhưng họ lại thường quá tự trọng nên không tự cứu giúp chính mình”... “Chính phủ và các cơ quan quản lý thiên tai cần chú ý tới NCT là những người dễ bị tổn thương nhất, đồng thời tận dụng những kỹ năng, kinh nghiệm sống, hiểu biết của NCT nhằm giảm nhẹ tác động của thiên tai” 
Để hỗ trợ các quốc gia, Tổ chức Hỗ trợ Người cao tuổi Quốc tế vừa mới xuất bản tài liệu: "Ứng  phó thiên tai trong một thế giới già hóa với sự tham gia của NCT”. Tài liệu đã hướng dẫn cách xây dựng các chính sách và lập kế hoạch quản lý thiên tai một cách tốt nhất,  cách thực hành quản lý thiên tai có sự tham gia của NCT và đáp ứng được những nhu cầu của NCT trong các lĩnh vực như: Sinh kế; Nông nghiệp thích ứng với khí hậu; Tín dụng vi mô và bảo hiểm; Bảo trợ xã hội. Các hoạt động cụ thể gốm:
• Đánh giá rủi ro 
• Hệ thống cảnh báo sớm 
• Dự trữ 
• Lập kế hoạch sơ tán 
• Đào tạo đáp ứng khẩn cấp
• Phản ứng về bảo vệ và tâm lý 
• Lập kế hoạch y tế và dinh dưỡng. 
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(*) Văn bản do Ban Đối ngoại Trung ương Hội cung cấp
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