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        Đại hội nhiệm kỳ IV, Hội NCT Việt Nam tiến hành từ ngày 10 đến 11/11/2011, tại Thủ đô Hà Nội. Đại hội đã thông qua báo cáo “Tổng kết công tác nhiệm kỳ III, phương hướng, nhiệm vụ nhiệm kỳ IV”, đề ra 03 nhiệm vụ trọng tâm, đột phá, 02 chương trình (“Mắt sáng cho NCT”, “NCT tham gia bảo vệ môi trường và xây dựng nông thôn mới”); thông qua Điều lệ Hội NCT Việt Nam; Chương trình hành động; bầu 106 Ủy viên BCH TW Hội, Ban Kiểm tra, Ban Thường vụ, Chủ tịch, các Phó Chủ tịch TW Hội. Đồng chí Cù Thị Hậu, Anh hùng Lao động, nguyên UV BCH TW Đảng, nguyên Chủ tịch TLĐLĐ Việt Nam, được bầu giữ chức Chủ tịch Hội NCT- PCT UBQG về NCT Việt Nam; các đồng chí PCT TW Hội: Đàm Hữu Đắc, Đinh Văn Tư, Phạm Thị Sơn. Hội nghị lần thứ 03 BCH TW Hội (10/01/2013) bầu đồng chí Ngô Trọng Vịnh làm PCT TW Hội.
         Trong suốt nhiệm kỳ, TƯ Hội đã chỉ đạo và cùng các cấp Hội NCT nỗ lực  triển khai thực hiện tòan diện, đồng bộ các mặt công tác hội và đạt được những kết quả  nổi bật, chủ yếu sau: 
I. Những kết quả nổi bật, chủ yếu đạt được trong nhiệm kỳ:
1. Tham gia ý kiến xây dựng các văn bản pháp lý, xây dựng chính sách liên quan đến NCT: 
         Cùng với tích cực tham gia với Ủy ban Thường vụ Quốc hội và các cơ quan liên quan đóng góp ý kiến sửa đổi Hiến pháp năm 1992; Thực hiện Luật NCT, sự phối hợp, tham gia của Hội với các Bộ, Ngành, các cơ quan của Trung ương xây dựng các văn bản, hướng dẫn thực hiện các chế độ, chính sách đối với NCT đã tạo niềm tin phấn khởi, có ý nghĩa sâu sắc trong xã hội và đặc biệt đối với NCT cả nước.
         Đến nay, trên 30 văn bản pháp luật, chế độ, chính sách, chương trình hành động liên quan đến NCT đã được ban hành và tiếp tục hoàn thiện, góp phần đẩy mạnh sự nghiệp chăm sóc, phát huy vai trò NCT trong bối cảnh phát triển mới của đất nước.
2. Hội luôn luôn xác định nhiệm vụ chăm sóc NCT là trọng tâm, xuyên suốt:  
         Trong điều kiện kinh tế - xã hội của đất nước còn khó khăn, nhiều NCT vẫn phải sống trong cảnh thiếu thốn. Phát huy truyền thống đạo lý tốt đẹp của dân tộc “Tương thân tương ái”, “Uống nước nhớ nguồn”, “Kính lão trọng thọ”, Hội đã tập trung chỉ đạo các hoạt động chăm sóc đời sống vật chất, tinh thần cho NCT, vận động  chung tay góp sức của các cấp, các ngành và cộng đồng. Đến nay cả nước đã có trên 1,585  triệu NCT được hưởng chính sách bảo trợ xã hội hàng tháng; trong đó có hơn 1,448 triệu người từ 80 tuổi trở lên; có gần 50% NCT được cấp thẻ BHYT, trong đó 20% là BHYT tự nguyện; trung bình hàng năm có khoảng 1 triệu NCT được các cấp, các ngành, đoàn thể tổ chức chúc thọ, mừng thọ; trên 900 ngàn NCT được thăm hỏi động viên khi ốm đau, bệnh tật, được tặng quà nhân dịp lễ, tết truyền thống của dân tộc. 
        - Nhiều phong trào và chương trình chăm sóc NCT đã được Trung ương Hội triển khai mang lại hiệu quả thiết thực. Điển hình là phong trào "Xóa nhà dột nát cho NCT nghèo khó" phát động từ  năm 2008, đến nay, kết quả hơn 100 ngàn NCT nghèo ở nhiều vùng, miền đã có ngôi nhà ấm cúng; phong trào “Một triệu áo ấm cho NCT nghèo” phát động từ  năm 2009, đến nay,  đã kết nối sự cảm thông, chia sẻ, làm ấm lòng hàng trăm ngàn NCT nghèo ở vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số. Chương trình “Mắt sáng cho người cao tuổi” được thực hiện trong giai đoạn 2012-2015, thu hút sự đóng góp của nhiều tổ chức, cá nhân hảo tâm với số tiền 513 tỷ đồng; giúp hơn 3,6 triệu NCT được tư vấn, khám, cấp thuốc miễn phí các bệnh về mắt; hơn 541.571 người NCT nghèo được mổ thay thủy tinh thể miễn phí; nhiều NCT đã ngập tràn hạnh phúc khi nhìn thấy người thân và gia đình, nhìn thấy sự đổi thay của quê hương đất nước sau nhiều năm phải sống trong cảnh mù lòa tăm tối. 
        - Cùng với chăm lo đời sống vật chất, chăm sóc đời sống tinh thần cho NCT cũng luôn được các cấp Hội quan tâm thực hiện. Đến nay cả nước có trên 70.000 câu lạc bộ văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao thu hút trên 3 triệu NCT thường xuyên tham gia hoạt động.. 
         - Mô hình "CLB liên thế hệ tự giúp nhau" đã phát triển ở 14 tỉnh, thành phố với 1.000 CLB, thu hút trên 55 ngàn người tham gia. Kết quả bước đầu cho thấy đây là mô hình CLB hoạt động có hiệu quả, phù hợp với NCT ở khu vực nông thôn, miền núi; Theo quyết định của Chính phủ về việc phê duyệt Đề án nhân rộng mô hình CLB LTHTGN giai đoạn 2016-2020, Trung ương Hội đang tiếp tục chỉ đạo nhân rộng trong thời gian tới.
        - Để góp phần chăm sóc NCT, Trung ương Hội tích cực chỉ đạo, động viên xây dựng các loại quỹ ở cơ sở: Quỹ Chăm sóc và phát huy vai trò NCT, Chân quỹ, Quỹ Phụng dưỡng ông bà, cha mẹ (thành lập trong các gia đình, dòng họ). Thực tế cho thấy, cơ sở nào có quỹ phát triển thì ở đó hoạt động của Hội phong phú, hiệu quả, thu hút đông đảo NCT tham gia. Hiện nay hơn 80% xã, phường thị trấn trong cả nước có Quỹ chăm sóc phát huy vai trò NCT; 24 tỉnh, thành phố có 100% xã, phường, thị trấn xây dựng được quỹ này. 
        3. Phát huy vai trò NCT là mục tiêu nhất quán trong hoạt động công tác hội suốt nhiệm kỳ, song hành cùng nhiệm vụ chăm sóc NCT của  các cấp Hội: 
        Trong lực lượng đông đảo NCT, có lực lượng lớn tham gia là những người  sau khi đã hoàn thành trọng trách trong các cơ quan của Đảng, chính quyền, đoàn thể...Đây là lực lượng tri thức, nhiều người có trình độ sau đại học, nhiều người là giáo sư, tiến sĩ, nhà khoa học, thầy thuốc ưu tú, nhà giáo nhân dân, cán bộ chủ chốt của các cấp, các ngành, có nhiều kinh nghiệm quản lý, chỉ đạo…Đội ngũ này, còn khả năng hoạt động, cống hiến, thật sự là tiềm năng thế mạnh của lớp NCT cần được phát huy.    
        - Đến nay tính riêng ở cơ sở có 1,24 triệu NCT tham gia công tác Đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và đoàn thể; một số địa phương có từ 70% đến 80% NCT làm Bí thư chi bộ, trưởng thôn, trưởng bản; gần 2,5 triệu NCT tham gia lao động sản xuất, kinh doanh; hơn 100 ngàn NCT làm chủ trang trại, cơ sở sản xuất, kinh doanh; trên 350 ngàn NCT làm kinh tế giỏi; 500 ngàn gia đình có NCT đạt tiêu chuẩn gia đình văn hóa. 
       - Thực hiện chủ trương xây dựng nông thôn mới của Đảng, Nhà nước, năm 2012 Trung ương Hội triển khai chương trình “Người cao tuổi tham gia bảo vệ môi trường và xây dựng nông thôn mới” đạt được kết quả rất có ý nghĩa, thể hiện sự đóng góp tích cực, vai trò ảnh hưởng to lớn của NCT trong cộng đồng và xã hội. NCT cả nước đã tham gia vận động con cháu, gia đình dòng họ hiến hơn 12 triệu m2 đất, đóng góp hơn 6 triệu ngày công làm đường giao thông nông thôn và các công trình phúc lợi ở cơ sở. 
      - Trong phong trào bảo vệ an ninh biên giới và biển đảo, tham gia giữ gìn trật tự trị an thôn bản, NCT luôn luôn có vai trò tích cực. Trung ương Hội đã phối hợp với một số Bộ, ngành, tỉnh, thành phố tổ chức thành công "Hội nghị biểu dương già làng, trưởng bản tiêu biểu 5 tỉnh Tây Nguyên", "Hội nghị biểu dương NCT tiêu biểu tham gia bảo vệ chủ quyền, an ninh biên giới, biển đảo" kết quả được lãnh đạo Đảng, Nhà nước và xã hội đánh giá cao.
       - Phát huy bài học thành công từ tinh thần đoàn kết và hợp tác, Hội đã kí các chương trình phối hợp với nhiều bộ, ngành nhằm thúc đẩy các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao của NCT; phòng chống tội phạm, bảo vệ an ninh, trật tự ở địa phương, cơ sở; chăm sóc sức khỏe cho NCT; bảo vệ chủ quyền, an ninh biên giới, biển đảo của Tổ quốc; bảo vệ môi trường, xây dựng nông thôn mới; triển khai thực hiện các chế độ, chính sách đối với NCT...Nhìn chung các chương trình phối hợp trong thời gian vừa qua đã đạt được hiệu quả, có ý nghĩa sâu sắc về chính trị, kinh tế và xã hội.
       4. Công tác phát triển hội viên, xây dựng tổ chức Hội; hoạt động kiểm tra, giám sát được chăm lo, tổ chức thường xuyên ở từng cấp Hội:
       Từ ngày mới thành lập, tổ chức Hội phát triển chưa đồng đều, cán bộ vừa mỏng, vừa thiếu, cán bộ chủ chốt làm công tác kiêm nhiệm chiếm tỷ lệ cao, nội dung hoạt động chưa phong phú. Hiện nay, 13/63 tỉnh, 116/696  huyện, quận, thành phố thị xã thuộc tỉnh lập Hội NCT; 50/63 tỉnh, 580/696 huyện, quận, thành phố thị xã thuộc tỉnh lập Ban Đại diện Hội NCT; 100% xã, phường, thị trấn trong cả nước nơi có NCT đã thành lập tổ chức Hội NCT cơ sở với 99.600 chi hội và 250.500 tổ hội. Hoạt động của chi hội, tổ hội ngày càng phong phú; không ngừng đổi mới nội dung, hình thức, thu hút được đông đảo NCT tham gia. Hội NCT Việt Nam có hơn 8,6 triệu hội viên, chiếm trên 90% tổng số NCT cả nước.
       - Trong quá trình xây dựng và phát triển của Hội, cơ quan Trung ương Hội, các Trung tâm, Viện nghiên cứu NCT, Báo NCT, Tạp chí NCT trực thuộc Trung ương Hội từng bước được củng cố và phát huy hiệu quả. Tổ chức bộ máy, công tác cán bộ cơ quan Trung ương Hội được sắp xếp lại  theo hướng tinh gọn, rõ chức năng nhiệm vụ; đã sửa đổi, bổ sung, ban hành mới nhiều quy chế, quy định giúp công tác tham mưu chỉ đạo và hoạt động cơ quan ngày càng có hiệu quả hơn.
     - Công tác kiểm tra, giám sát của Hội có nhiều chuyển biến tích cực; Ban Kiểm tra Trung ương Hội và Hội cơ sở được củng cố kiện toàn, duy trì nề nếp sinh hoạt và làm việc theo quy chế, từng bước đổi mới phương thức hoạt động theo hướng tăng cường công tác kiểm tra, giám sát thực hiện Điều lệ, Nghị quyết của Hội; chủ động kiểm tra, giám sát và phối hợp với các ban, ngành liên quan kiểm tra, giám sát việc thực hiện Luật NCT và các chính sách đối với NC
       5. Mở rộng hoạt động đối ngoại:
       Công tác đối ngoại của Hội trên cơ sở bám sát chủ trương, đường lối đối ngoại của Đảng, Nhà nước, tranh thủ sự hợp tác quốc tế để có thêm kinh nghiệm và nguồn lực nâng cao chất lượng công tác Hội.
       - Hoạt động công tác đối ngoại được thực hiện theo Chỉ thị 04-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng, mở rộng các hoạt động hợp tác quốc tế về lĩnh vực NCT. Các cấp Hội và hội viên NCT luôn luôn quán triệt và thực hiện tốt đường lối của Đảng, chính sách của Nhà nước về đối ngoại nhân dân; Hội NCT ở nhiều địa phương có chung đường biên giới với nước bạn đã có những hoạt động thiết thực, góp phần xây dựng tình đoàn kết láng giềng, hợp tác hữu nghị, giữ vững chủ quyền quốc gia.
     - Thông qua các dự án quốc tế, Hội đã phối hợp với nhiều đối tác thực hiện các hoạt động liên quan đến NCT và vấn đề già hóa dân số, góp phần thực hiện các mục tiêu chăm sóc và phát huy vai trò NCT. 
       Công tác đối ngoại đã góp phần nâng cao vị thế và uy tín của Hội NCT Việt Nam,  tăng cường mối quan hệ hợp tác hữu nghị giữa nhân dân Việt Nam với nhân dân Lào, Campuchia , các nước trong khu vực và Quốc tế; từng bước xây dựng mối quan hệ với NCT trong cộng đồng người Việt Nam ở nước ngoài; góp phần làm cho bạn bè quốc tế hiểu rõ hơn về đất nước và con người Việt Nam. 
        6. Phần thưởng cao quí đối với Hội: 
        Nối tiếp truyền thống, quyết tâm phấn đấu, nỗ lực trong nhiệm kỳ trước đây và trong nhiệm kỳ Đại hội  IV, Hội Người cao tuổi việt Nam đã vinh dự được Đảng, Nhà nước tặng những phần thưởng cao quý:
       + Ngày 10/ 7/ 2001, tại Đại hội toàn quốc lần thứ II Hội NCT Việt Nam, Ban Chấp hành Trung ương Đảng tặng Bức trướng thêu 18 chữ vàng “Tuổi cao chí càng cao, nêu gương sáng vì sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc”;
       + Ngày 02/ 6/ 2010, tại Đại hội thi đua yêu nước "Tuổi cao - Gương sáng" lần thứ II, Đảng, Nhà nước tặng Huân chương Sao vàng cho các thế hệ NCT Việt Nam;
       + Ngày 5/5/2015 tại Đại hội thi đua yêu nước " Tuổi cao- Gương sáng" lần thứ III, Hội NCT Việt Nam có thêm vinh dự lớn, được Đảng, Nhà nước trao tặng Huân chương Lao động hạng nhất. 
II. Công tác tổ chức, chuẩn bị Đại hội nhiệm kỳ V Hội NCT Việt Nam (2016 – 2021):
          Đến cuối nhiệm kỳ IV, khoảng trước 1 năm đến Đại hội, Ban Thường vụ TƯ Hội đã quan tâm tới chỉ đạo, hướng dẫn tổ chức hội các cấp về tổng kết nhiệm kỳ và nội dung chuẩn bị cho Đại hội V Hội NCT Việt Nam. Những nội dung chủ yếu, cụ thể đã triển khai là:
· Ban Thường vụ TƯ Hội đã ban hành “Hướng dẫn về tổ chức hội nghị Ban đại diện, Hội NCT cấp tỉnh, cấp huyện tổng kết nhiệm kỳ Đại hội IV tiến tới Đại hội V Hội NCT Việt Nam” (Hướng dẫn Số: 219 /2015/ HD-HNC, ngày  20  tháng 7 năm 2015 của BTV TƯ Hội);
· Thành lập 04 Tiểu ban chuẩn bị và tổ chức Đại hội V Hội NCT Việt Nam gồm các đồng chí là UVBTV, UVBCH TƯ Hội tham gia:
       + Tiểu ban Văn kiện gồm 15 đồng chí;
       + Tiểu ban Bổ sung và sửa đổi Điều lệ gồm 10 đồng chí;
       + Tiểu ban Nhân sự gồm 6 đồng chí;
       + Tiểu ban Tuyên truyền, Tổ chức Đại hội gồm 10 đồng chí.
       
       Các Tiểu ban đều được giao nhiệm vụ và phân công rõ trách nhiệm cho 
các thành viên, nhanh chóng hoạt động theo nhiệm vụ được  phân công. Khi có biến động về nhân sự, đã kịp thời được điều chỉnh, bổ sung. Đến nay, công việc được giao của từng Tiểu ban cơ bản đã hoàn thành, đang tiếp tục thực hiện cụ thể các công việc cho đến diễn biến Đại hội.
· Thường vụ tiếp tục chỉ đạo các tổ chức Hội tiến hành Đại hội, Hội nghị Ban 
Đại diện, Hội NCT các cấp tổng kết nhiệm kỳ 2011-2016;
· Báo cáo với Ban Bí thư, các cơ quan liên quan của Đảng, Nhà nước, Ban Tổ 
chức TƯ, Bộ Nội vụ…về Đại hội;
· Xác định, bổ sung chi tiết kế hoạch, thời gian, các vấn đề nảy sinh trong 
công tác tổ chức và bảo đảm, phục vụ Đại hội;
· Thường vụ đã quyết định tổ chức Đại hội V thành phần: Đại biểu khách mời 
Đảng, Nhà nước; các đồng chí Nguyên lãnh đạo Đảng, Nhà nước; đại biểu thuộc Bộ, Ban, Ngành Nhà nước, MTTQ Việt Nam (dự kiến 100 đồng chí); đại biểu triệu tập (336 đại biểu). Chương trình, thời gian, diễn biến Đại hội đã được xác định cụ thể trong 2 ngày (8-9/11/2016) có văn bản riêng.
· Thường vụ đã quyết định và giao nhiệm vụ cho Ban Đại diện hội NCT Hà 
Nội chủ trì Lễ mít tinh chào mừng thành công Đại hội V Hội NCT Việt Nam được tổ chức ngay buổi chiều sau khi kết thúc Đại hội tại Cung VHHN Việt Xô Hà Nội, với sự tham gia khoảng 700 người, gồm thành phần: Đại biểu mời từ TƯ Hội; đại biểu thành phố Hà Nội; đại biểu tham gia mít tinh từ các quận nội, ngoại thành thành phố Hà Nội (Chương trình buổi lễ có kế hoạch riêng).
        Trong không khí khẩn trương, sắp bước sang nhiệm kỳ mới, tổ chức Hội các cấp và NCT cả nước phấn khởi với thành tích đạt được, bày tỏ lòng biết ơn sâu sắc và tin tưởng dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam, sự hỗ trợ tích cực và có hiệu quả về nhiều mặt của Chính phủ, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Bộ, Ban, Ngành, Đoàn thể các cấp, sự đồng tình ủng hộ của đông đảo các tầng lớp nhân dân, đặc biệt là lớp NCT Việt Nam, Hội NCT Việt Nam, với lòng tin tưởng, phấn đấu nhiệt huyết sẽ giành được thắng lợi to lớn hơn nữa trong nhiệm kỳ tới./.
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