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           1.Tư tưởng Chủ tịch Hồ Chí Minh và quan điểm của Đảng,   
     Nhà nước về NCT và tổ chức Hội NCT:
        Chủ tịch Hồ Chí Minh một tấm gương mẫu mực về tình cảm, phong cách sống, sự tôn trọng, tin tưởng và đề cao vai trò của người cao tuổi (NCT) đối với sự nghiệp cách mạng, sự phát triển đất nước, xã hội và gia đình. Tư tưởng, tình cảm và hành động của Người đối với NCT, là hình ảnh tiêu biểu và sinh động về triết lý sống, nhân văn và văn hoá của người Việt Nam.
       Sau gần 30 năm bôn ba đi tìm đường cứu dân, cứu nước, khi Người mới về nước tình hình rất nhiều khó khăn, Người đã phát hiện vị thế, vai trò, tiềm năng, sức mạnh, sự đoàn kết và những giá trị về tinh thần và vật chất của NCT đối với sự nghiệp cách mạng.
       Vì vậy, tháng 6 năm 1941, Hồ Chí Minh đã viết “Lời hiệu triệu đoàn kết tất cả các bậc phụ lão”. Người nêu rõ: “Trách nhiệm của các vị phụ lão chúng ta đối với nhiệm vụ đất nước thật là trọng đại. Đất nước hưng thịnh do phụ lão gây dựng, đất nước tồn tại do phụ lão giúp sức. Nước bị mất, phụ lão cứu. Nước suy sụp phụ lão phù trì. Nước nhà hưng, suy, tồn, vong, phụ lão đều gánh trách nhiệm rất nặng nề...”. Trong những ngày đầu cách mạng khó khăn, Hồ Chí Minh không ngừng động viên mọi tầng lớp nhân dân, Người ra lời hiệu triệu “Kính cáo đồng bào” (ngày 6/6/1941) và nêu rõ vị thế, vai trò, trách nhiệm của NCT đối với sự nghiệp cách mạng và xã hội, Người đã sáng lập, chỉ đạo và tuyên truyền thành lập “Hội Phụ lão Cứu quốc” tại các thôn, bản, vùng căn cứ địa cách mạng.
       Sau cách mạng tháng Tám, Bác Hồ vẫn quan tâm đến lớp người cao tuổi. Trong “Thư gửi các vị phụ lão” ngày 21/9/1945, Bác đã chống quan niệm cổ xưa “lão lai tài tận, lão giả an chi” (tuổi già thì tài hết, người già nên ở yên). Trong bài “Tuổi tác càng cao lòng yêu nước càng lớn” Bác Hồ đã viết: Truyền thống “Điện Diên Hồng” là truyền thống yêu nước vẻ vang chung của dân ta và riêng của các cụ phụ lão ta.
       Trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc hiện nay, NCT vẫn đầy nhiệt huyết tham gia các hoạt động xã hội và trong tổ chức hội, phát huy truyền thống Diên Hồng, kế thừa Hội Phụ lão cứu quốc do Chủ tịch Hồ Chí Minh khởi xướng thành lập, đại diện cho ý chí, nguyện vọng, quyền và lợi ích hợp pháp của NCT, tích cực hoạt động góp phần cùng với Đảng, Nhà nước và toàn xã hội chăm sóc, phụng dưỡng, phát huy vai trò NCT, phục vụ sự nghiệp đổi mới, ổn định, bảo vệ, phát triển bền vững đất nước.
        Quan điểm của Đảng, Nhà nước tiếp tục phát huy tư tưởng Hồ Chí Minh về NCT và tổ chức Hội NCT:
        Hội NCT Việt Nam được thành lập theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ (Quyết định số: 523/TTg – CP, ngày 24/9/1994 do Phó Thủ tướng Nguyễn Khánh đã ký). Hội được thành lập sau quá trình vận động. Ngày thành lập Hội NCT Việt Nam - Ngày 10/5/1995.
       Đến nay, kể từ khi Hội NCT Việt Nam được thành lập, Trung ương Đảng, Quốc hội, Chính phủ, các bộ, ngành chức năng đã ban hành hơn 30 văn bản liên quan đến người cao tuổi; các văn bản thực hiện chính sách liên quan đến người cao tuổi ngày càng hoàn thiện. Hội NCT Việt Nam là một trong số ít hội có nhiều văn bản hướng dẫn, chỉ đạo của Đảng, Nhà nước: Hiến pháp; Luật; Chương trình hành động Quốc gia về NCT Việt Nam; các Nghị định; Quyết định của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ; hướng dẫn của các bộ, ngành chức năng…Năm 2015, Chính phủ đã Quyết định lấy tháng tháng 10 hàng năm là “Tháng hành động vì NCT Việt Nam” (QĐ. Số 544/QĐ-TTg, ngày 25/4/2015 về “Tháng hành động vì NCT Việt Nam”), nhằm phát huy truyền thống “Uống nước nhớ nguồn”, lòng hiếu thảo của con cháu với bố mẹ, ông bà và tinh thần kính lão trọng thọ, thu hút sự quan tâm của tổ chức, cá nhân và các tầng lớp Nhân dân tích cực tham gia chăm sóc, phụng dưỡng và phát huy vai trò người cao tuổi. Tháng 10 năm 2016, là năm thứ hai thực hiện “Tháng hành động vì người cao tuổi Việt Nam”, dưới sự chỉ đạo, hướng dẫn của Trung ương Hội, người cao tuổi cả nước cùng các tổ chức, đoàn thể xã hội tích cực hưởng ứng tháng hành động và kỷ niệm lần thứ 26 Ngày Quốc tế NCT Việt Nam với các hoạt động thiết thực.  
       2. Vai trò, vị trí của Hội NCT Việt Nam trong đời sống xã hội:
       Trên cơ sở Hiến pháp CHXHCN Việt Nam qui định: “Người cao tuổi được Nhà nước, gia đình và xã hội tôn trọng, chăm sóc và phát huy trong sự nghiệp bảo vệ Tổ quốc” (Điều 37, mục 3), vị trí, vai trò của Hội NCT Việt Nam và NCT trong đời sống xã hội được Luật NCT, Điều lệ Hội NCT Việt Nam tiếp tục cụ thể hóa:
       + “Hội người cao tuổi Việt Nam là tổ chức xã hội, đại diện cho nguyện vọng, quyền lợi và lợi ích hợp pháp của người cao tuổi Việt Nam” (Điều 25, mục 1) - Luật Người cao tuổi đã được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam khóa XII, kỳ họp thứ 6 thông quan ngày 23/11/2009; 
       + “Hội NCT Việt Nam là Hội có tính chất đặc thù, hoạt động trong phạm vi cả nước” (Điều 3) - Điều lệ Hội NCT Việt Nam. 
        Kể từ khi thành lập,  21 năm  qua, Hội luôn thể hiện rõ vai trò, vị trí của mình trong đời sống xã hội, các sự kiện của đất nước, dân tộc. Tổ chức Hội có sự tham gia ngày càng đông đảo hội viên từ Trung ương hội đến cấp cơ sở. Công tác Hội được TƯ Hội chỉ đạo, sự phối hợp, giúp đỡ, tạo điều kiện của các cấp ủy đảng, chính quyền địa phương thực hiện tốt chủ trương, đường lối của Đảng, Nhà nước đối với NCT.
       3. Tổ chức và hoạt động của tổ chức Hội NCT Việt Nam:
      - Hội NCT Việt Nam tổ chức, hoạt động theo nguyên tắc tự nguyện, dân chủ, quyết định theo đa số;
      - Hội NCT Việt Nam có tổ chức từ Trung ương Hội đến cơ sở. Ở cấp tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có Ban Đại diện Hội và Hội NCT cấp tỉnh (13 tỉnh đang thí điểm mô hình Hội); ở quận, huyện, thị xã, thành phố trực thuộc tỉnh có Ban Đại diện Hội NCT cấp huyện; ở xã, phường, thị trấn có Hội NCT cơ sở. Trực thuộc Hội NCT cơ sở có chi hội, tổ hội;
      - Hội NCT Việt Nam hoạt động theo nhiệm vụ và quyền hạn được qui định theo Điều lệ của Hội: Tập hợp, đoàn kết, động viên NCT tham gia sinh hoạt Hội, góp phần thực hiện các chương trình kinh tế - văn hóa – xã hội, giáo dục thế hệ trẻ, xây dựng nếp sống văn minh, gia đình văn hóa, giữ gìn an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; làm nòng cốt trong phong trào toàn dân chăm sóc, phụng dưỡng, phát huy vai trò NCT; bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của NCT theo qui định của pháp luật; nghiên cứu nhu cầu, nguyện vọng của NCT để kiến nghị với cơ quan nhà nước có thẩm quyền; đại diện cho NCT Việt Nam  tham gia các tổ chức quốc tế, các hoạt động đối ngoại nhân dân vì lợi ích của Tổ quốc và của NCT theo qui định của pháp luật; tham gia thực hiện một số hoạt động quản lý nhà nước, dịch vụ công thuộc lĩnh vực hoạt động của Hội theo qui định của pháp luật; tư vấn, giám sát, phản biện và giám định xã hội các chính sách, chương trình, đề tài, dự án do cơ quan nhà nước yêu cầu về các vấn đề thuộc lĩnh vực NCT và hoạt động của Hội theo qui định của Điều lệ Hội và pháp luật.
       4. Quan hệ giữa tổ chức Hội NCT và các tổ chức trong hệ thống chính trị:          
       Hội NCT Việt Nam do Đảng lãnh đạo, Nhà nước quản lý; Hội NCT Việt Nam là thành viên của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, phối hợp chặt chẽ với các ban, ngành, đoàn thể ở Trung ương để thực hiện chức năng, nhiệm vụ Hội theo qui định của Điều lệ Hội và pháp luật của Nhà nước; Hội làm nòng cốt trong phong trào toàn dân chăm sóc, phụng dưỡng, phát huy vai trò NCT.
 Mối quan hệ giữa tổ chức Hội NCT và các tổ chức trong hệ thống chính trị còn được thể hiện mối quan hệ giữa các cơ quan quản lý nhà nước về công tác NCT theo qui định của Luật NCT đã được Quốc hội thông qua  (tại Điều 28, 29 Luật NCT hiện hành) bao gồm  trách nhiệm của cơ quan Nhà nước, của Bộ, cơ quan ngang bộ đối với công tác NCT từ Chính phủ tới Bộ, cơ quan ngang bộ, Ủy ban nhân dân các cấp trong  phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình thực hiện quản lý nhà nước đối với công tác NCT.
       5. Nhiệm vụ của Hội NCT Việt Nam được qui định tại Luật NCT do Quốc hội đã thông qua (Điều 27) gồm: “Tập hợp, đoàn kết, động viên NCT tham gia sinh hoạt Hội NCT, góp phần thực hiện các chương trình kinh tế - xã hội, giáo dục thế hệ trẻ, xây dựng nếp sống văn minh, gia đình văn hóa, giữ gìn an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; làm nòng cốt trong phong trào toàn dân chăm sóc, phụng dưỡng, phát huy vai trò NCT; bảo vệ quyền lợi và lợi ích hợp pháp của NCT; nghiên cứu nhu cầu, nguyện vọng của NCT để kiến nghị với cơ quan nhà nước có thẩm quyền; đại diện cho NCT Việt Nam tham gia các tổ chức quốc tế, các hoạt động đối ngoại nhân dân vì lợi ích của NCT và của Tổ quốc”.
       6. Hội Người cao tuổi Việt Nam qua những kỳ Đại hội:
        Hội NCT Việt Nam được thành lập sau kết quả của quá trình vận động thành lập Hội. 
       - Đại hội thành lập Hội, nhiệm kỳ 1995 – 2000 diễn ra từ ngày 9 – 10/5/1995, tại Hà Nội; Đại hội  đã quyết định lấy ngày 10/5/1995 là ngày thành lập Hội; công bố  Điều lệ Hội; chương trình hành động của Hội và thư gửi người cao tuổi Việt Nam; Đại hội đã bầu BCH Trung ương Hội gồm 73 vị, do GS, nhà giáo Nhân dân Phạm Khuê được bầu làm Chủ tịch Hội.
        - Đại hội lần thứ II Hội NCT Việt Nam nhiệm kỳ 2001 – 2005, diễn ra từ ngày 10 – 12/7/2001, tại Hà Nội. Đại hội đã thông qua Biểu trưng của Hội là hình tượng Cây đa Tân trào lịch sử, có Quốc kỳ và dòng chữ Hội NCT Việt Nam; thông qua Điều lệ Hội sửa đổi bổ sung; bầu BCT Trung ương Hội khóa II gồm 85 vị, đồng chí Vũ Oanh được bầu làm Chủ tịch Hội. 
       - Đại hội lần thứ III Hội NCT Việt Nam, nhiệm kỳ 2007 – 2011, diễn ra từ ngày 28 – 30/12/2006, tại Hà Nội. Đại hội đã đánh giá kết quả nhiệm kỳ, xác định phương hướng nhiệm vụ, đề ra Chương trình hành động khóa III; thông qua Điều lệ sửa đổi, bầu BCH 121 vị, đồng chí Nguyễn Tấn Trịnh được bầu làm Chủ tịch Hội, kiêm Phó Chủ tịch UBQG về NCT Việt Nam.
       - Đại hội lần thứ IV Hội NCT Việt Nam, nhiệm kỳ 2011 – 2016, diễn ra từ ngày 10 – 11/11/2011, tại Hà Nội. Đại hội đã “Tổng kết công tác nhiệm kỳ III, phương hướng, nhiệm vụ nhiệm kỳ IV”, đề ra 3 nhiệm vụ trọng tâm, đột phá, 2 chương trình “Mắt sáng cho NCT”, “NCT tham gia bảo vệ môi trường và xây dựng nông thôn mới”; thông qua Điều lệ, Chương trình hành động toàn khóa, bầu BCH 106 vị , đồng chí Cù Thị Hậu, Anh hùng lao động, nguyên UV BCH TW Đảng, nguyên Chủ tịch TLĐLĐ Việt Nam được bầu làm Chủ tịch – PCT UBQG về NCT Việt Nam.
       Hiện nay Trung ương Hội đang tích cực hoàn thành gấp rút các công việc còn lại để  chuẩn bị tổ chức đại hội lần thứ V sẽ diễn ra theo dự kiến vào ngày 8 – 9/ 11/2016. Tiến tới Đại hội V Hội NCT Việt Nam, các cấp hội NCT ở cơ sở trong cả nước đã hoàn thành đánh giá tổng kết nhiệm kỳ, các hoạt động công tác hội, chương trình, các nội dung về công tác tổ chức Đại hội cấp mình và tiến tới Đại hội V Hội NCT Việt Nam, đang tích cực hưởng ứng, thi đua thiết thực và hoàn thành các công việc còn lại phục vụ cho Đại hội lần thứ V Hội NCT Việt Nam.
       7. Kết quả đạt được chủ yếu thực hiện nghị quyết Đại hội lần thứ IV Hội NCT Việt Nam nhiệm kỳ 2011 - 2016:
      (Có báo cáo riêng kèm theo: “Kết quả đạt được chủ yếu thực hiện Nghị quyết Đại hội lần thứ IV Hội NCT Việt Nam nhiệm kỳ 2011- 2016).
           8. Yêu cầu nhiệm vụ tổ chức Hội NCT các cấp tiến tới Đại hội lần thứ V Hội NCT VIệt Nam:
       Tiến tới Đại hội lần thứ V Hội NCT Việt Nam, BTV TƯ Hội đã hướng dẫn các tổ chức hội NCT các cấp triển khai tổng kết nhiệm kỳ Đại hội IV tiến tới Đại hội V Hội NCT Việt Nam với mục đích, nội dung, thời gian, tổ chức thực hiện ở từng cấp theo tinh thần Công văn số:219/2015/HD-HNC, ngày 20/7/2015 của Ban Thường vụ TW Hội (Tham khảo tại Web.hoinguoicaotuoiVietnam, mục 4 – Công tác hội).
       9. Trách nhiệm của hệ thống chính trị và xã hội đối với công tác người cao tuổi:
      Trách nhiệm của hệ thống chính trị và xã hội đối với công tác NCT được qui định tại Hiến pháp CHXHCN Việt Nam (tại Mục 3, Điều 37; Mục 2, Điều 59) và Luật Người cao tuổi tại Chương V - “Trách nhiệm của cơ quan Nhà nước về công tác NCT”, là cơ sở pháp lý cao nhất để cả hệ thống chính trị và xã hội quan tâm đến công tác NCT.  Đại hội V Hội NCT Việt Nam sắp diễn ra là sự kiện chính trị có ý nghĩa to lớn đối với NCT Việt Nam và sự quan tâm của Đảng, Nhà nước và toàn xã hội.
     10. Khẩu hiệu tuyên truyền Đại hội V Hội NCT Việt Nam:
    “Nhiệt liệt chào mừng Đại hội Hội Người cao tuổi Việt Nam lần thứ V”.
     
                                                                   BAN THƯỜNG VỤ TƯ HỘI
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