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TIẾP TỤC XÂY DỰNG TỔ CHỨC HỘI VỮNG MẠNH
LÀM NÒNG CỐT CHĂM SÓC, PHÁT HUY VAI TRÒ
NGƯỜI CAO TUỔI,  GÓP PHẦN XÂY DỰNG VÀ BẢO VỆ
VỮNG CHẮC TỔ QUỐC VIỆT NAM XÃ HỘI CHỦ NGHĨA
Dưới sự lãnh đạo của Đảng, sự nghiệp đổi mới đất nước tiếp tục giành được những thành tựu quan trọng; chính trị xã hội ổn định, quốc phòng an ninh được tăng cường, hội nhập quốc tế ngày càng sâu rộng, kinh tế - xã hội phát triển. Nhiều chủ trương, chính sách pháp luật của Đảng, Nhà nước được ban hành triển khai có hiệu quả; đời sống nhân dân nói chung và người cao tuổi (NCT) nói riêng được cải thiện rõ rệt. 

Trong 5 năm qua, bên cạnh những thành tựu đã đạt được, sản xuất kinh doanh trong nước phải đối mặt với nhiều khó khăn, thách thức; thiên tai, dịch bệnh liên tục xảy ra. Tình trạng tham nhũng, lãng phí, tệ nạn xã hội, vệ sinh an toàn thực phẩm, tai nạn giao thông, tai nạn lao động chưa được đẩy lùi; việc làm, đời sống của một bộ phận dân cư trong đó có NCT vẫn còn gặp khó khăn. Tình hình phức tạp, căng thẳng ở Biển Đông đe dọa nghiêm trọng hòa bình, ổn định và tác động tiêu cực đến phát triển kinh tế, xã hội của đất nước.
Trên thế giới, xung đột tôn giáo, sắc tộc; xung đột vũ trang diễn ra ở nhiều nơi; song, xu thế chung vẫn là hòa bình, hợp tác, hội nhập và phát triển; xuất hiện nhiều phong trào nhân dân, nhiều diễn đàn khu vực và quốc tế đấu tranh vì hòa bình, độc lập dân tộc, dân sinh, dân chủ và tiến bộ xã hội. Vấn đề môi trường, già hóa dân số đang trở thành mối quan tâm chung, đòi hỏi mỗi quốc gia phải có những quyết sách và chiến lược về kinh tế - xã hội để đảm bảo sự ổn định và phát triển. 
Những thuận lợi, khó khăn trong nước và quốc tế đã tác động trực tiếp đến hoạt động của Hội, đến tâm tư tình cảm, đời sống của nhân dân nói chung và NCT nói riêng. Tuy nhiên, với lập trường kiên định được tôi luyện trong khó khăn thử thách, NCT cả nước luôn luôn đoàn kết, tin tưởng, gương mẫu thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, phấn đấu đạt nhiều kết quả to lớn, xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, đóng góp tích cực vào sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
Phần thứ nhất
THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT ĐẠI HỘI IV NHIỆM KỲ  2011 – 2016
I. NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC
Ngay từ đầu nhiệm kỳ, các cấp Hội đã tập trung tuyên truyền, tổ chức học tập, xây dựng chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội IV và triển khai đến cơ sở. Bằng tinh thần đoàn kết, sự nỗ lực phấn đấu của các cấp Hội và cán bộ, hội viên; trong nhiệm kỳ 2011-2016, công tác Hội đã đạt được nhiều kết quả to lớn, cơ bản hoàn thành chỉ tiêu, nhiệm vụ Đại hội đề ra.
1. Chủ động, tích cực tham gia với Quốc hội,  Chính phủ, với cấp ủy, chính quyền địa phương xây dựng các văn bản pháp luật, chính sách, chế độ đối với NCT.

Các cấp Hội đã tích cực tham gia xây dựng pháp luật, chính sách, chế độ đối với NCT, góp phần đưa nhanh pháp luật nói chung và Luật NCT nói riêng vào cuộc sống, đẩy mạnh sự nghiệp chăm sóc, phát huy vai trò NCT; khẳng định bản lĩnh, trí tuệ NCT tham gia xây dựng Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa, vai trò đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của hội viên và NCT.   
Hội đã chủ động tham gia với Chính phủ, các bộ, ngành xây dựng và ban hành nhiều văn bản hướng dẫn thi hành Luật NCT, Chương trình hành động Quốc gia về NCT Việt Nam giai đoạn 2012-2020. Đã tổ chức 4.013 hội nghị, hội thảo đóng góp ý kiến xây dựng Hiến pháp sửa đổi, có trên 2 triệu lượt NCT tham dự và 165.819 lượt ý kiến. Sau 4 lần sửa đổi, bổ sung, Hiến pháp năm 2013 đã được Quốc hội khóa XIII, kì họp thứ VI thông qua, lần đầu tiên có những quy định cụ thể về NCT tại khoản 3, Điều 37 và khoản 2 Điều 59 trong Hiến pháp, thể hiện sự quan tâm sâu sắc của Đảng, Nhà nước, khẳng định vị trí quan trọng của NCT trong xã hội. Hội đã trình Chính phủ ban hành Quyết định 544/QĐ -TTg ngày 25/4/2015 lấy tháng 10 hàng năm là “Tháng hành động vì NCT Việt Nam” tạo nên động lực và kết quả mới trong hoạt động của Hội.
Hội NCT tỉnh, thành phố đã phối hợp chặt chẽ với các sở, ban, ngành triển khai đường lối, chủ trương của Đảng; pháp luật, chính sách của Nhà nước về NCT; Hội NCT ở nhiều tỉnh, thành phố đã tham mưu đề xuất với cấp ủy, chính quyền tạo điều kiện cho Hội và NCT có cơ sở hoạt động; ban hành nhiều quyết định cho NCT hưởng chính sách bảo trợ xã hội hàng tháng; quà chúc thọ, mừng thọ, quà thăm hỏi nhân dịp lễ, tết có mức cao hơn quy định của Nhà nước.

2. Công tác chăm sóc NCT được triển khai đồng bộ, sâu rộng ở các cấp Hội, đạt nhiều kết quả thiết thực 
2.1. Thực hiện chính sách an sinh xã hội của Đảng, Nhà nước đối với NCT. 

Các cấp Hội đã chủ động, tích cực triển khai thực hiện “Chương trình hành động quốc gia về NCT Việt Nam giai đoạn 2012 - 2020” theo Quyết định số 1781/QĐ-TTg, ngày 22/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ. Với sự phối hợp chặt chẽ với ngành Lao động Thương binh và Xã hội, đến nay có trên 1,580 triệu NCT được hưởng chính sách bảo trợ xã hội hàng tháng, trong đó có hơn 1,490 triệu NCT từ 80 tuổi trở lên và gần 90.000 NCT cô đơn không nơi nương tựa được hưởng chế độ bảo trợ xã hội  (đạt tỷ lệ  95%); gần 50% NCT được cấp thẻ BHYT (trong đó khoảng 20% có thẻ BHYT tự nguyện). Tính trung bình mỗi năm có trên 1 triệu NCT được chúc thọ, mừng thọ chu đáo; gần 900.000 NCT được thăm hỏi khi ốm đau bệnh tật, được tặng quà nhân dịp lễ, tết, ngày truyền thống của đất nước và của Hội. 

Hằng năm, Hội NCT các cấp đã phối hợp với Hội Chữ thập đỏ, ngành Y tế cùng cấp, Hội Thầy thuốc trẻ Việt Nam, các tổ chức xã hội từ thiện tổ chức truyền thông, chăm sóc sức khỏe cho NCT; kết quả đã có trên 3 triệu NCT được khám, tư vấn chăm sóc sức khỏe ban đầu; trên 2,9 triệu NCT được khám sức khỏe định kì và lập hồ sơ quản lý sức khỏe. Hội đã phối hợp với Mặt trận Tổ quốc vận động sự đóng góp của cộng đồng, hỗ trợ xóa nhà tạm cho 124.300 NCT có hoàn cảnh khó khăn. 
Các Trung tâm trực thuộc Trung ương Hội đã có nhiều cố gắng triển khai thực hiện nhiệm vụ được giao, phối hợp với Hội NCT địa phương tổ chức khám, tư vấn sức khỏe, phổ biến các bài tập dưỡng sinh nâng cao sức khỏe, thu hút hàng vạn cán bộ, hội viên NCT tham gia.
2.2. Xây dựng và phát triển nhiều loại hình câu lạc bộ (CLB) của NCT, góp phần  nâng cao thể chất, đời sống tinh thần cho NCT. 
Các cấp Hội đã tích cực, chủ động đề xuất với cấp ủy, chính quyền, vận động hội viên thành lập các CLB ở cơ sở, thu hút đông đảo NCT tham gia, phổ biến là loại hình CLB dưỡng sinh, thể dục thể thao, CLB văn hóa văn nghệ, CLB theo sở thích, CLB Liên thế hệ tự giúp nhau, góp phần nâng cao sức khỏe và đời sống vật chất tinh thần cho NCT. Đến nay, cả nước có trên 70.000 CLB với các loại hình khác nhau, thu hút trên 3 triệu NCT tham gia. Điển hình là Trung tâm văn hóa NCT tỉnh Bắc giang, được Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh đầu tư xây dựng trị giá trên 30 tỷ đồng trở thành nơi sinh hoạt thường xuyên của hàng chục CLB sở thích với hàng nghìn NCT tham gia; CLB ngoài trời của NCT Thành phố Hà Nội thu hút trên 100 nghìn hội viên các quận, huyện tham gia, hoạt động của CLB còn có sức lan tỏa đến 17 tỉnh, thành phố trong cả nước                                                                                                                      
Được sự giúp đỡ của Tổ chức Quốc tế Hỗ trợ NCT (HAI), sự quan tâm tạo điều kiện của cấp ủy, chính quyền, sự vào cuộc tích cực của cán bộ Hội NCT và đội ngũ tình nguyện viên, đến nay đã thành lập trên 850 CLBLTHTGN ở 12 tỉnh, thành phố, thu hút gần 40.000 người tham gia. Điển hình là Hội NCT tỉnh Thanh Hóa đã xây dựng được 300 CLBLTHTGN, phấn đấu đến năm 2020 có 70% số xã phường, thị trấn trong tỉnh thành lập được CLBLTHTGN. Qua thực tế, CLBLTHTGN là mô hình có hiệu quả trong việc chăm sóc phát huy vai trò NCT. Trung ương Hội tiếp tục chỉ đạo nhân rộng trong phạm vi cả nước.
Các Trung tâm văn hóa, đơn vị nghệ thuật trực thuộc Trung ương Hội có nhiều hoạt động văn hóa nghệ thuật phục vụ NCT, phối hợp với các cơ quan chức năng của Bộ Văn hóa - Thể thao và Du lịch tổ chức nhiều lớp tập huấn, đẩy mạnh phong trào thể dục thể thao ở cơ sở; tổ chức giải bơi, bóng chuyền hơi, cầu lông của NCT ở khu vực và toàn quốc, nhờ đó phong trào đang phát triển sâu rộng trong cả nước, tạo sân chơi bổ ích cho NCT. Năm 2015, Trung tâm văn hóa NCT, Trung tâm Tư vấn sức khỏe và Hỗ trợ NCT đã có nhiều nội dung hoạt động thiết thực tham gia tuần văn hóa các dân tộc Việt Nam do Bộ Văn hóa Thể thao và Du lịch tổ chức hưởng ứng “Tháng hành động vì NCT Việt Nam” 
2.3. Tích cực xây dựng Quỹ chăm sóc và phát huy vai trò NCT ở cơ sở, góp phần đẩy mạnh hoạt động của Hội.
Bước vào thời kỳ già hóa dân số, việc xã hội hóa, đa dạng hóa các hình thức chăm sóc NCT là nhiệm vụ rất quan trọng. Cùng với nhiều chủ trương và nội dung chỉ đạo, Hội đã xây dựng và ban hành Đề án: "Củng cố, phát triển Quỹ chăm sóc và phát huy vai trò NCT ở cơ sở giai đoạn 2014-2020 "; chủ động tổ chức và phối hợp với Ủy ban Quốc gia về NCT Việt Nam tổ chức nhiều cuộc tập huấn cho cán bộ Hội các cấp, cán bộ Ban Công tác NCT cấp tỉnh về giải pháp phát triển, quản lý quỹ, kinh nghiệm hoạt động quỹ ở cơ sở. Trước Đại hội IV chỉ có 76% số xã, phường, thị trấn có Quỹ với số tiền thu về Quỹ được gần 177,6 tỉ đồng, đến nay số cơ sở có Quỹ đạt tỷ lệ 86% với số tiền thu về Quỹ được 1.518,36 tỉ . Thông qua hoạt động của Quỹ, nhiều NCT có hoàn cảnh khó khăn, tuổi cao sức yếu đã được thăm hỏi, động viên kịp thời; việc quản lý, sử dụng Quỹ đảm bảo đúng nguyên tắc, đúng mục đích đề ra. 
Từ thực tế ở Hội cơ sở cho thấy, nơi nào xây dựng được quỹ thì ở đó nội dung hoạt động phong phú, toàn diện, thu hút được đông đảo hội viên tham gia. 
3. Phát huy vai trò NCT tham gia xây dựng Đảng, chính quyền, tham gia phát triển kinh tế, nêu gương sáng trong gia đình và xã hội   
3.1. Tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền vững mạnh là truyền thống, ý thức trách nhiệm cao của lớp NCT. 
Trải qua đấu tranh giành độc lập dân tộc, trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, NCT luôn luôn là tấm gương về đạo đức, lối sống, là vốn quý về bản lĩnh và kinh nghiệm; là lực lượng gương mẫu đi đầu thực hiện các cuộc vận động xã hội do Mặt trận Tổ quốc Việt Nam phát động. Trong các kì Đại hội Đảng các cấp, bầu cử Đại biểu Quốc hội, Hội đồng nhân dân và các cuộc tiếp xúc cử tri, NCT cả nước luôn luôn có những ý kiến thẳng thắn, tâm huyết, tích cực tham gia đấu tranh phòng chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực, góp phần xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền các cấp vững mạnh. Hội đã quan tâm tổ chức, vận động NCT tích cực tham gia đóng góp vào công tác quản lý kinh tế, quản lý xã hội của chính quyền các cấp; gương mẫu thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; tiếp tục đóng góp công sức xây dựng quê hương, đất nước. 

Nhiều NCT đã hăng hái, tình nguyện đảm nhận công việc xã hội phù hợp với điều kiện sức khỏe, khả năng, kinh nghiệm tại nơi cư trú. Theo báo cáo chưa đầy đủ, cả nước có 141.054 NCT làm kinh tế giỏi, 1,24 triệu NCT đảm nhận các chức vụ lãnh đạo chi bộ, tổ trưởng dân phố, trưởng thôn, Ủy ban MTTQ ở cơ sở, Ban Công tác Mặt trận ở khu dân cư, tham gia Hội đồng Nhân dân các cấp, công tác khuyến học. Đặc biệt, trước những mâu thuẫn, bất hòa trong gia đình hay trên địa bàn dân cư, tiếng nói, việc làm của NCT đã tạo nên sự cảm thông chia sẻ, góp phần củng cố tình làng nghĩa xóm, nêu cao tinh thần đoàn kết trong các tầng lớp nhân dân.
3.2. NCT cả nước tích cực tham gia bảo vệ an ninh Tổ quốc và biên giới biển đảo

Tham gia bảo vệ an ninh, chủ quyền biên giới, biển đảo là trách nhiệm thiêng liêng và nghĩa vụ cao cả của mỗi công dân và NCT. Hội đã ký chương trình phối hợp với Bộ Công an triển khai Chương trình “Đẩy mạnh công tác phòng, chống tội phạm giai đoạn 2011-2015”; phối hợp với Bộ đội Biên phòng tổ chức phong trào “NCT tham gia bảo vệ an ninh biên giới, biển đảo”. Phong trào đã được triển khai sâu rộng trong các cấp Hội, đóng góp tích cực vào việc giữ gìn an ninh thôn xóm và bảo vệ vững chắc chủ quyền quốc gia.

 Đã có gần 1.000 xã của 44 tỉnh, thành phố có biên giới, biển đảo kí chương trình phối hợp với các đồn Biên phòng; NCT đã trực tiếp vận động nhân dân không nghe theo luận điệu của kẻ xấu, không vượt biên trái phép; đã phát hiện và cung cấp hàng nghìn tin có giá trị cho Bộ đội Biên phòng, công an, tham gia bảo vệ cột mốc, ngăn chặn hàng trăm vụ xâm lấn biên giới trái phép, ngăn chặn bắt giữ các vụ buôn bán ma túy, buôn người, buôn hàng lậu qua biên giới, đấu tranh khẳng định chủ quyền lãnh thổ quốc gia. 
Các cấp Hội thường xuyên phối hợp với ngành Công an tổ chức phong trào bảo vệ an ninh Tổ quốc, tổng kết 5 năm thực hiện Chương trình phối hợp số 761-Ctr PH/HNCT-BCA giữa Bộ Công an và Hội NCT Việt Nam về việc “Tiếp tục đẩy mạnh công tác phòng, chống tội phạm giai đoạn 2011-2015”, xây dựng được nhiều mô hình, rút ra nhiều bài học kinh nghiệm quý.
Trước sự kiện Trung Quốc đặt giàn khoan Hải Dương 981 trái phép vào thềm lục địa và vùng đặc quyền kinh tế của nước ta, Trung ương Hội đã kịp thời ra tuyên bố phản đối hành động sai trái của Trung Quốc, thể hiện bản lĩnh, lập trường kiên định của Hội và NCT tham gia bảo vệ chủ quyền lãnh thổ quốc gia.  
3.3. Phong trào thi đua yêu nước “Tuổi cao - Gương sáng” lan tỏa mạnh mẽ, xuất hiện ngày càng nhiều tập thể  và cá nhân NCT điển hình tiên tiến. 
Hằng năm, căn cứ vào yêu cầu nhiệm vụ của địa phương và Nghị quyết Đại hội IV Hội NCT Việt Nam, các cấp Hội tổ chức phát động thi đua, hướng vào việc thực hiện 3 nhiệm vụ trọng tâm: Chăm sóc NCT, phát huy vai trò NCT, xây dựng tổ chức Hội vững mạnh. Phong trào đã phát triển rộng khắp, lôi cuốn đông đảo hội viên và NCT tham gia, xuất hiện nhiều tập thể và cá nhân điển hình tiên tiến. Hoạt động của 10 cụm và 3 khối thi đua từng bước đi vào nề nếp, và có nội dung thiết thực, là nơi trao đổi học tập kinh nghiệm giữa các địa phương, đơn vị, động viên phong trào thi đua chung. 
Công tác khen thưởng từng bước đổi mới, đảm bảo công khai dân chủ, bám sát tiêu chuẩn, chú ý nhân tố mới trong phong trào. Kết quả từ năm 2012 đến nay đã có nhiều tập thể, cán bộ hội viên Hội NCT được tặng danh hiệu thi đua ở các cấp;  Hội NCT Việt Nam được Đảng, Nhà nước tặng thưởng Huân chương Lao động hạng III; hàng nghìn tập thể, cá nhân được trao tặng các hình thức khen thưởng: Huân chương Lao động của Nhà nước; Bằng khen của Chính phủ, Bằng khen của Trung ương Hội, của các bộ ngành và Ủy ban nhân dân cấp tỉnh. 80% NCT đạt danh hiệu “Tuổi cao - Gương sáng”, 90% số hộ gia đình có thành viên là NCT đạt tiêu chuẩn “Gia đình văn hóa”. 
3.4.  Biểu dương điển hình tiên tiến ở các cấp, tổ chức trọng thể Đại hội thi đua yêu nước “Tuổi cao-Gương sáng” lần thứ III, Lễ kỷ niệm 20 năm thành lập Hội NCT Việt Nam.

Tiến tới Kỷ niệm 20 năm ngày thành lập Hội NCT Việt Nam (10/5/1995-10/5/2015), các cấp Hội đã có nhiều hoạt động thiết thực gắn với tổ chức Hội nghị điển hình tiên tiến, biểu dương cá nhân, tập thể điển hình trong phong trào thi đua yêu nước “ Tuổi cao- Gương sáng” giai đoạn 2010-2015. Được các cấp ủy, chính quyền quan tâm chỉ đạo, hoạt động kỉ niệm ngày thành lập Hội đã thực sự trở thành đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng của các cấp Hội và NCT cả nước, khẳng định tổ chức Hội NCT Việt Nam, kế thừa Hội Phụ lão cứu quốc do Chủ tịch Hồ Chí Minh khởi xướng thành lập đang từng bước lớn mạnh, luôn phát huy truyền thống, bản lĩnh, trí tuệ trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa; đại diện cho ý chí, nguyện vọng, quyền và lợi ích hợp pháp của NCT; trong mọi khó khăn thử thách vẫn vững tin theo Đảng, tiếp tục phấn đấu, cống hiến vì sự nghiệp của Đảng và dân tộc. 

Ngày 5/5/2015, Trung ương Hội đã trọng thể tổ chức Đại hội thi đua yêu nước, kỉ niệm 20 năm ngày thành lập Hội và đón nhận Huân chương Lao động hạng Nhất. Nhân dịp này Chủ tịch nước Trương Tấn Sang đã gửi thư chúc mừng tổ chức Hội và hội viên cả nước.
3.5. Tăng cường sự phối hợp công tác với các bộ, ban ngành, đoàn thể góp phần đẩy mạnh sự nghiệp chăm sóc, phát huy vai trò NCT.

Công tác phối hợp hoạt động của Hội với các bộ, ban, ngành, đoàn thể được duy trì và phát triển. Hội phối hợp thường xuyên với Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam trong chương trình xóa đói giảm nghèo, xóa nhà tạm cho hộ nghèo có NCT; phối hợp với Bộ Tài nguyên Môi trường, Bộ Nông nghiệp & Phát triển Nông thôn triển khai chương trình “ NCT tham gia bảo vệ môi trường và xây dựng nông thôn mới”; phối hợp với ngành Y tế, Hội Chữ thập đỏ Việt Nam, Hội Thầy thuốc trẻ Việt Nam khám tư vấn sức khỏe miễn phí cho NCT và  thực hiện Chương trình “Mắt sáng cho NCT”; phối hợp với ngành Lao động Thương binh và Xã hội tham gia xây dựng và thực hiện chính sách bảo trợ xã hội cho NCT; Tham gia với Ủy ban Các vấn đề xã hội của Quốc hội, Bộ Lao động Thương binh và Xã hội kiểm tra đánh giá 5 năm thi hành Luật NCT; phối hợp với Bộ Văn hóa - Thể thao và Du lịch tổ chức các hoạt động văn hóa thể thao của NCT ở các cấp. Chương trình phối hợp với Bộ Tư lệnh Bộ đội Biên phòng thu được nhiều kết quả thiết thực, góp phần tích cực trong việc bảo đảm an ninh và chủ quyền quốc gia. Năm 2013, Hội NCT đã phối hợp với Bộ Tư lệnh Bộ đội Biên phòng tổ chức thành công “Hội nghị Biểu dương NCT tiêu biểu tham gia bảo vệ chủ quyền, an ninh biên giới biển đảo” được lãnh đạo Đảng, Nhà nước và xã hội đánh giá cao. 

Hội NCT ở các địa phương đã chủ động tham mưu với cấp ủy, chính quyền triển khai chương trình phối hợp giữa Trung ương Hội và các bộ, ngành, nhiều hoạt động sáng tạo phù hợp với điều kiện của địa phương cơ sở đã được tổ chức. Kết quả rõ nét ở địa phương là việc thực hiện Chương trình “Người cao tuổi tham gia bảo vệ môi trường và xây dựng nông thôn mới”; Chương trình “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư” ; Khuyến học, khuyến tài; Xóa đói giảm nghèo; Bảo vệ an ninh thôn bản.  
4. Công tác xây dựng tổ chức Hội có nhiều chuyển biến và kết quả nổi bật; công tác kiểm tra, giám sát được tiến hành thường xuyên, góp phần nâng cao chất lượng công tác Hội và chăm lo quyền lợi của hội viên.
4.1. Tổ chức Hội các cấp được kiện toàn, chất lượng cán bộ Hội được nâng lên, công tác phát triển hội viên có nhiều tiến bộ mới.

Ngay sau Đại hội IV, Trung ương Hội đã hướng dẫn kiện toàn tổ chức Hội NCT cấp tỉnh, cấp huyện; tham gia với cấp ủy, chính quyền một số địa phương giải quyết tồn tại một số cơ sở chưa thành lập tổ chức Hội và có khó khăn trong việc sắp xếp nhân sự chủ chốt Hội NCT cấp tỉnh. Đến nay, 100% xã, phường, thị trấn trong cả nước có NCT (11.164 đơn vị hành chính cấp xã) có tổ chức Hội cơ sở, với trên 99.000 chi hội và 250.000 tổ hội; hầu hết lãnh đạo NCT cấp tỉnh, cấp huyện do NCT đảm nhiệm. Công tác tập huấn, bồi dưỡng kỹ năng công tác theo các chuyên đề đã được các cấp Hội quan tâm tổ chức. Nhìn chung, cán bộ Hội ở các cấp chất lượng được nâng lên, có bản lĩnh và ý thức chính trị, tâm huyết, trách nhiệm với công việc được giao. 

Hiện nay, 100% cấp tỉnh, cấp huyện và cơ sở có NCT đều có tổ chức Hội, trong đó 13/63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, 116 huyện, thị xã ở 13 tỉnh, thành phố đã thành lập Hội NCT theo Nghị định số 45/2010/NĐ-CP ngày 21/4/2010 của Chính phủ; 50/63 tỉnh, thành phố hoạt động theo mô hình Ban Đại diện Hội NCT cấp tỉnh, cấp huyện; 60/63 Hội NCT cấp tỉnh được công nhận là Hội đặc thù.

Thực hiện Nghị quyết Đại hội và để tháo gỡ những bất cập từ thực tế, Trung ương Hội đã phối hợp với 13 tỉnh, thành ủy đánh giá về mô hình tổ chức Hội NCT cấp tỉnh; mở hội nghị tổng kết, đánh giá với sự tham gia của nhiều cơ quan Trung ương, trên cơ sở đó báo cáo Ban Bí thư, đề nghị thống nhất cho chuyển mô hình Ban Đại diện thành Hội NCT cấp tỉnh, cấp huyện.

Công tác phát triển hội viên tiếp tục được quan tâm chỉ đạo với nhiều hình thức tuyên truyền vận động, phát triển các loại hình câu lạc bộ để thu hút NCT tham gia vào tổ chức Hội. Tính bình quân mỗi năm phát triển trên 400.000 hội viên; đầu nhiệm kỳ có 7,6 triệu hội viên, đến nay hội viên có gần 9 triệu  người, chiếm tỷ lệ trên 90% so với tổng số NCT. 
Trong nhiệm kỳ, đã kịp thời kiện toàn Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Trung ương Hội khóa IV để đảm bảo công tác điều hành chỉ đạo; tăng cường cán bộ chuyên trách là NCT ở cấp tỉnh, cấp huyện. Thực hiện công tác cán bộ của Hội cơ bản đảm bảo nguyên tắc, dân chủ công khai, đúng quy trình, đảm bảo chất lượng. 
4.2.  Ban hành kịp thời và hoàn thiện các quy chế, quy định, các văn bản hướng dẫn công tác Hội. Từng bước kiện toàn cơ quan Trung ương Hội và các đơn vị trực thuộc, góp phần  nâng cao hiệu quả công tác của Hội. 
Ngay sau Đại hội IV, Ban Thường vụ đã tập trung nghiên cứu, ban hành Hướng dẫn thi hành Điều lệ Hội; các quy chế làm việc của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Thường trực, Ban Kiểm tra Trung ương Hội, Quy chế làm việc của cơ quan Trung ương Hội, Quy chế quản lý tổ chức và hoạt động các đơn vị trực thuộc, Quy chế thi đua khen thưởng, Quy chế xét tặng Kỷ niệm chương... 
Đã ban hành Đề án “Xây dựng tổ chức cơ sở Hội vững mạnh, nâng cao hiệu quả hoạt động của chi hội, tổ hội”; Hướng dẫn Đại hội Hội NCT ở cơ sở, Đại hội Hội NCT cấp tỉnh; Hướng dẫn Hội nghị Ban Đại diện Hội NCT cấp tỉnh, cấp huyện tổng kết nhiệm kỳ 2011-2015... 
Căn cứ vào các quy chế, quy định đã ban hành, Cơ quan Trung ương Hội đã được kiện toàn theo hướng tinh gọn, giảm đầu mối, giảm cán bộ tăng cường kiêm nhiệm nhưng vẫn đảm bảo hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Trong nhiệm kỳ đã thành lập mới 2 Trung tâm trực thuộc Trung ương Hội; giải thể 2 đơn vị hoạt động kém hiệu quả; tổ chức lại hoạt động của Công ty Trường Sinh. 
Do chủ động, tích cực trong việc xây dựng, hoàn thiện các quy chế, quy định, kịp thời ban hành các văn bản hướng dẫn của Hội; công tác tổ chức, nhân sự ở các cấp Hội đã được kiện toàn, hoạt động có nhiều đổi mới, hiệu quả được nâng lên. Cơ quan Trung ương Hội, các đơn vị trực thuộc hoạt động ngày càng có nề nếp, đảm bảo nguyên tắc, có nhiều kết quả tốt trong công tác tham mưu, giúp việc cho Ban Chấp hành, Ban Thường vụ.
4.3. Chủ động và phối hợp thực hiện có hiệu quả công tác kiểm tra, giám sát.
Công tác kiểm tra của Hội có nhiều chuyển biến tích cực. Ban Kiểm tra Trung ương Hội và Hội cơ sở được củng cố kiện toàn, duy trì nề nếp sinh hoạt và làm việc theo quy chế, từng bước đổi mới phương thức hoạt động theo hướng tăng cường công tác kiểm tra thực hiện Điều lệ, Nghị quyết của Hội; chủ động kiểm tra và phối hợp với các ban, ngành liên quan kiểm tra những vấn đề có liên quan đến công tác Hội và NCT. 

Công tác kiểm tra của Hội đã kịp thời xem xét giải quyết đơn thư theo quy định của Điều lệ; đã giải quyết dứt điểm một số vụ việc kéo dài; nhìn chung số đơn thư giảm hẳn so với đầu nhiệm kỳ.  
Hội đã chủ động và phối hợp với các bộ, ban, ngành liên quan giám sát việc thực hiện Luật NCT và các chính sách đối với NCT. Trung ương Hội đã trực tiếp tổ chức 9 đoàn giám sát ở 18 tỉnh, thành phố. Hội NCT cấp tỉnh, cấp huyện và cơ sở đã tổ chức giám sát ở 8.536 cơ sở; qua giám sát, nhiều vấn đề về chế độ chính sách đối với NCT có vướng mắc đã được kiến nghị kịp thời đến các cơ quan chức năng xem xét giải quyết.
Thông qua hoạt động giám sát, Trung ương Hội đã tập hợp và kiến nghị nhiều vấn đề liên quan đến hoạt động Hội và chế độ, chính sách của NCT. Nhiều vấn đề đã được Chính phủ, các cơ quan chức năng tiếp thu xem xét như: Chế độ miễn giảm vé thăm quan khu di tích lịch sử, danh lam thắng cảnh; nâng mức trợ cấp bảo trợ xã hội …
5. Chương trình “Mắt sáng cho NCT” có sức lan tỏa mạnh mẽ, mang  ý nghĩa nhân văn, nhân đạo sâu sắc. 

Trước thực trạng các bệnh về mắt xảy ra phổ biến ở NCT, không ít NCT điều kiện kinh tế khó khăn đang phải sống âm thầm trong bóng tối. Hội nghị Ban Thường vụ Trung ương Hội lần thứ II, họp ngày 27/3/2012 đã quyết định triển khai Chương trình “Mắt sáng cho NCT” giai đoạn 2012-2015, tập trung giúp đỡ NCT bị mù lòa có hoàn cảnh khó khăn ở các huyện nghèo, khu vực miền núi, biên giới, biển đảo, góp phần thực hiện chính sách an sinh xã hội của Đảng, Nhà nước. 

Hội NCT ở các tỉnh, thành phố đã tích cực tham mưu cho cấp ủy, chính quyền, phối hợp chặt chẽ với ngành Y tế, Mặt trận Tổ quốc, đoàn thể nhân dân tổ chức triển khai chương trình tại địa phương mình. Do làm tốt công tác tuyên truyền, nhiều cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước đã tích cực tham gia ủng hộ; không ít cơ quan, tổ chức, cá nhân đã nhiều lần ủng hộ kinh phí, góp phần mang lại ánh sáng cho NCT không may mắn. 
Ban Chỉ đạo “Chương trình mắt sáng cho NCT” Trung ương Hội đã trực tiếp vận động được hàng chục tỷ đồng, phối hợp với các bệnh viện chuyên khoa mắt ở Trung ương tổ chức khám, tư vấn và mổ thay thủy tinh thể miễn phí cho hàng trăm NCT; phối hợp với Hội Chữ thập đỏ Việt Nam, Đài Truyền hình Việt Nam, Công ty cổ phần Truyền thông Việt Nam tổ chức thành công 2 chương trình giao lưu nghệ thuật "Mắt sáng cho NCT" trong năm 2013, 2014. Chương trình được truyền hình trực tiếp trên Đài Truyền hình Việt Nam, góp phần quảng bá sâu rộng ý nghĩa của Chương trình trong xã hội; tôn vinh các tập thể, cá nhân hảo tâm chăm sóc NCT, thu hút hàng triệu khán giả cả nước quan tâm theo dõi.
Được sự quan tâm của Đảng, Nhà nước, của cấp ủy, chính quyền, sự tích cực vào cuộc của các cấp Hội, sự tham gia ủng hộ của nhiều cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp, đơn vị quân đội, cá nhân trong và ngoài nước, kết quả từ tháng 3/2012 đến tháng 12/2015 đã có 2.732.699 NCT được khám, tư vấn các bệnh về mắt, 324.250 NCT được chữa các bệnh về mắt và được mổ thay thủy tinh thể giải phóng mù lòa với tổng giá trị trên 460 tỉ đồng.

6. Triển khai thực hiện Chương trình “NCT tham gia bảo vệ môi trường và xây dựng nông thôn mới” đạt nhiều kết quả tích cực, góp phần xóa đói giảm nghèo, làm giàu cho gia đình, quê hương đất nước. 

Với gần 70% số NCT đang sống và có mối quan hệ trực tiếp ở khu vực nông thôn, nông nghiệp và thực hiện chủ trương của Đảng, Nhà nước về xóa đói giảm nghèo và xây dựng nông thôn mới, các cấp Hội đã phối hợp chặt chẽ với ngành Tài nguyên và Môi trường, Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn triển khai Chương trình "NCT tham gia bảo vệ môi trường và xây dựng nông thôn mới". Thông qua đó xây dựng được nhiều mô hình, kinh nghiệm tốt để nhân ra diện rộng.

Đến nay, hầu hết các tỉnh, thành phố đã ký chương trình phối hợp giữa Hội NCT và Sở Tài nguyên Môi trường, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; công tác tập huấn, bồi dưỡng nâng cao nhận thức và kiến thức chuyên môn đã được quan tâm tổ chức.  Đã có gần 3 triệu lượt NCT được tập huấn về nội dung bảo vệ môi trường và xây dựng nông thôn mới do Hội tổ chức. NCT cả nước tích cực tuyên truyền, vận động con cháu, dòng họ hưởng ứng Chương trình “NCT tham gia bảo vệ môi trường và xây dựng nông thôn mới”, đóng góp trên 12 triệu m2 đất để mở đường, xây dựng trường học và các công trình văn hóa; trên 6 triệu ngày công và trên 3.000 tỉ đồng bảo vệ môi trường, xây dựng đường nông thôn và các công trình phúc lợi.

 Đã có nhiều tấm gương NCT tiêu biểu đi đầu trong sản xuất kinh doanh, trên 350.000 NCT được tổ chức Hội suy tôn danh hiệu “NCT sản xuất giỏi”, trên 50.000 NCT là chủ trang trại, chủ doanh nghiệp có uy tín, giải quyết việc làm cho hàng vạn lao động, đóng góp hàng nghìn tỷ đồng cho ngân sách nhà nước.

Hưởng ứng cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”,  Hội và NCT ở cơ sở đã đi đầu vận động nhân dân trên địa bàn xoá bỏ những hủ tục lạc hậu, mê tín; xây dựng mô hình làng, xã, phường, khu phố văn hóa; đảm nhận nhiều công việc phù hợp với NCT góp phần phát triển kinh tế, xã hội, xóa đói giảm nghèo, làm giàu cho quê hương đất nước.
7. Đề xuất Chính phủ ban hành Quyết định lấy tháng 10 hằng năm là “Tháng hành động vì NCT Việt Nam” tạo nên động lực mới trong hoạt động của Hội, có ý nghĩa sâu sắc, lâu dài trong sự nghiệp chăm sóc, phát huy vai trò NCT.
 Phát huy truyền thống “Uống nước nhớ nguồn”, “Kính lão trọng thọ” Trung ương Hội xây dựng Đề án “Tháng hành động vì NCT Việt Nam” trình Thủ tướng Chính phủ. Ngày 25/4/2015, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 544/QĐ-TTg lấy tháng 10 hằng năm là “Tháng hành động vì NCT Việt Nam”. Đồng thời Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đã có thư kêu gọi toàn dân hưởng ứng Quyết định của Thủ tướng Chính phủ. Đây là quyết định có ý nghĩa xã hội và nhân văn sâu sắc, phù hợp với nguyện vọng tha thiết của NCT cả nước, thu hút hệ thống chính trị, cộng đồng xã hội tham gia chăm sóc, phát huy vai trò NCT.

Ngay sau khi có Quyết định của Thủ tướng, Trung ương Hội đã thành lập Ban Chỉ đạo và triển khai kế hoạch thực hiện. Kế hoạch của Trung ương Hội đã được các địa phương căn cứ vào điều kiện cụ thể từng năm lựa chọn chủ đề sát thực với nhiệm vụ chăm sóc, phát huy vai trò NCT. Kết quả đã có nhiều cấp ủy, chính quyền quan tâm chỉ đạo, nhận thức về công tác NCT được nâng lên, mỗi năm huy động được hàng chục tỷ đồng góp phần chăm sóc NCT có hoàn cảnh khó khăn. Năm 2015 - năm đầu thực hiện, chương trình này đã vận động được 253.595 xuất quà (bao gồm tiền và hiện vật) mỗi xuất quà trị giá từ 200.000đ đến 1.200.000đ để hỗ trợ NCT có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn.
8. Công tác tuyên truyền của Hội có nhiều chuyển biến mới
Công tác tuyên truyền ở các cấp Hội đã có nhiều chuyển biến tích cực, từng bước đi vào nề nếp; các chủ trương của Đảng, Luật NCT, pháp luật và cơ chế chính sách của Nhà nước liên quan đến Hội và NCT cơ bản được triển khai đến cơ sở và hội viên; góp phần cổ vũ, động viên NCT gương mẫu, trách nhiệm trong việc thực hiện nghĩa vụ công dân, tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng, tiếp tục rèn luyện xứng đáng là lớp người ‘‘Tuổi cao-Gương sáng” trong xã hội. Bên cạnh đó, công tác tuyên truyền đã góp phần nâng cao nhận thức về tổ chức Hội NCT trong các cấp ủy, chính quyền và xã hội, sự ủng hộ các chủ trương công tác Hội được tăng cường. 
Các cấp Hội đã tập trung tuyên truyền phổ biến Nghị quyết và Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội IV đến cơ sở và hội viên bằng nhiều hình thức phong phú: Biên soạn tài liệu, sách hỏi đáp, phối hợp với cơ quan Tuyên giáo của cấp ủy, với báo, đài phát thanh và truyền hình của Trung ương và địa phương mở các chuyên trang, chuyên mục về NCT, được dư luận xã hội quan tâm và đánh giá cao.
Trang thông tin điện tử Trung ương Hội NCT Việt Nam có sự đổi mới về nội dung và hình thức; cập nhật, phản ánh kịp thời công tác chỉ đạo của Thường trực, Ban Thường vụ, Ban Chấp hành Trung ương Hội, hoạt động của Hội ở địa phương, cơ sở; số lượng cập nhật ngày càng tăng.
Báo NCT đã có nhiều cố gắng tuyên truyền chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, triển khai Nghị quyết Đại hội IV và hướng dẫn công tác Hội, biểu dương người tốt, việc tốt; tích cực tham gia đấu tranh chống tham nhũng, chống tiêu cực và các tệ nạn xã hội. Tạp chí NCT, Đặc san Sức khỏe NCT có sự đổi mới về nội dung, hình thức, đăng tải nhiều tin bài thiết thực, gần gũi với cán bộ Hội và hội viên. 
Hội NCT ở nhiều địa phương đã xây dựng và phát hành định kì Bản tin NCT; chủ động biên soạn, phát hành tài liệu tuyên truyền; phối hợp xây dựng chuyên mục về NCT trên báo, Đài Phát thanh Truyền hình của địa phương, góp phần đưa nhanh chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước đến cơ sở và hội viên, tuyên truyền gương người tốt, việc tốt trong hoạt động Hội. 
7. Bám sát chủ trương đường lối đối ngoại của Đảng, Nhà nước, tranh thủ sự hợp tác quốc tế góp phần mở rộng, nâng cao chất lượng công tác Hội.

Các cấp Hội luôn luôn quán triệt và thực hiện tốt đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về đối ngoại nhân dân; giữ mối liên hệ thường xuyên với Mạng lưới Tổ chức hỗ trợ NCT quốc tế (HAI), Tổ chức Quỹ Dân số của Liên hợp quốc (UNFPA), Liên đoàn quốc tế các Hội NCT (FIAPA), Hội NCT quốc tế (IFA)...Thông qua đó trao đổi thông tin, học tập kinh nghiệm, vận động nguồn lực hỗ trợ hoạt động của Hội. 
Công tác vận động, tranh thủ sự giúp đỡ của các nhà tài trợ quốc tế từng bước đi vào chiều sâu và thiết thực. Các dự án: Giúp đỡ NCT nghèo, NCT đơn thân có hoàn cảnh khó khăn; Nghiên cứu về quá trình già hóa dân số; xây dựng Câu lạc bộ Liên thế hệ tự giúp nhau tại cộng đồng; Thúc đẩy sự tham gia giám sát của Hội NCT Việt Nam trong việc thực hiện Luật và các chính sách với NCT; nâng cao năng lực cho cán bộ Trung ương Hội NCT...đang từng bước phát huy tác dụng tốt, được cấp ủy, chính quyền các địa phương đánh giá cao. 

Hội đã nghiên cứu đề xuất, kiến nghị các chính sách, biện pháp của Chính phủ trong việc thực hiện tuyên bố chính trị Ma-Đrit; tham gia dự thảo Công ước Quốc tế về Quyền của NCT. Trong nhiệm kỳ, số đoàn đi học tập trao đổi kinh nghiệm, dự hội nghị, hội thảo quốc tế; số đoàn vào công tác, trao đổi kinh nghiệm với Hội NCT Việt Nam nhiều hơn so với nhiệm kỳ trước. Ở các địa phương có chung đường biên giới với nước bạn, tổ chức Hội và hội viên NCT đã có nhiều hoạt động thiết thực, góp phần xây dựng tình đoàn kết láng giềng, hữu nghị, giữ vững độc lập chủ quyền quốc gia.
Công tác đối ngoại của Hội đã góp phần góp phần làm cho bạn bè quốc tế hiểu rõ hơn về đất nước và con người Việt Nam, về Hội và NCT Việt Nam, góp phần nâng cao vị thế của Việt Nam trong quá trình hội nhập quốc tế. 
ĐÁNH GIÁ CHUNG
Mặc dù hoạt động của Hội diễn ra trong điều kiện có nhiều khó khăn, song kết quả đạt được là rất to lớn, khẳng định phương hướng nhiệm vụ, các giải pháp cơ bản Đại hội IV đề ra là đúng đắn; công tác chỉ đạo và tổ chức thực hiện của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ có hiệu quả; cơ bản đã phấn đấu hoàn thành các nhiệm vụ và chỉ tiêu Đại hội IV đề ra, nhiều yêu cầu, nhiệm vụ mới phát sinh được nghiên cứu, chỉ đạo kịp thời, có kết quả rõ nét. 

Nổi bật là kết quả tham gia xây dựng pháp luật, chính sách, chế độ về NCT ở các cấp Hội, góp phần đưa nhanh Luật NCT vào cuộc sống; ba chương trình công tác trọng tâm: Xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, Chăm sóc NCT, Phát huy vai trò NCT được triển khai đồng bộ, sâu rộng ở các cấp Hội đạt nhiều kết quả thiết thực; Chương trình “Mắt sáng cho NCT”; Chương trình “NCT tham gia bảo vệ môi trường và xây dựng nông thôn mới” có hiệu quả và ảnh hưởng xã hội sâu rộng, được Đảng, Nhà nước, các cấp ủy Đảng, chính quyền, địa phương đánh giá cao.
Hội đã tham mưu trình Thủ tướng Chính phủ quyết định lấy tháng 10 hằng năm là “Tháng hành động vì NCT Việt Nam”, đánh dấu sự kiện quan trọng trong hoạt động của Hội, có ý nghĩa sâu sắc, là động lực quan trọng đẩy mạnh sự nghiệp chăm sóc, phát huy vai trò NCT. 
I. MỘT SỐ HẠN CHẾ, THIẾU SÓT VÀ NGUYÊN NHÂN
1. Hạn chế, thiếu sót.
1.1. Hệ thống tổ chức Hội chưa hoàn chỉnh, việc chuyển đổi Ban Đại diện thành Hội NCT theo Nghị quyết Đại hội IV đề ra chưa có kết quả. 
1.2. Chất lượng, nội dung sinh hoạt Hội ở một số cơ sở chưa hấp dẫn hội viên và NCT. Kinh phí hỗ trợ hoạt động Hội hạn chế, thù lao cho cán bộ công tác Hội thấp, thậm chí có nơi không có, đã ảnh hưởng đến tâm lý và nhiệt huyết của cán bộ Hội.

1.3. Công tác xây dựng, phát triển Quỹ Chăm sóc NCT còn nhiều khó khăn, việc nhân rộng mô hình Câu lạc bộ Liên thế hệ tự giúp nhau còn chậm, chưa phát triển đều khắp ở các địa phương.
1.4. Xây dựng các cơ sở chăm sóc NCT theo Nghị quyết Đại hội khó thực hiện; Quỹ Chuẩn bị cho tuổi già chưa được nghiên cứu triển khai. Tuy nhiên, đây là lĩnh vực đầu tư khó khăn, cơ chế chính sách của Nhà nước chưa đồng bộ nên tính khả thi không cao. 
1.4. Công tác nghiên cứu lí luận và tổng kết thực tiễn về NCT còn một số bất cập, chưa làm rõ thời cơ, thách thức của quá trình già hóa dân số; nhu cầu, nguyện vọng; tác động của quá trình hội nhập quốc tế đối với NCT và hoạt động của Hội. 
1.6. Một số Trung tâm trực thuộc Trung ương Hội khó khăn về cơ sở vật chất, hoạt động kém hiệu quả.
2.  Nguyên nhân chủ yếu của những thiếu sót, hạn chế
2.1.  Nguyên nhân chủ quan:
- Trong quá trình nghiên cứu, xây dựng nhiệm vụ công tác Hội nhiệm kỳ 2011-2016, một số vấn đề chưa dự báo đầy đủ các yếu tố tác động nên thực tế khó triển khai.
- Ở một số cơ sở, cán bộ Hội có tư tưởng trông chờ vào cấp trên; chưa chủ động trong công tác tham mưu đề xuất nội dung công tác Hội 
- Sự phối hợp triển khai một số nội dung công tác chưa đồng bộ. Chế độ thông tin, báo cáo trong hệ thống Hội còn hành chính, chất lượng chưa cao.   

2.2. Nguyên nhân khách quan: 
- Hội NCT được Hiến pháp quy định, có Luật NCT, có Chương trình hành động quốc gia về NCT nhưng ở một số nơi, cấp ủy, chính quyền chưa quan tâm đầy đủ. Ban công tác NCT ở một số nơi hoạt động chưa theo đúng quy định, chưa có tác động tích cực tới Hội và NCT. Hệ thống tổ chức Hội còn một số bất cập, nơi là Hội NCT, nơi là Ban Đại diện Hội NCT, ở một số địa phương Hội cấp tỉnh được xếp loại có tính chất đặc thù nhưng Hội cấp huyện chưa được xếp loại có tính chất đặc thù. 
-  Một số chính sách, chế độ đối với NCT như: Thành lập khoa lão khoa ở các bệnh viện, lập hồ sơ quản lý sức khỏe NCT, giảm giá vé tàu xe, giá vé thăm quan các khu du lịch, di tích lịch sử thực hiện còn chậm và chưa đầy đủ. Việc tổ chức triển khai Chương trình hành động Quốc gia về NCT của Chính phủ giai đoạn 2012-2020 ở một số nơi chưa cụ thể, Chương trình có nhiều nội dung quan trọng nhưng thiếu điều kiện để thực hiện, nhất là kinh phí.
-  Đội ngũ cán bộ chuyên trách Hội ở nhiều nơi còn thiếu; kinh phí hoạt động, chế độ thù lao cán bộ Hội ở nhiều địa phương, cơ sở còn nhiều bất cập. 
II. MỘT SỐ BÀI HỌC KINH NGHIỆM: 
1. Cần làm tốt công tác tham mưu với Đảng, Nhà nước, cấp ủy, chính quyền; chủ động phối hợp với các bộ, ban, ngành ở Trung ương và địa phương trong việc thực hiện chế độ, chính sách, pháp luật có liên quan đến công tác Hội và NCT. 
2. Quan tâm bố trí đội ngũ cán bộ Hội ở các cấp có năng lực phẩm chất tốt, có uy tín cao, nhiệt tình trách nhiệm với công tác Hội và hội viên phải được xem là khâu then chốt. 
3. Đẩy mạnh công tác xã hội hóa, xây dựng nguồn lực để chăm sóc, phát huy vai trò NCT. 
4. Chỉ đạo hoạt động phải có trọng tâm, trọng điểm, hướng về cơ sở, lấy hội viên là đối tượng phục vụ. Duy trì và nâng cao hiệu quả phong trào thi đua yêu nước “Tuổi cao – Gương sáng” tạo động lực mạnh mẽ trong công tác Hội ở các cấp.
5. Thường xuyên tổ chức kiểm tra, giám sát việc thực hiện chế độ chính sách đối với NCT; nắm bắt kịp thời vướng mắc nảy sinh để đề xuất, kiến nghị cơ quan có thẩm quyền của Nhà nước xem xét giải quyết.
Phần thứ hai
PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NHIỆM KỲ ĐẠI HỘI V
 (2016-2021)

Trong những năm tới, tình hình thế giới còn nhiều diễn biến phức tạp khó lường; hòa bình, độc lập dân tộc, dân chủ, hợp tác và phát triển vẫn là xu thế lớn. Quá trình toàn cầu hóa và hội nhập quốc tế tiếp tục được đẩy mạnh.
Thành quả sau 30 năm đổi mới đã đưa kinh tế nước ta bước ra khỏi tình trạng kém phát triển; sức mạnh tổng hợp, uy tín quốc tế ngày càng được nâng cao. Tuy nhiên, nước ta vẫn đứng trước bốn nguy cơ mà Đảng đã chỉ ra, nhất là nguy cơ tụt hậu về kinh tế so với các nước trong khu vực; nguy cơ diễn biến hòa bình của các thế lực thù địch; tình trạng suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức lối sống trong một bộ phận cán bộ, đảng viên, công chức,viên chức; khoảng cách giàu nghèo, phân hóa xã hội ngày càng tăng, đạo đức xã hội có mặt xuống cấp đáng lo ngại.
Già hóa dân số diễn ra với tốc độ nhanh so với nhiều quốc gia trong khu vực và trên thế giới, tạo ra thời cơ và đan xen nhiều khó khăn thách thức, đòi hỏi phải nhanh chóng đổi mới tư duy, nhận thức, hoàn thiện hệ thống pháp luật, chế độ, chính sách liên quan đến NCT; xác định chăm sóc, phát huy vai trò NCT là trách nhiệm của các cấp ủy Đảng, chính quyền và toàn xã hội.

Thực hiện Nghị quyết Đại hội lần thứ XII của Đảng về công tác NCT: “Quan tâm chăm sóc sức khỏe, tạo điều kiện để NCT hưởng thụ văn hóa, tiếp cận thông tin, sống vui, sống khỏe, sống hạnh phúc. Phát huy trí tuệ, kinh nghiệm sống, lao động, học tập của NCT trong xã hội và gia đình. Tiếp tục xây dựng gia đình “ông bà, cha mẹ mẫu mực, con cháu thảo hiền, vợ chồng hòa thuận, anh chị em đoàn kết thương yêu nhau; giúp đỡ NCT cô đơn không nơi nương tựa”, phát huy kết quả và những bài học kinh nghiệm trong nhiệm kỳ Đại hội IV (2011-2016), công tác Hội nhiệm kỳ Đại hội V (2016-2021) tập trung vào những mục tiêu,  nhiệm vụ  và giải pháp chủ yếu sau đây:
I. MỤC TIÊU PHÁT TRIỂN HỘI NCT
Xây dựng tổ chức Hội NCT vững mạnh, linh hoạt chủ động công tác; đẩy mạnh xã hội hóa và xây dựng nguồn lực để chăm sóc phát huy vai trò NCT, hướng về cơ sở, lấy hội viên là trung tâm để tổ chức các hoạt động của NCT. Đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước “ Tuổi cao - gương sáng” đóng góp tích cực vào sự nghiệp xây dựng và bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa. 
Nâng cao vị trí vai trò của NCT và Hội NCT trong đời sống xã hội; tập hợp đoàn kết NCT tham gia sinh hoạt, xây dựng Hội, làm nòng cốt trong phong trào “Toàn dân chăm sóc, phát huy vai trò NCT”, phấn đấu để NCT được sống vui, sống khỏe, sống hạnh phúc, sống có ích cho bản thân, gia đình và xã hội.
II. MỘT SỐ CHỈ TIÊU CƠ BẢN
1. Tập hợp trên  90%  NCT vào Hội;
2. Phấn đấu 100 % cán bộ Hội cấp tỉnh, cấp huyện, 90% trở lên cán bộ Hội cấp cơ sở được tập huấn, bồi dưỡng về kỹ năng công tác Hội;
3. 90% trở lên số chi hội, tổ hội tổ chức sinh hoạt định kỳ theo quy định của Điều lệ Hội;
4. Phấn đấu 90 % trở lên số xã, phường, thị trấn thành lập và duy trì hoạt động thường xuyên Quỹ Chăm sóc phát huy vai trò NCT;
5. Tham gia với chính quyền cơ sở để có 100% NCT từ đủ 70 tuổi trở lên được tổ chức chúc thọ, mừng thọ; 100% NCT thuộc diện theo quy định của pháp luật được hưởng trợ cấp xã hội, bảo hiểm y tế  
6. Phấn đấu  90 % trở lên số đơn vị hành chính cấp xã có CLB của NCT, trong đó 15% xây dựng được mô hình CLBLTHTGN. 
III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU.
1. Nhiệm vụ trọng tâm và các chương trình công tác lớn
1.1.  Ba nhiệm vụ trọng tâm: 
- Xây dựng tổ chức Hội vững mạnh.
- Chăm lo bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của hội viên, nâng cao hiệu quả công tác chăm sóc NCT.
- Phát huy vai trò NCT.
1.2. Hai chương trình công tác:
- Chương trình 1: Đẩy mạnh và nâng cao hiệu quả Chương trình “NCT tham gia Bảo vệ môi trường và Xây dựng nông thôn mới”. 
- Chương trình 2: Xây dựng và phát triển Quỹ Chăm sóc phát huy vai trò NCT.
2. Giải pháp chủ yếu
2.1. Xây dựng chương trình hành động, kế hoạch công tác của các cấp Hội.
- Các cấp Hội xây dựng chương trình hành động triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội XII của Đảng, Nghị quyết Đại hội V Hội NCT Việt Nam; nội dung chương trình bám sát nhiệm vụ xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, chăm sóc NCT, phát huy vai trò NCT.
- Rà soát các mục tiêu, nhiệm vụ trong "Chương trình hành động Quốc gia về NCT giai đoạn 2012 - 2020" của Chính phủ, trên cơ  sở đó kiến nghị Ủy ban Quốc gia về NCT, các bộ, ban, ngành, đoàn thể tiếp tục triển khai thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ đã đề ra. 
- Ba nội dung công tác trọng tâm, hai chương trình công tác lớn trong nhiệm kì phải được nghiên cứu quán triệt sâu sắc đến cơ sở và hội viên; từng cấp Hội căn cứ vào điều kiện cụ thể của địa phương, đơn vị, tham mưu với cấp ủy, chính quyền xây dựng kế hoạch thực hiện một cách thiết thực; thường xuyên kiểm tra đôn đốc, phát hiện điển hình và nhân rộng điển hình.
- Căn cứ các văn bản pháp luật của Quốc hội, chính sách chế độ của Nhà nước về NCT, các cấp Hội chủ động nghiên cứu và tham mưu triển khai thực hiện.
2.2.  Thực hiện đồng bộ các giải pháp nâng cao chất lượng công tác Hội.
- Đề xuất với Đảng, Nhà nước về tổ chức của Hội trong tình hình mới, đảm bảo tính đồng bộ, thống nhất, phát huy dân chủ, tự nguyện của Hội viên.
- Phối hợp với cấp ủy, chính quyền địa phương kịp thời kiện toàn tổ chức và cán bộ của Hội từ tỉnh đến cơ sở ở những nơi còn thiếu; tiếp tục củng cố cơ quan Trung ương Hội và các đơn vị trực thuộc phù hợp với chức năng nhiệm vụ được giao theo hướng tinh gọn, hiệu quả. 
- Thường xuyên tổ chức tập huấn cán bộ, chú trọng bồi dưỡng kĩ năng công tác cho cán bộ Hội ở cơ sở; khuyến khích cán bộ Hội tự học tập, tự rèn luyện, coi trọng việc học tập, rèn luyện thông qua thực tế phong trào và cơ sở.
- Mở rộng các hình thức tập hợp, thu hút đông đảo NCT tham gia sinh hoạt Hội và các phong trào do Hội tổ chức, trên cơ sở đó đẩy mạnh công tác phát triển hội viên.
2.3. Đẩy mạnh công tác xã hội hóa, xây dựng nguồn lực chăm sóc NCT.
- Phối hợp chặt chẽ với cơ quan Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể nhân dân giám sát việc thực hiện chế độ chính sách đối với NCT. 
- Trong những năm tới, công tác xã hội hóa, tạo nguồn lực để xây dựng tổ chức Hội, chăm sóc, phát huy vai trò NCT có ý nghĩa rất quan trọng. Hội ở các cấp nghiên cứu, đề xuất mô hình, cơ chế khuyến khích các tổ chức, cá nhân tham gia phụng dưỡng, chăm sóc NCT có hoàn cảnh khó khăn, cô đơn không nơi nương tựa, thông qua các loại hình: Nhà xã hội, nhà dưỡng lão, dịch vụ chăm sóc sức khỏe NCT tại gia đình, mạng lưới tình nguyện viên… Tích cực phát triển Quỹ chăm sóc, phát huy vai trò NCT. 
- Đề xuất kiến nghị với cấp ủy, chính quyền phát triển mô hình Câu lạc bộ liên thế hệ tự giúp nhau, câu lạc bộ thể dục dưỡng sinh, câu lạc bộ thơ ca, câu lạc bộ theo năng khiếu, mô hình chăm sóc NCT tại cộng đồng, phát triển các Trung tâm vui chơi giải trí phục vụ NCT do Nhà nước và Hội tổ chức.
2.4.  Phát huy vai trò NCT; nâng cao chất lượng, hiệu quả chương trình phối hợp giữa Hội NCT với các bộ, ban, ngành, đoàn thể. 
Tổ chức phong trào thi đua yêu nước “Tuổi cao - Gương sáng” thiết thực, hiệu quả; hướng hoạt động của Hội và NCT vào việc tham gia xây dựng Đảng, Nhà nước, tham gia làm kinh tế, tham gia công tác hòa giải cơ sở, giữ gìn an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội, tham gia bảo vệ  an ninh biên giới, biển đảo. Chú trọng xây dựng mô hình, nhân tố mới, cách làm mới.
Chương trình phối hợp giữa Hội NCT với các bộ, ban, ngành, đoàn thể phải góp phần khai thác trí tuệ kinh nghiệm của NCT đóng góp vào phát triển kinh tế-xã hội, xây dựng Đảng, chính quyền cơ sở; giữ gìn an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn.
2.5. Đổi mới, nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác thông tin, truyền thông của Hội.
- Phát triển và kết hợp nhiều loại hình thông tin, truyền thông gắn với thực hiện nhiệm vụ chăm sóc phát huy vai trò NCT; phối hợp chặt chẽ với các cơ quan truyền thông của Đảng, Nhà nước, các bộ, ngành, đoàn thể xây dựng các chuyên trang, chuyên mục về NCT, góp phần đưa nhanh Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, chủ trương công tác Hội đến cơ sở và hội viên.
- Xây dựng đội ngũ cán bộ làm công tác thông tin truyền thông của Hội ở các cấp (tuyên truyền viên, báo cáo viên, tư vấn viên) theo hướng chuyên sâu. Nâng cao kỹ năng tuyên truyền vận động cộng đồng cho cán bộ Hội các cấp.
- Tiếp tục đổi mới, nâng cao hiệu quả hoạt động của Báo NCT, Tạp chí NCT, Trang Thông tin điện tử tổng hợp của Trung ương Hội và ấn phẩm tuyên truyền của các cấp Hội. Định kỳ thông tin tới các cơ quan truyền thông về kết quả và nội dung công tác Hội.
2.6. Đẩy mạnh công tác nghiên cứu lý luận về Hội và NCT; tham mưu, kiến nghị để hoàn thiện chế độ chính sách đối với NCT .
 - Quá trình già hóa dân số đang diễn ra với tốc độ nhanh, nhiều vấn đề mới về chăm sóc và phát huy vai trò NCT được đặt ra; do đó, công tác nghiên cứu thực tiễn và lí luận của Hội phải được đẩy mạnh, trên cơ sở đó xây dựng chiến lược về công tác Hội và NCT trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, hội nhập quốc tế.
 - Chủ động nghiên cứu, tham gia xây dựng, đề xuất, kiến nghị các cơ quan nhà nước có liên quan bổ sung hoàn thiện chính sách đối với NCT và cán bộ Hội NCT ở cơ sở.
2.7. Đẩy mạnh hoạt động đối ngoại, tích cực đề xuất các dự án quốc tế góp phần tuyên truyền, nâng cao vị thế của đất nước, trao đổi học tập kinh nghiệm, tạo thêm nguồn lực xây dựng, phát triển  tổ chức Hội.
	Nơi nhận:
- Ban Bí thư TW Đảng;
- Uỷ ban Quốc gia về NCT VN;
- Uỷ ban TW MTTQ Việt Nam;
- Văn phòng Chính phủ;
- Văn phòng TW Đảng;
- Ban Tổ chức TW;
- Ban Dân vận Trung ương;
- Bộ Nội vụ;
- Các Uỷ viên BCH TW Hội;
- Ban Đại diện/Hội NCT các tỉnh/TP;
- VP, các ban, đơn vị trực thuộc;
- Lưu VT.
	TM. BAN CHẤP HÀNH TRUNG ƯƠNG HỘI CHỦ TỊCH

Cù Thị Hậu


Với tinh thần “Tuổi cao chí càng cao, nêu gương sáng trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc”, phát huy truyền thống hơn 20 năm xây dựng, phát triển và những kết quả đạt được trong nhiệm kỳ vừa qua, các cấp Hội, mỗi cán bộ, hội viên Hội NCT Việt Nam nêu cao tinh thần đoàn kết, tích cực phấn đấu xây dựng tổ chức Hội vững mạnh,  hoàn thành thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ Đại hội V đề ra.
( Lưu ý: Trong Dự thảo Báo cáo, do chưa kết thúc nhiệm kỳ nên các số liệu còn phải tiếp tục điều chỉnh, chưa phải là số liệu chính thức)
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