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      Kính gửi: Ban Đại diện, Hội NCT các tỉnh/ thành phố trực thuộc TW
Căn cứ Kế hoạch của Hội đồng thi đua khen thưởng Trung ương (số 13/KH-HĐTĐKT ngày 3/6/2014) và Kế hoạch tổ chức kỷ niệm 20 năm ngày thành lập Hội 

và Đại hội thi đua yêu nước “Tuổi cao - Gương sáng” lần thứ III (số 219 ngày 01 tháng  7 năm 2014) của Trung ương Hội Người cao tuổi (NCT) Việt Nam; Hội nghị lần thứ XII, Ban Thường vụ Trung ương Hội NCTVN (ngày 29/9/2014) đã quyết định về việc cử đại biểu dự Lễ kỷ niệm 20 năm ngày thành lập Hội và Đại hội thi đua yêu nước “Tuổi cao - Gương sáng” lần thứ III như sau:
I. Số lượng và cơ cấu đại biểu 
- Mỗi tỉnh, thành phố hiệp thương cử 4 đại biểu ( 3 tập thể, cá nhân tiêu biểu và 1 lãnh đạo Ban Đại diện, Hội NCT tỉnh/TP) . Riêng Hà Nội, Tp. Hồ Chí Minh, Thanh Hóa và Nghệ An mỗi tỉnh/TP  thêm 1 đại biểu.
- Việc lựa chọn tập thể và cá nhân tiêu biểu cần chú ý chọn cá nhân tiêu biểu là anh hùng lao động, chiến sĩ thi đua, là nữ, người dân tộc ít người, tôn giáo, đại biểu ở cơ sở…phù hợp với đặc điểm của địa phương.
II. Về tiêu chuẩn:

     1. Có thành tích xuất sắc, tiêu biểu trong phong trào thi đua yêu nước “Tuổi cao- Gương sáng” trên các lĩnh vực hoạt động: Chăm sóc NCT, Phát huy vai trò NCT, xây dựng tổ chức Hội, đặc biệt là tham gia đóng góp vào 2 chương trình lớn của Trung ương Hội “Mắt sáng cho NCT” và “NCT tham gia bảo vệ môi trường và xây dựng nông thôn mới”.
     2. Gương mẫu chấp hành pháp luật, chủ trương chính sách của Nhà nước, đóng góp tích cực cho hoạt động của Hội NCT và được Hội NCT cùng cấp giới thiệu.
III. Về  báo cáo thành tích
Báo cáo tập thể, cá nhân ngắn gọn ( 2 trang đánh máy khổ A4), nội dung ghi rõ thành tích tiêu biểu đạt được trong 5 năm (2010-2015), có xác nhận của Ban Đại diện, Hội NCT tỉnh, thành phố.

Ban Đại diện, Hội NCT tỉnh, thành phố  báo cáo danh sách Đoàn ( mẫu kèm theo), báo cáo thành tích tập thể và cá nhân (kèm theo ảnh)  gửi về Trung ương Hội (qua Ban Tổ chức- Kiểm tra) bằng văn bản và Email: vaenam@yahoo.com.vn  trước 15/3/2015 để kịp biên tập chuẩn bị nhân sự và in kỷ yếu Đại hội.
Quá trình triển khai, nếu có vướng mắc, đề nghị báo cáo TW Hội để kịp thời giải quyết.
	N¬i nhËn:

- Nh​​​ư trên;
- Chủ tịch, Phó Chủ tịch;
- Các UVBan Thường vụ;

- Các Ban, VP và đơn vị trực thuộc;
- Phòng KHTC;

- L­u v¨n th­, BTC-KT  TW Héi.
	Tm. ban th­êng vô TW Héi
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