 HỘI NGƯỜI CAO TUỔI VIỆT NAM              CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

      BAN THƯỜNG VỤ  TW HỘI                              Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
      Số: 93 /HNCT-CS                                           Hà Nội, ngày 05 tháng 4  năm 2016                              V/v tham gia giải bóng chuyền hơi
 và bơi truyền thống NCT năm 2016                          
                   Kính gửi: Hội Người cao tuổi các tỉnh, thành phố
        Căn cứ Chương trình phối hợp số 1518/CTPH-BVHTTDL-TWHNCT ngày 18/5/2011 giữa Bộ Văn hoá, Thể thao & Du lịch và Trung ương Hội Người cao tuổi Việt Nam về việc đẩy mạnh các hoạt động văn hoá, thể thao, du lịch của người cao tuổi và tham gia xây dựng, phát triển gia đình bền vững giai đoạn 2011 -2015. Năm 2016, Tổng cục Thể dục thể thao - Bộ Văn hoá thể thao và Du lịch phối hợp với Trung ương Hội Người cao tuổi Việt Nam tổ chức Giải Bóng chuyền hơi trung cao tuổi toàn quốc lần thứ III và Hội thi bơi truyền thống trung cao tuổi toàn quốc lần thứ XXII. Địa điểm và thời gian thi đấu như sau:
      1. Giải Bóng chuyền hơi trung cao tuổi toàn quốc lần thứ III:

       a) Khu vực phía Bắc (từ tỉnh Thừa Thiên Huế ra phía bắc), tổ chức tại thành phố Việt Trì, tỉnh Phú Thọ. Thời gian: Từ ngày 10 đến ngày 16 tháng 10 năm 2016.

       b) Khu vực phía Nam (từ thành phố Đà Nẵng trở vào phía nam), tổ chức tại tỉnh Bến Tre. Thời gian: Từ ngày 05 đến ngày 10 tháng 7 năm 2016.

      2. Hội thi bơi truyền thống trung cao tuổi toàn quốc lần thứ XXII:
       Địa điểm thi đấu tại thành phố Hòa Bình, tỉnh Hòa Bình. Thời gian: Từ ngày 02 đến ngày 08 tháng 8 năm 2016. 
       Trung ương Hội NCT gửi kèm công văn này Điều lệ Giải Bóng chuyền hơi trung cao tuổi toàn quốc lần thứ III (Số 86/ĐL-TCTDTT ngày 30/3/2016 của Tổng cục Thể dục thể thao) và Điều lệ Hội thi bơi truyền thống trung cao tuổi toàn quốc lần thứ XXII (Số 87/ĐL-TCTDTT ngày 30/3/2016 của Tổng cục Thể dục thể thao).               
        Đề nghị Hội Người cao tuổi các tỉnh, thành phố nghiên cứu, xem xét và phối hợp với Sở Văn hóa Thể thao & Du lịch tỉnh, thành để động viên, tạo điều kiện cho NCT tham dự giải. Sau khi kết thúc giải, Hội Người cao tuổi các tỉnh, thành phố gửi báo cáo về Trung ương Hội.
  Nơi nhận:                                                        TM. BAN THƯỜNG VỤ TW HỘI
 - Như trên;                                                    PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC     
 - Bộ VHTT&DL;
 - Thường trực TW Hội NCT (Để b/c);

 - Lưu VT.                                                        
                                                              Đàm Hữu Đắc
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