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HƯỚNG DẪN
Góp ý nội dung Văn kiện Đại hội VI 

Và Bổ sung, sửa đổi Điều lệ Hội Người cao tuổi Việt Nam
Thực hiện Kế hoạch Đại hội, Hội nghị Tổng kết nhiệm kỳ Ban Đại diện Hội Người cao tuổi (NCT) các cấp tiến tới Đại hội VI Hội NCT Việt Nam và Nghị quyết Hội nghị lần thứ VI Ban Chấp hành Trung ương Hội NCT Việt Nam; Ban Thường vụ Trung ương Hội hướng dẫn góp ý Văn kiện Đại hội VI và Sửa đổi, bổ sung Điều lệ Hội NCT Việt Nam như sau
A. VỀ DỰ THẢO BÁO CÁO TỔNG KẾT NHIỆM KỲ ĐẠI HỘI V (2016-2021), PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ NHIỆM KỲ ĐẠI HỘI VI (2021-2026)
I. ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ NHIỆM KỲ ĐẠI HỘI V (2016-2021)
1. Về bố cục và tiêu đề Báo cáo

1.1. Bố cục của Báo cáo

Báo cáo đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội V theo các nội dung:
- Thực hiện 3 nhiệm vụ trọng tâm: Xây dựng tổ chức Hội, Chăm sóc NCT, Phát huy vai trò NCT;
- Thực hiện 2 chương trình công tác: Tham gia bảo vệ môi trường, xây dựng nông thôn mới và đô thị văn minh; NCT tham gia xây dựng và phát triển Quỹ chăm sóc phát huy vai trò NCT;
- Thực hiện nhiệm vụ Chính phủ giao: Tháng hành động vì NCT Việt Nam; Nhân rộng Câu lạc bộ liên thế hệ tự giúp nhau.

1.2. Tiêu đề Báo cáo

Đoàn kết, sáng tạo xây dựng tổ chức Hội vững mạnh; tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc,  phát huy vai trò NCT; tích cực tham gia xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa

2. Những kết quả nổi bật trong nhiệm kỳ 
- Ban Thường vụ, Ban Chấp hành Trung ương Hội, các cấp Hội NCT đã nêu cao tinh thần đoàn kết, chủ động sáng tạo, hướng mọi hoạt động về cơ sở và hội viên;nỗ lực phấn đấucơ bản hoàn thành nhiệm vụ, chỉ tiêu Đại hội V đã đề ra, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được Chính phủ giao như: Tháng hành động vì NCT Việt Nam đi vào nề nếp, kết quả đạt được ngày càng cao; Đề án nhân rộng mô hình CLBLTH tự giúp nhau vượt chỉ tiêu kế hoạch đề ra.
- Công tác thông tin, tuyên truyền trong các cấp Hội được quan tâm đẩy mạnh, góp phần tích cực đưa nhanh chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước đến với hội viên và NCT; nâng cao nhận thức của các cấp, các ngành về chăm sóc, phát huy vai trò NCT.

- Tích cực tham mưu đề xuất với Đảng, Chính phủ, cấp ủy, chính quyền về công tác Hội, về pháp luật, chế độ chính sách liên quan đến NCT; nhiều văn bản quan trọng đã được ban hành như: Quyết định số1336/QĐ-CP, ngày 31/8/2020 của Chính phủ tiếp tục Đề án nhân rộng mô hình CLBLTH tự giúp nhau đến 2025; Quyết định số 1579/QĐ-TTg ngày 13 tháng 10 năm 2020 Phê duyệt Chương trình Chăm sóc NCT đến năm 2030; Ủy ban Quốc gia về NCTViệt Nam triển khai Tháng hành động vì NCThàng năm; Nhà nước ban hành các quy định về Bảo trợ xã hội, Bảo hiểm y tế…tạo điều kiện chăm sóc, phát huy vai trò NCT ngày càng tốt hơn.

- Công tác xây dựng tổ chức được quan tâm, cán bộ làm công tác Hội cơ bản có năng lực, kinh nghiệm, uy tín đối với hội viên;chất lượng tham mưu được  nâng cao; hoạt động kiểm tra, giám sát, thi đua, khen thưởng được tổ chức thường xuyên.

 - Các cấp Hội luôn là lực lượng nòng cốt trong công tác chăm sóc NCT: Tổ chức chúc thọ, mừng thọ NCT theo quy định của pháp luật , tặng quà NCT có hoàn cảnh khó khăn nhân các dịp lễ, tết, ngày NCT Việt Nam; tổ chức các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao của NCT

- Vai trò của NCT được phát huy tham gia xây dựng Đảng, chính quyền; gìn giữ các giá trị truyền thống văn hóa của dân tộc; gương mẫu thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang, lễ hội; bảo vệ an ninh biên giới, biển, đảo; bảo vệ môi trường, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh; tham gia làm kinh tế đạt hiệu quả cao. 

- Công tác đối ngoại, các phong trào do Hội phát động, được triển khai thực hiện đạt kết quả thiết thực, mang lại nhiều lợi ích cho NCT.Công tác phối hợp với các bộ ngành liên quan đi vào thực chất, góp phần đẩy mạnh xã hội hóa công tác chăm sóc, phát huy vai trò NCT.

- Hội đã tập trung chỉ đạo, tổng kết các chuyên đề công tác, nhân rộng cách làm tốt; mô hình, điển hình tiên tiến: Năm 2017 tổ chức Hội nghị biểu dương NCT tiêu biểu khu vực Tây Bắc; năm 2018 tổ chức Hội nghị biểu dương NCT làm kinh tế giỏi toàn quốc; năm 2019 tổ chức Tổng kết 10 năm thực hiện Quyết tâm thư già làng các dân tộc Tây nguyên và Biểu dương NCT tham gia xây dựng hệ thống chính trị ở cơ sở; năm 2020 tổ chức Hội nghị Biểu dương cán bộ Hội tiêu biểu toàn quốc; tổng kết 5 năm thực hiện Tháng hành động về NCT Việt Nam theo Quyết định số 544/QĐ-CP của Chính phủ; tổng kết thực hiện Quyết định số 1533/QĐ-CP ngày 02/8/2016 của Chính phủ Phê duyệt Đề án nhân rộng mô hình CLBLTH tự giúp nhau, giai đoạn 2016-2020; triển khai Quyết định số 1336/QĐ-CP ngày 31/8/2020 của Chính phủ Phê duyệt Đề án nhân rộng mô hình CLBLTH tự giúp nhau đến 2025. Thông qua đó khẳng định vai trò, vị trí của Hội; được cấp ủy Đảng, chính quyền tin tưởng, các ngành, đoàn thể quan tâm ủng hộ.

-Thủ tướng Chính phủ, Chủ tịch Quốc hội, nhiều đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đến thăm, làm việc trực tiếp với Trung ương Hội, dự và chỉ đạo nhiều hoạt động do Hội tổ chức; thông qua đó tổ chức Hội phản ánh, kiến nghị kịp thời với Đảng, Nhà nước nhiều vấn đề liên quan tới NCT.

 3. Hạn chế, thiếu sót
- Một số nơi, công tác tham mưu, hướng dẫn, tổ chức thực hiện công tác Hội còn hạn chế. 
-Đội ngũ cán bộ Hội ít về số lượng, nhiều nơi kiêm nhiệm công tác khác (nhất là ở cấp huyện) nên hạn chế trong công tác hướng dẫn và tổ chức thực hiện. Một số nơi công tác thông tin báo cáo còn chậm, số liệu báo cáo cáo độ chính xác chưa cao.
- Xây dựng Quỹ Chăm sóc và phát huy vai trò NCT ở cơ sở nhiều nơi tiến độ chậm, kết quả chưa đạt yêu cầu đề ra.

- Chưa có sự phối hợp chặt chẽ, thường xuyên giữa Ban Chấp hành Hội NCT, Ban Đại diện Hội NCT với Ban công tác NCT cùng cấp.

- Kinh phí hoạt độngcủa Hội ở một số địa phương, cơ sở còn khó khăn, chế độ thù lao đối với cán bộ Hội chưa đảm bảo.
Nguyên nhân của hạn chế, thiếu sót

Nguyên nhân khách quan: 

- Nhận thức, của cấp ủy, chính quyền ở một số nơi chưa đầy đủ, chưa thấy rõ tính đặc thù của Hội NCT, còn xem công tác NCT là của Hội NCTnên thiếu sự  quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo.
- Mô hình tổ chức Hội chưa thống nhất giữa các tỉnh, thành phố. Việc sắp xếp tổ chức bộ máy, bố trí nhân sự cán bộ Hội NCT ở một số địa phương chưa hợp lý, chưa phù hợp với Luật NCT, Điều lệ Hội NCT gây tâm lý băn khoăn trong cán bộ, hội viên, ảnh hưởng đến kết quả công tác Hội.
- Một số chính sách, chế độ đối với NCT như: Khám sức khỏe định kì, lập hồ sơ quản lý sức khỏe NCT; giảm giá vé các phương tiện giao thông công cộng, tham quan các khu du lịch, di tích lịch sử thực hiện chậm và chưa đầy đủ. 
- Ban công tác NCT ở nhiều địa phương còn hình thức, hoạt động kém hiệu quả. Một số cơ quan chưa tích cực triển khai Chương trình hành động Quốc gia về NCT Việt Nam của Chính phủ giai đoạn 2012-2020; nhiều nội dung quan trọng được đề ra nhưng thiếu điều kiện để thực hiện, nhất là kinh phí.

Nguyên nhân chủ quan:

- Hội NCT một số nơi chưa chủ động tham mưu, đề xuất về công tác Hội nên chưa nhận được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo cụ thể của cấp ủy, chính quyền; chưa tạo được sự vào cuộc rộng rãi của cộng đồng chung tay chăm sóc, phát huy vai trò NCT.

- Một số cơ sở sinh hoạt chi hội chưa thường xuyên, nội dung chưa thật sự hấp dẫn hội viên và NCT.

-Sự phối hợp trong một số lĩnh vực hoạt động của Hội chưa đồng bộ; phổ biến nhânrộng mô hình, điển hình tốt chưa thường xuyên. 

-Công tác tuyên truyền của Hội đã có sự quan tâm và đạt nhiều kết quả mới, song sự chuyển biến nhận thức về Hội và NCT chưa đáp ứng yêu cầu đề ra.

4. Bài học kinh nghiệm

Thứ nhất, quán triệt sâu sắc quan điểm, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; đảm bảo sự lãnh đạo toàn diện của Đảng đối với công tác Hội NCT. Chủ động,tích cực tham mưu đề xuất với cấp ủy, chính quyền; phối hợp chặt chẽ với các ngành, các tổ chức chính trị - xã hội, các cơ quan, đoàn thể, tạo nên sức mạnh tổng hợp, thực hiện có hiệu quả công tác Hội NCT. 

Thứ hai, đổi mới phương thức công tác Hội theo hướng trọng tâm, thiết thực, hiệu quả; hướng về cơ sở lấy hội viên là trung tâm;nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của hội viên và NCT,kịp thời giải quyết những vấn đề NCT quan tâm. Nâng cao chất lượng phong trào thi đua yêu nước “Tuổi cao - Gương sáng”; sơ kết, tổng kết kịp thời; biểu dương khen thưởng, động viên các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua.

Thứ ba, đẩy mạnh xã hội hóa công tác huy động các nguồn lực; tranh thủ sự ủng hộ vật chất, tinh thần của các cơ quan, tổ chức, gia đình, cá nhân trong và ngoài nước tham gia phụng dưỡng, chăm sóc, phát huy vai trò người cao tuổi và tổ chức các hoạt động của Hội.

Thứ tư, coi trọng công tác cán bộ và xây dựng tổ chức Hội vững mạnh; cán bộ chủ chốt phải có năng lực, kinh nghiệm công tác, uy tín trong xã hội; quan tâm tổ chức tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ, nâng cao năng lực, phương pháp công tác cho đội ngũ cán bộ.

Thứ năm, chủ động và phối hợp chặt chẽ với các cơ quan, đơn vị có liên quan, coi trọng kiểm tra, đánh giá, giám sát việc thực hiện chế độ, chính sách đối với người cao tuổi.

II. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NHIỆM KỲ 2021-2026
1. Phương hướng nhiệm kỳ Đại hội VI (2021-2026) 
Phương hướng công tác Hội NCT nhiệm kỳ Đại hội VI (2021-2026): Đoàn kết, sáng tạo xây dựng tổ chức Hội vững mạnh; tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc và phát huy vai trò NCT; tích cực tham gia xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa

Do đó, phải tập trung xây dựng tổ chức Hội NCT vững mạnh toàn diện; nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ Hội ở các cấp; đẩy mạnh công tác phát triển hội viên, quan tâm đối tượng là NCT có uy tín trong xã hội; đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, hướng về cơ sở, lấy chi Hội, tổ Hội làm trung tâm. Tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền; phát huy vai trò nòng cốt trong phong trào “Toàn dân chăm sóc, phát huy vai trò NCT”, xây dựng nguồn lực, đẩy mạnh xã hội hóa, phát triển các loại hình chăm sóc NCT, phấn đấu để NCT được sống vui, sống khỏe, sống hạnh phúc trong gia đình, xã hội.
Nâng cao hiệu quả công tác đối ngoại; các chương trình phối hợp của Hội ở các cấp; đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước “Tuổi cao - gương sáng”; tạo điều kiện, động viên NCT phát huy kinh nghiệm, uy tín,trí tuệ, đóng góp tích cực vào sự nghiệp xây dựng và bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa. 
2. Một số chỉ tiêu cơ bản

- Tập hợp trên  90%NCT vào tổ chức Hội.

- 100% cán bộ Hội cấp tỉnh, cấp huyện, trên 90% cán bộ Hội NCT cấp cơ sở được tập huấn, bồi dưỡng về kỹ năng công tác Hội.
-Tham mưu, đề xuất để đảm bảo 100% NCT trong độ tuổi theo quy định của pháp luật được tổ chức chúc thọ, mừng thọ; được hưởng trợ cấp xã hội, có bảo hiểm y tế.

- Phấn đấu 95% trở lên số xã, phường, thị trấn thành lập và duy trì hoạt động thường xuyên Quỹ Chăm sóc và Phát huy vai trò NCT.

- 90% trở lên Hội NCT cơ sở có các loại hình CLB của NCT. 
- 100% các tỉnh, thành phố có Câu lạc bộ Liên thế hệ tự giúp nhau, trong nhiệm kỳ tăng thêm 3500Câu lạc bộ Liên thế hệ tự giúp nhau
3. Nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu

3.1. Ba nhiệm vụtrọng tâm
-Xây dựng tổ chức Hội vững mạnh.

-Nâng cao hiệu quả công tác chăm sóc NCT.

-Phát huy vai trò NCT.

3.2. Ba chương trình công tác

- NCT tham gia bảo vệ môi trường, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh.
- NCT tham gia xây dựng và phát triển quỹ CS,PH vai trò NCT ở cơ sở.

- Tham gia chăm sóc sức khỏe; đảm bảo mọi NCTđều có thẻ Bảo hiểm Y tế.
3.3. Hai nhiệm vụ Chính phủ giao

- Nâng cao hiệu quả “Tháng hành động vì NCT Việt Nam”

- Nhân rộng mô hình CLBLTHTGN

3.4. Nhiệm vụ cụ thể và giải pháp
- Các cấp Hội chủ động xây dựng chương trình hành động triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, Nghị quyết Đại hội VI Hội NCT Việt Nam. Tham mưu với Ban Bí thư có Nghị quyết về công tác NCT trong thời kỳ già hóa dân số; tích cực tham gia xây dựng pháp luật; chế độ, chính sách của Nhà nước, quy định của địa phương về Hội và NCT. 
- Tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác tuyên truyền, báo chí của Hội.

- Thực hiện đồng bộ các giải pháp nâng cao chất lượng công tác Hội, cán bộ Hội NCT các cấp. Mở rộng các hình thức tập hợp, thu hút đông đảo NCT tham gia sinh hoạt Hội và các phong trào do Hội tổ chức; đẩy mạnh công tác phát triển hội viên, quan tâm phát triển hội viên là NCT có uy tín trong xã hội.
- Đẩy mạnh xã hội hóa xây dựng nguồn lực chăm sóc NCT, đảm bảo mọi NCT đều có thẻ Bảo hiểm Y tế. Nhân rộng mô hình CLBLTHTGN; phát triển các Trung tâm vui chơi giải trí cho NCT do Nhà nước và Hội tổ chức.
- Tích cực phát triển Quỹ chăm sóc và phát huy vai trò NCT.
- Phát huy vai trò NCT tham gia xây dựng Đảng, chính quyền; góp phần phát triển kinh tế xã hội; bảo đảm an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội. 

- Tổ chức phong trào thi đua yêu nước “Tuổi cao - Gương sáng” thiết thực, hiệu quả; chú trọng xây dựng mô hình, nhân tố mới, cách làm mới.

- Đẩy mạnh công tác nghiên cứu lý luận, điều tra cơ bản, hội thảo khoa học về Hội và NCT; đi sâu tổng kết thực tiễn kết hợp với nghiên cứu chiến lược phục vụ nhiệm vụ của Hội trong giai đoạn già hóa dân số.
- Chủ động, linh hoạt, đổi mới hoạt động đối ngoại của Hội,góp phần tuyên truyền nâng cao vị thế của đất nước trong quá trình hội nhập quốc tế, xây dựng quan hệ hữu nghị, hợp tác với Hội các nước trong khu vực và trên thế giới. 
- Nâng cao chất lượng, hiệu quả chương trình phối hợp giữa Hội NCT với các bộ, ban, ngành, đoàn thể. 
Ngoài những vấn đề gợi ý trên, các cấp Hội cần nghiên cứu toàn diện nội dung Dự thảo Báo cáo; phát hiện, đề xuất nội dung cần bổ sung, sửa đổi.

B. SỬA ĐỔI, BỔ SUNG ĐIỀU LỆ
I. QUAN ĐIỂM, NGUYÊN TẮC SỬA ĐỔI BỔ SUNG ĐIỀU LỆ HỘI 

1. Sửa đổi, bổ sung Điều lệ Hội NCT phải bám sát Luật NCT, Nghị định số 45/2010/NĐ-CP ngày 21 tháng 4 năm 2010 của Chính phủ quy định về tổ chức, hoạt động và quản lý Hội; Thông báo Kết luận số 158-TB/TW ngày 02 tháng 01 năm 2020 của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Kết luận 102-KL/TW của Bộ Chính trị khóa XI về Hội quần chúng trong tình hình mới và các văn bản pháp luật có liên quan.

2. Kế thừa những quy định hiện hành trong Điều lệ Hội Người cao tuổi nhiệm kì V (2016-2021) đang phát huy tác dụng  và có hiệu quả. Chỉ sửa đổi, bổ sung những điểm bất cập trong Điều lệ, chưa phù hợp với thực tiễn; tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc hiện nay, đáp ứng xu hướng phát triển của Hội và NCT trong thời gian tới.

3. Những vấn đề có phạm vi điều chỉnh hẹp, chỉ áp dụng cho một nhóm đối tượng và không mang tính phổ biến sẽ được quy định tại Hướng dẫn thi hành Điều lệ. 

4. Điều lệ Sửa đổi, bổ sung tiếp tục khẳng định địa vị pháp lý của Hội trong hệ thống chính trị và mối tương quan với các tổ chức Hội khác; thống nhất, chặt chẽ trong công tác hướng dẫn, chỉ đạo hoạt động của Hội trên phạm vi cả nước.
II. SỬA ĐỔI, BỔ SUNG ĐIỀU LỆ HỘI NGƯỜI CAO TUỔI
1. Về Hội viên
Luật NCT hiện hành quy định NCT là người từ đủ 60 tuổi trở lên; trong khi đó Luật lao động sửa đôỉ, bổ sung có hiệu lực từ năm 2021, tuổi lao động nam và nữ sẽ tăng theo lộ trình để nam về hưu ở tuổi 62, nữ ở tuổi 60. Để mở rộng đối tượng chưa đủ điều kiện là hội viên chính thức nhưng sẵn sàng tham gia hoạt động, đóng góp xây dựng tổ chức Hội; Điều lệ cần nghiên cứu bổ sung đối tượng là Hội viên danh dự của Hội theo Điều 17 Nghị định số 45/2010/NĐ-CP, ngày 21/4/2010 của Chính phủ: “Công dân Việt Nam không có điều kiện  là hội viên chính thức của Hội, tán thành Điều lệ Hội, tự nguyện xin vào Hội, được Hội công nhận là hội viên danh dự. Hội viên danh dự được hưởng quyền và nghĩa vụ như hội viên chính thức, trừ quyền biểu quyết, bầu cử, ứng cử vào các cơ quan lãnh đạo, Ban kiểm tra của Hội”

2. Về Tổ chức Hội NCT Việt Nam 

Cần đảm bảo thống nhất về tổ chức Hội NCT trong phạm vi cả nước; gồm: Hội NCT ở tỉnh, thành phố; HộiNCT ở quận, huyện, thị xã, thành phố trực thuộc tỉnh; Hội Người cao tuổi xã, phường, thị trấn; Chi hội, tổ hội NCT tại địa bàn thôn, xóm, tổ dân phố, khu dân cư. Riêng ở tỉnh, ở huyện đang tồn tại 2 mô hình hướng dẫn hoạt động Hội là Ban Chấp hành hoặc Ban Đại diện Hội NCT. Do đó, cần quy định cụ thể Điều 12 về Tổ chức Hội
3. Về Ban Đại diện Hội NCT

Ban Đại diện Hội NCT là cơ cấu tổ chức đặc thù, riêng có đối với Hội NCT, do cơ quan có thẩm quyền quyết định thành lập, để thực hiện nhiệm vụ hướng dẫn, điều hành hoạt động của Hội; Ban Đại diện không phải là tổ chức được thành lập theo quy định của pháp luật. Do đó cần sửa đổi, bổ sung Điều 20.
4. Về Khen thưởng
Hội NCT khen thưởng tổ chức Hội, hội viên, cán bộ Hội có thành tích; ngoài ra Hội còn khen thưởng tổ chức, cá nhân ngoài tổ chức Hội nhưng có công lao đóng góp, xây dựng tổ chức Hội. Trường hợp tổ chức Hội, hội viên có thành tích xuất sắc còn được đề nghị chính quyền, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, bộ, ban, ngành đoàn thể khen thưởng theo quy định của pháp luật. Vì vậy cần bổ sung sửa đổi Điều 32.
Ngoài những vấn đề gợi ý, các cấp Hội cần nghiên cứu toàn diện nội dung Dự thảo Điều lệ; phát hiện, đề xuất những nội dung cần sửa đổi, bổ sung

C. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Trung ương Hội NCT gửi Dự thảo Báo cáo Tổng kết nhiệm kỳ, Dự thảo Sửa đổi, bổ sung Điều lệ qua Email của Hội NCT các tỉnh, thành phố và đăng trên trang Thông tin điện tử tổng hợp của Trung ương Hộiđể các cấp Hội sử dụng nghiên cứu.

2. Ban Thường vụ, Ban Đại diện Hội NCT các tỉnh, thành phố tổ chức nghiên cứu, đóng góp ý kiến thông qua Đại hội, Hội nghị Tổng kết nhiệm kỳ của Ban Đại diện Hội NCThoặc các hình thức phù hợp với điều kiện của địa phương, cơ sở.
3. Ban Thường vụ, Ban Đại diện Hội NCT các tỉnh, thành phố gửi ý kiến đóng góp về Trung ương Hộitrước ngày 30 tháng 6 năm 2021 theo địa chỉ:
- Hội NCT Việt Nam, 12 Lê Hồng Phong, Ba Đình, thành phố Hà Nội

- Email: trunguong.hnct@gmail.com
	Nơi nhận:
- TT TW Hội (Để B/C),
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             Phạm Thị Hải Chuyền 


PAGE  
1

